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Sevgili Ogrencilerimiz,

Milli Egitim Bakanligi, egitim sisteminde son yillarda yapmis oldugu degisiklerle
kendilerine guivenen, sistemli disunebilen, girisimci, planh ¢alisma aliskanhgina
ve elestirel bakis acisina sahip bireyler yetistirmeyi amaclamaktadir. Bunu da
OSYM tarafindan yapilan sinavlarda yeni nesil sorular olarak nitelendirilen, sadece
bilgiyle ¢6zlilemeyen, bilginin yaninda konunun 6ztnd bilip o konu hakkinda mantik
yuritmeniz gereken ve olabildigince hayatin icinden érneklerle olusturulan sorularla
destekleyerek saglamak dustncesindedir. Bu anlamda bu sistemi iyi 6éziimseyen,
Ogrenciyesistemlidisundirmeyiamaclayan, pratiklik katarak hizkazandiran yayinlar;
Ogrencilerin basari basamaklarini cikmalarinda katki saglayacaktir.

Iste biz de Cita Yayinlarn olarak egitim-6gretim basamaklarinin her asamasinda
sizlerin basariya attifl adimlarda yaninizda olmak ic¢in c¢ciktigimiz bu yolda yeni
yayinlarimizla sizinleyiz.

Yeni nesil sorularla hazirlanmis, yeni sinav sistemine uygun, okul derslerinde
ve okulda gireceginiz sinavlara hazirlanirken sizlere yardimci olmasi amaciyla
olusturulmus Soru Bankalari’mizla sizlere nitelikli yayinlar sunmanin gururunu
yaslyoruz.

Hazirladigimiz bu kaynaklarla bir “cita” gibi hedefinize hem hizli hem de kararlh bir
sekilde ulasmaniz diliyor, geleceginize yon verme arzusuyla egitimin basamaklarinm
emin adimlarla cikarken kaynaklarimizin sizlere azami 6l¢tide fayda saglamasini
temenni ediyoruz.

Sinavlara hazirlik asamasinda ve ttim hayatinizda basarilar diliyoruz.

CITA YAYINLARI
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TEST 1 BILIMSEL BIiLGININ DOGASI VE CANLILARIN ORTAK OZELLIKLERI

1.UNITE

Bir bilim insani yapmis oldugu bilimsel ¢calismada Orta Anadolu Bdlgesinde yetisen bitkilerdeki ¢inko
eksikliginin nedenini arastirmak istiyor ve su hipotezleri ortaya koyuyor.

1. Hipotez: Bitkilerdeki cinko eksikliginin sebebi, topraktaki fazla fosfordur.

2. Hipotez: Bitkilerdeki cinko eksikliginin sebebi, topraktaki kil miktarinin fazla olmasidir.
3. Hipotez: Bitkilerdeki ¢inko eksikliginin sebebi, topraktaki fazla kire¢ ve yiksek pH’dir.
Bu hipotezler sonucunda bulundugu tahminler;

I. Tahmin: Kurak bolgelerde yasayan bitkilerde cinko eksikligi gortlmelidir.
Il.  Tahmin: Kil miktarinin fazla oldugu topraklarda yetisen bitkilerde ¢inko eksikligi gortlmelidir.
Ill.  Tahmin: Fazla kire¢ ve yiiksek pH’li topraklarda yetisen bitkilerde ¢inko eksikligi gorilmelidir.

IV.  Tahmin: Fosfor icerikli glibrelerin verildigi topraklarda yetisen bitkilerde ¢inko eksikligi gortlmelidir.

Tahminlerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve llI C) L, velll D) II, Il ve IV E) L I, 1l ve IV

2. Canlilarda organizasyon basamaklar asagida gosterilmistir.

Atom e3> Molekll e==—3> Hlicre e3> Doku e3> QOrgan e3> Sistem e3> QOrganizma
I Il 11l \% Vv Vi

Tek hiicreli ve cok hiicreli canlilarda organizasyon basamaklarindan hangileri ortak olarak goériilmektedir?

AL LI B) I, Il o) II, i, IV D) I, 11I, IV, V )V, VI

3. Bir bilginin bilim insanlar tarafindan arastiriimasi sirasinda uyguladigi calisma yéntemleri icin sdylenen ifadelerden
hangisi yanhstir?

>

) Bilimsel bir galisma yapilabilmesi igin ¢6zimU aranacak problem ortaya konulup gézlem yapilmalidir.

@

) Gozlemler sonucu elde edilen veriler analiz edilip hipotez kurulmalidir.

@)

) Hipotezlere dayali tahminler ylrGtip kontrolll deneyler yapiimaldir.

@)

) Hipotez calismalarla dogrulanirsa teori ya da kanun haline gelebilir.

m

) Sonugclar degerlendirip hipotez galismalarla desteklenmiyorsa yeni bir problem belirlenir.

YAYINLARI
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BILIMSEL BIiLGINiIN DOGASI VE CANLILARIN ORTAK OZELLIKLERi TEST 1

1.UNITE

j Kirmizi

v L

N i

v <
AF

N

27°C 27°C 27°C
11t su 11ltsu 1ltsu
2m* O, 2mé 0, 2mé 0,
250 cm?® CO, 250 cm?® CO, 250 cm?® CO,

Bir bilim insaninin genetik olarak 6zdes bitkilerle ve tim mineralleri igceren toprakla hazirladigi deney diizenegi yukarida veril-
mistir.

Hazirlanan diizenekteki bagimli ve bagimsiz degiskenler asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagimli Degisken Bagimsiz Degisken
A) Fotosensez Hizi Isik Rengi
B) Cimlenme Hizi Nem
C) Fotosentez Hizi Nem
D) Cimlenme Hizi Isik Rengi
E) Fotosentez Hizi Sicaklik

“Canlilar yasadiklar bdlgelerin ekolojik sartlarina uyum saglamak i¢in zaman icerisinde bir takim kalitsal degisikliklere ugra-
yabilir ve bu degisiklikleri yeni nesillere aktarabilirler.”

Yukarida verilen canlilarin ortak 6zelliklerinden biri olan adaptasyon siirecine hangisi 6rnek olarak verilemez?

A) Kanda bulunan maddelerin hormonlarla esik degerde tutulmasi

@

) Karada yasayan hayvanlarin solunum organlarinin viicut derinliklerine ¢ekilmis olmasi

@)

) Develerin hérguglerinde bol yag depolamasi

@)

) Nemli ortam bitkilerinin stomalarinin blytik ve cok sayida olmasi

m

) Kurak ortam bitkilerinin yapraklarinin dar ayali olmasi

YAYINLARI
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TEST 1 BILIMSEL BIiLGININ DOGASI VE CANLILARIN ORTAK OZELLIKLERI

Koronaviriis (CoV), soguk alginligindan Orta Dogu Solunum Sendromu (MERS-CoV) ve siddetli Akut
Solunum Sendromu (SARS-CoV) gibi daha ciddi hastaliklara neden olan biyik bir virls ailesidir.
Dinya Saglik Orglitii tarafindan viriisiin neden oldugu hastali§ tanimlamak igin COViD-19 kullana-
rak, 11 Mart 2020 tarihinde virlis problemi yani “Klresel Salgin Acil Durumu” ilan etmistir. Belirtisiz
olgular olabilecegi bildiriimekle birlikte siddetli olgularda zatire, agir solunum yetmezligi, bdbrek
yetmezligi ve 6lim gelisebilmektedir.

COVID-19 enfeksiyonu ile ilgili simdiye kadar edinilen bilgiler,

+ Vakalarin % 80’i hastaligi hafif gecirmektedir.

+  Genellikle 60 yas Ustl, kronik rahatsizliklari olanlar ve saglik calisanlari hastaliktan en gok etki-
lenen kigilerdir.

Virlistin kulugka suresi 2 ile 14 glin arasindadir.
elde edilen bu veriler,

I. Nicel gbzlem
Il.  Nitel gbzlem
Ill.  Tahminde bulunma

Cocuklarda hastalik nadir ve hafif gérilmektedir. E
IV. Hipotez kurma

i +  En cok karsilagilan belirtiler ates, 6ksirtk, nefes darhigidir.

yoéntemlerinden hangileri kullanilarak yapilmigtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) Il ve IV

7. Asagida verilenlerden hangisi tiim canli hiicrelerde ortak olarak gézlemlenir?

>

) Ribozomda protein sentezi yapma
B) Fotosentez ile organik besin Giretme

C) Nisasta hidrolizi sonucu glikoz olusumu

D) Kalitim materyalini ¢cekirdekte bulundurma

E) Organizma olusturma

YAYINLARI
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BILIMSEL BIiLGINiIN DOGASI VE CANLILARIN ORTAK OZELLIKLERi TEST 1

1. UNITE

Reaksiyon Hizi Reaksiyon Hizi Reaksiyon Hizi

A A A

» Zaman » Zaman » Zaman

[ ) Katabolizma
(—) Anabolizma

Bir canlidaki katabolizma ve anabolizma olaylarinin iligkisini gésteren grafikler yukaridaki gibidir.

Grafiklere gore geng, orta yasli ve yasl bireylerin metabolizma hizlarina gére eslenmesi hangisinde dogru verilmistir?

Geng Birey Orta Yash Birey Yash Birey
I 11 Il
11 I I
11 I Il
I I 1
I I 1

mg oW

9. Yapilan arastirmalara gére uzmanlar, tek tip beslenme programi ile yapilan diyetlerin metabolizmada soklama etkisi olustur-
dugu icin yag yikimi yerine yiiksek oranda su ve kas kaybina neden oldugunu belirtmislerdir. Ornegin protein diyetleri viicudu
en cok yoran diyetlerden biridir. Ylksek oranda protein, bébrek fonksiyonlarinin bozulmasina, kolesterol ve trigliserit dlize-
yinin artmasina bagli olarak damar sertligine ve kalp krizi gibi sorunlara yol agabilir. Kisaca diyetin, viicut i¢in gerekli besin
6gelerinden birini bile icermemesi olumsuz sonuglara neden olur.

Bu bilgilere goére asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

>

) Saglikli bir beslenme programinda besin ¢esitliligi 5nemlidir.

(o9]

) Tek tip beslenme metabolizmayi olumsuz etkiler.

@]

) Protein diyeti kalp damar hastaliklarina neden olur.

@)

) Tek tip beslenmede yag yakimi zorlasir.

m

) Tek tip beslenme ile verilen kilolar kisa slrede fazlasiyla geri alinir.

10. “Canlilar gevresel sartlar degisse de i¢ ortamlarini dengede tutmak zorundadirlar. Buna homeostazi denir.”
Asagida verilen sistemlerden hangisi homeostaziyi dogrudan etkilemez?

>

) Solunum sistemi

(o9]

) Endokrin sistemi

(@)

) Sinir sistemi

g

) Sindirim sistemi

m

) Bosaltim sistemi

[ ]
g’ ta 10 TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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TEST 1

2.UNITE

inorganik bilesiklerle ilgili,

I.  Disaridan hazir alinirlar.

Il. Yapilarinda C, H, O ve N bulunur.
Ill. Hucre zarindan gegemezler.

IV.  Enerji veremezler.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Il ve lll

D) I, lll ve IV

C)lvelV
E) LI N ve IV

2. Minerallerle ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi

yanhstir?

A) Her mineralin gérevi kendine 6zgudr.

B) insan viicudunda en fazla (%1,5-2) bulunan mineral-

ler kalsiyum ve fosfordur.

C) Besinlerin sindirimine yardimci olur.

D) Vicuda fazla alinan mineraller daha sonra kullanil-

mak Uzere depo edilir.

E) Mineralleri iceren besinlerin dizenli olarak vicuda

alinmasi gereklidir.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI

CiTA YAYINLARI
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

inorganik Bilesikler

- Sinir huicrelerinde uyarti iletimini saglar.
- Asit — baz dengesini saglar.
- Yemek tuzu igeren her tirli besinde bulunur.

- Eksikliginde kas kramplari ve tansiyon disikluglne
bagl bas dénmesi gorulir.

Yukarida 6zellikleri verilen mineral asagidakilerden
hangisidir?

A) Sodyum B) Kukurt

D) Magnezyum E) Demir

C) Bakir

“Tiroit bezi, boynumuzun 6n tarafinda bulunan
metabolizmay! dlzenleyen kuglk bir bezdir.
Gida ve suyla alinan bazi mineraller sayesinde ti-
roid hormonlari yapan bir organdir. Gida ve suyla
alinan bu mineralin eksikliginde; guatr, blyime
bozuklugu ve zihinsel rahatsizliklar gérilebilir.”

Yukanida bahsedilen tiroit bezinden salgilanan hor-
monun yapisina katilan mineral asagidakilerden han-
gisidir?
A) Ginko

B) iyot C) Flor

D) Demir E) Kalsiyum

Asagidakilerden hangisi su molekiillerinin canllarin
yasami icin gerekli 6zelliklerinden biri degildir?

>

) Terleme ile viicut 1sisinin dizenlemesini saglamak

(o]

) Zehirli metabolik atiklari seyreltip viicut digina atmak

(@)

Canliya enerji vermek

)
)

g

Enzimatik reaksiyonlarin gerceklesmesi igin ortam
olusturmak

m

YUlzey gerilimi olusturarak béceklerin su Uzerinde yU-
riyebilmelerini saglamak

Cita



10 gr nisasta 10 gr nisasta

100 ml su 100 ml su
36°C 36°C
pH = 4-5 pH =7

Yukaridaki deney tiplerine nisastalarin sindirme gdérevi
yapan amilaz enziminden esit miktarda konulmustur.

X deney tiipiinde nisasta sindirimi gerceklesmezken,
Y deney tiipiinde nisasta sindirimi gerceklesme ne-
deni;

I.  Sicakhigin yeterli olmamasi

Il.  Su miktarinin fazla olmasi

Ill.  Ortam pH degerlerinin farkli olmasi

durumlarindan hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Yalniz llI E) I, Ilvelll

Su molekulleri bir araya gelirken (-) yUklt olan oksi-
jen diger su molekulliinin (+) yUklU olan hidrojenini
kendisine dogru cekerek hidrojen baglari ile birbiri-
ne baglar ve bir arada kalir. Bitkiler suyun bu 6zel-
ligini kullanarak topraktan aldigi suyu yercekimine
zit ydnde tasiyarak yapraklarina ulastirir.

Bitkilerin suyu yapraklara kadar tasimasinda suyun
hangi 6zelligi etkili olmustur?

A)
B)
C)
D)
E)

Kohezyon- Adhezyon
Polarizasyon

Yuzey gerilimi
Cozlcu ozelligi

Ozisisinin yiiksek olmasi

Cita

CiTA YAYINLARI
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2.UNITE

Potasyum (K), sodyum (Na) ve klor (Cl) mineralleri

I.  DNA ve RNA sentezinde,

Il.  Vicut sivilarinin asit-baz dengesinin korunmasinda,
Hicre zarinda madde alisveriginin gerceklestiriime-
sinde,

Sinir hicrelerinin calismasinda,

yukaridaki olaylarin hangilerinde ortak olarak goérev
yapar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve IV

C)llvelll
E) IL, 1l ve IV

Cok hiicreli organizmalarda viicut sivilarinin pH’si-
nin sabit kalmasini saglayan mekanizmalar ge-
lismistir. Ornegin, kanin pH degerinin 7,4’te kal-
masini karbonik asit saglar. Karbonik asit, hiicre
solunumu sirasinda agida cikan karbondioksittir.
Su ile birlesmesi sonucu olusur. Karbonik asit
sulu ortamda hidrojen (H*) ve bikarbonat (HCOy)
iyonlarina ayrisir. Ortamda hidrojen iyonu derisimi
artar, pH diser. Bu durumda kanin asitligi artar.
Kanin pH degeri 7,4’ln altina distiginde bikar-
bonat (HCOj) iyonlar hidrojen (H*) iyonlarini tek-
rar kendine baglar. Bu durumda hidrojen iyonu
derisimi azaldigindan pH degeri yikselir, asitligi
azalir. Sonug olarak, pH sabit kalmis olur.

Verilen bilgiye gére asagidakilerden hangisi kesinlikle

soylenemez?

A) Vicut sivilarinin pH’nin sabit kalmasi organik bilesik-
ler sayesinde gerceklesir.
B)

C)

Karbonik asit pH degerinin 7,4’te kalmasini saglar
Karbonik asit kan pH’si dustugtnde hidrojen (H*)
iyon alicisidir.

D) Karbonik asit kan pH’si arttiginda hidrojen (H*) iyonu
vericisidir.

E) Canliigin strdurilebilmesi igin H* ve OH™ iyonlarinin
dengesinin korunmasi gerekir.

insanda depresyon, egzama, dis ciiriigii, sa¢ dokiil-
mesi, konsantrasyon eksikligi gibi metabolik rahat-
sizliklarin nedeni ile ilgili,

I. Mineral eksikligi

Il.  Asit — baz dengesinin bozulmasi

Ill.  Asiri inorganik besin tiketimi

verilenlerden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

2.UNITE

Organik bilesikler ile ilgili asagidaki ifadelerden han-

gisi yanhstir?

A) Yapilarinda karbon (C), hidrojen (H) ve oksijen (O) ele-
mentleri bulundururlar.

B) Tum organik bilesikler yapici onaricidirlar.

C) Dogal organik bilesikler canl hicreler tarafindan Gre-
tilebilir.

D) Isiya karsi dayaniksizdirlar.

E) Canlilarda enerji ham maddesi olarak rol oynayabilir-
ler.

Organik bilesikler canlilarda;
I.  Yapi maddesi

Il.  Duzenleyici molekul

lll. Depo maddesi

IV.  Enerji ham maddesi

ozelliklerinden hangileri rol oynamaktadir?

A) Yalniz IV B) I ve IV C)llvell
D)1, Il ve IV E) LI 1l ve IV

Organik molekiillerin,

- Enerji kapasiteleri

- Yapiya katilma miktarlari

- Canlinin tercih sirasi

ile ilgili karsilagstirlma sirasi hangi secenekte dogru
verilmistir? (Y: Yag, P: Protein, K: Karbonhidrat)

Enerji kapasiteleri Yapiya katilma miktarlan Canlinin tercih sirasi

A Y,PK PY, K K.Y, P
B) PYK Y, P K KY,P
C) Y,PK Y, P K Y, K, P
D) YK P PY, K RYK
E) PKY K, PY KY,P

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Organik Bilesikler — Karbonhidratlar

4. Yapicl, onarici organik molekiiller ile ilgili;

I.  Hidroliz ile monomerlerine ayrilma

Il.  Enzimlerin yapisina katilma

lll. Yapisinda C, H ve O elementleri bulundurma
IV. Tek g¢esit monomere sahip olma

verilenlerden hangileri ortaktir?

A) Yalniz | B) I ve il

D) Il ve IV

C) llve lll
B 1, 1I, Ill ve IV

Yaglarin en gok enerji vermesine ragmen 2. sirada tercih
edilmesinin sebebi yikimlarinin zor olmasidir. Yaglarin ya-
pisindaki hidrojen sayisl, protein ve karbonhidratlarinkin-
den fazladr.

Bu durum, asagidakilerden hangisine neden olmaz?

A) Hafif olmalarina

B) Oksidasyonlar (O,’li solunum ile yikim) sonucu bol
metabolik su olugsmasina

C) Oksidasyonlari sonucu bol enerjinin olusmasina
D) Dehidrasyona ugrayabilmelerine

E) Oksidasyonlari icin bol oksijene ihtiyagc duyulmasina

Karbonhidratlar ile ilgili asagidakilerden hangisi yan-

histir?

A) icerdikleri seker sayilarina gére gruplandirilirlar.

B) Hucre zarnin yapisinda yag ve proteinlere baglh ola-
rak islev yaparlar.

C) Hormonlarin yapisina katilirlar.

D) Genel formdlleri C H, O

2n~n

seklindedir.

E) Monomerler glikozit baglar ile baglanarak polimer-
lesme tepkimesine katilabilir.

Cita



Hekzozlar (6 C’lular) ile ilgili;

I.  Birbirlerinin izomer molekdlleridir.

Il.  Tamami suda ¢6zUindr.

Ill. DNA, RNA ve ATP’nin yapisina katilir.
IV.

verilenlerden hangileri dogrudur?

Glikoz, fruktoz ve galaktoz 6C’lu monosakkarittir.

A) Yalniz Il B) lvell C)livell
D), Il ve IV E)L L N ve IV
Karacigerdeki Glikojen Miktari
A
» Zaman

Yukaridaki grafikte insan karacigerindeki glikojen miktari-
nin belirli bir zaman araligindaki degisimi gézlenmistir.

Bu zaman araliginda;

I.  Glikozun polimerlesmesi

Il.  Glikojenin depo edilmesi

Ill.  Kandaki seker oraninin digsmesi

olaylarindan hangileri grafikteki durumun nedenlerin-

den olabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell

D) I ve lll )1, 1l ve lll

Cita
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10.

2.UNITE

. Nisasta
Il.  Sukroz
Ill.  Glikojen
IV. Seliloz
V. Laktoz

Yukarida verilen karbonhidrat cesitlerinden hangileri
hayvan hiicreleri tarafindan hidroliz edilemez?

Al llvelV B) I, lll ve V C) L, lllve IV
D)II, IVveV E)Ill, IVveV
[— [—
—— ——
X TUpu Y Tupd Z TapUu
2 mol maltoz 2 mol stikroz 2 mol laktoz

X, Y ve Z deney tuplerine sirasiyla disakkaritleri hidroliz
eden uygun enzimler eklenmigtir. Deney tuplerindeki tep-
kimeler tamamlanana kadar beklenmis ve tlUplerde biri-
ken glikoz miktarlan dl¢ctimustir.

Buna gore hangi tiiplerdeki glikoz miktarlan esittir?

>

) XveY

) YveZ

) XveZ

) X, YveZ
E) X>Z>Y

g O
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

2.UNITE

1.

Kitin ve seliiloz i¢in,

I.  Eklembacaklilarin dig iskeletinde bulunurlar.
Il.  Bitkilerde hlicre duvarinin yapisina katilirlar.
Ill.  Suda ¢cézinmezler.

IV. Yapisal polisakkarittirler.

verilenlerden hangileri ortaktir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

D) il ve IV

C)lvell
E)I,1lvelV

Bitki ve hayvan hiicrelerinde bulunan,

. Maltoz
Il. Nisasta
Ill. Laktoz

karbonhidrat molekiillerinin i¢cerdigi monomer cesidi
sayilan arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde ve-

rilmistir?
Al >T=1 B)I>11>1l

D)ll>1=1

O ll>1>l
E)ll>1=1

Kopan glikozit bag sayisi

A

» Zaman

Bir bitkinin yaprak hlicresindeki kopan glikozit bag sayi-
sindaki degisim grafikteki gibidir.

Buna gére hiicredeki bu degisme;

I.  Glikojen

Il.  Sikroz

Ill. Nisasta

IV. Laktoz

molekiillerinden hangilerinin hidrolizi neden olusmus-

tur?

A) Yalniz lll B) I ve IV
D) lll ve IV

C)llvelll
E) IL, 1l ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Organik Bilesikler — Karbonhidratlar

‘ Seliiloz
|
<—Y— Glikoz —Z-—>l Glikojen l
|
Kitin

Yukaridaki X, Y, Z ve T reaksiyonlan icin asagida veri-
lenlerden hangisi yanhstir?

Nisasta

A) X, Y, Z ve T reaksiyonlarinin monomeri glikozdur.

B) Y olayinda olusan nisasta I6koplastlarda kalici olarak
depolanir.

C) X, Y, Z ve T reaksiyonlari hidroliz olayidir.

D) Zreaksiyonu sonucu olusan glikojen hayvansal depo
polisakkarittir.

E) Xve T reaksiyonu sonucu olusan polisakkaritler suda
¢6zlinmezler.

Madde Miktari

A

Sakkaroz

7 K

>
>

Yukaridaki grafikte herhangi bir hiicrede meydana gelen
monosakkarit ve disakkarit miktarlarindaki degisimler
gOsterilmistir.

Bu grafikle ilgili,

I. Hucre bitki hiicresidir.

Il.  Reaksiyona bagli olarak hiicredeki su miktar artar.
lll. K molekilu glikoz ise, L molekili galaktozdur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

Cita



2.UNITE

6. 1. Glikoz + Glikoz Maltoz + H,O . 8. Farkli hiicrelerde gerceklesen;
Il.  Glikoz + Galaktoz Laktoz + H,0 ; - Nisasta sentezi
lll. Glikoz + Fruktoz Stkroz + H,O - Maltoz sentezi
IV. n(Glikoz) Nisasta + (n-1) H,O : - Laktoz sentezi
V. n(Glikoz) Glikojen + (n-1) H20 olaylarinda;

Yukarida verilen dehidrasyon reaksiyonlarindan han-
gileri hayvan, hangileri bitki hiicrelerinde gerceklesir?

. Glikoz miktari azalrr.

Il.  Enerji harcanir.

Bitki Hiicresi Hayvan Hicresi lll. Galaktoz miktar artar.
A i, v IV IV. Su miktar artar.
B) i, v L1V verilen degisimlerden hangileri yanhstir?
C) 1,1, 1V I, v
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I, 1, vV I,V
D)1, Il ve IV E)I, I 1l ve IV
E) 1, 10, 1, 1V \Y
9. Mantar hiicrelerinin hiicre duvarinin yapisinda bulu-
nan polisakkarit ile ilgili;
. Bdcek ve 6rimcek gibi eklem bacakl canlilarin dig
= iskeletinde de bulunur.
o = Il. Suda coziintrler.
7. Lugol Gozeltisi E ll. Ameliyatta kullanilan ipliklerde ayni polisakkarit yapi-
§ sina sahiptir.
ﬁ verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
o A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvelll E)I, Il ve lll

O—-—> Bagirsak torbasi

————3 Saf su

10. Omurgall hayvanlarda sellilozu olusturan lifler bagirsak-
larda yizeyi asindirmak suretiyle hiicrenin mukus Uret-
mesine neden olarak, besinlerin sindirim kanalindan ka-
yarak ilerlemesini saglar. Bu nedenle sellilozun saglikli bir
diyet programinda mutlaka bulunmasi gerekir.

icinde K maddesinin bulundugu bagirsak torbasi saf suya
birakilarak Uzerine bir miktar lugol (iyot) ¢6zeltisi damlati-
liyor.

Bir slire sonra torbanin igcinde kahverengi renk olusumu

gozlenirken saf suda renk degisimi gézlenmiyor. Polimer yapili bir karbonhidrat olan seliiloz i¢in asagi-

daki verilenlerden hangisi yanhstir?
Bu deney sonucuna gore; grst yanishir

. e . A) Bitkisel yapi polisakkarittir.
I.  Lugol (iyot) ¢cozeltisi hiicre zarindan gecebilir.

o ) B) Bitkilerde hlicre duvarinin yapisina katilan polisakka-
II. K maddesi glikojendir. rittir

Ill.  Glikojen hlicre zarindan gecebilir. C) Suda gziinmez.

yargilarindan hangileri yanlistir? (Glikojenin ayiraci lu-

. N - D) Lokoplast organelinde Uretilir ve depolanr.
gol (iyot) cozeltisidir.)

E) Insan ve hayvan hiicrelerinde seliilozun sentezi ve

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell yikimini saglayacak enzimler tretilmez.

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

[ ]
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4 CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER
TEST

Organik Bilesikler — Karbonhidratlar - Yaglar

2.UNITE
1. Asagidakilerden hangisi polisakkarit degildir? L4,
A) Kitin B) Galaktoz C) Glikojen A+A=—>B+H,0
D) Nisasta E) Seliiloz :
Yukaridaki reaksiyon ile ilgili,
I.  A’nin yapisinda C, H ve O bulunur.
Il. A glikozdur.
Ill. B maltozdur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) I, Il ve lll
2. |. Fruktoz
Il Kitin :
. Seliiloz 5. Asagida verilen monosakkaritler ile ilgili bilgilerden
. ”
V. Laktoz hangisi yanhgstir?
Yukaridaki karbonhidratlardan hangileri hiicre duvarn- ., A)  Glikozit bagr icerirler.
nin yapisina katihr? Sé B) Sindiriimeden kana karisirlar.
'J “
A) Yalniz | B) Yalniz Ii O)lvell z C) Hiucre zarindan dogrudan gegerler.
D) Il ve Il E) 1, Ilve lll : D) Uretimleri, fotosentez ve kemosentez ile olur.
’ >
< E) Yikimlari, solunum ile olur.
B
33
6. Yaglarin 6zellikleri ile ilgili asagida verilenlerden han-
gisi yanhstir?
A) Eneriji verirler.
3. Asagidakilerden hangisi karbonhidratlarin monomer- B) Suda gézinmezler.
lerinden biri degildir? C) Bazi vitaminlerin ve esey hormonlarin yapisina katilir-
A) Galaktoz B) Fruktoz C) Laktoz lar.
D) Riboz E) Glikoz D) Yapisinda peptit baglari bulunur.

E) Deri altina yerleserek isi yalitimini saglarlar.

[ ]
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER 4
TEST

Organik Bilesikler — Karbonhidratlar - Yaglar

2.UNITE
7. Yaglar (lipitler) ile ilgili, 9.
. Yapisinda C, H, O, P ve N elementleri bulunabilir. X+3Y Z+3H,0
Il Hidrolizini lipaz enzimi gergeklestirir.
Ill.  Bdtdn yaglar vicut tarafindan Gretilir. Yukandaki dehidrasyon sentezi ile ilgili,
verilen bilgilerden hangileri dogrudur? I Xgliseroldir.
A) Yalniz | B) Yalniz Ii C)lvell : Il. XveY arasinda ester baglar bulunur.
D) Il ve I E) 1, Il ve lll. Z polimer olmayan makromolekul yapil trigliserit
(n&tr yag)tir.
IV. Y fosfolipittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz llI B)lvell C)llve lV

D) I, lll ve IV E) I, 1lvelll

CiTA YAYINLARI

10. Tok karinla uzun siire spor yapan bir sporcu enerji
. elde etmek icin kandaki glikozu kullandiktan sonra
.~ Hucre zarinin yapisina katiimalari asagidaki molekiillerden hangisini ilk olarak kullanir?
Il.  Monomerleri arasinda glikozit bagi bulundurmalari :

8. Karbonhidratlar ve yaglar ile ilgili,

>

) Karacigerdeki glikojeni
lll.  Eneriji verici olmalari

(0]

) Kandaki aminoasitleri
ozelliklerden hangileri ortaktir?

(@)

) Kas hiicrelerindeki glikojeni
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E)lve lll

g

) Kas hiicrelerindeki aminoasitleri

m

) Yag dokudaki yag

[ ]
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5 CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER
TEST

Organik Bilesikler - Yaglar

2.UNITE

1. Trans yaglar ile ilgili,
I.  Tlketimi kandaki LDL kolestrol seviyesini artirir.
Il.  Tereyagi ve kuyruk yagi drnek olarak verilebilir.
Ill. Bitkisel yaglarin hidrojene doyurulmasiyla olusur.
IV. Sentetik olarak yapilirlar.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) lll ve IV C) L, vell D) I, Il ve IV E) I 1Ll ve IV

2. Yag yapili organik bilesiklerden olan steroitler ile ilgili asagidakilerden hangisi yanligtir?

>

) Hicre zannin yapisinda ¢ift sirali olarak bulunur.
B) Sinir hlicrelerinde yalitim g&revi yapar.

C) Hucre zarinin yapisina katilarak dayanikliligi saglar
D) D vitaminin yapisina katilir.

E) Esey hormonlarinin yapisina katilr.

Sekilde verilen hiicre zarindaki fosfolipitlerle ilgili,

I.  Lipit kisimlar disarida, fosfat gruplan icte bulunur.
Il.  Hucre zarinin temel bilesenleridir.

Ill. Kile gosterilen fosfat grubudur.

IV. L ile gosterilen yag asitleridir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A) Yalnizll B)lvell C) il ve IV D) Il ve IV E) I, Il ve IV

[
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2.UNITE
4. Asagidaki hormonlardan hangisi steroit yapili degil- . 6. Asagidaki molekiillerden hangisi bitki hiicrelerinde
dir? bulunmaz?

A) Aldesteron B) Tiroksin C) Kortizol A) Nisasta B) Kolesterol C) Selliloz
D) Ostrojen E) Testosteron D) Fosfolipit E) Sakkaroz

7. Lipitlerin (yaglarin) yapilarinda fazla hidrojen bulun-
dugu icin oksijenli solunum ile yikimlar sonucu,

. Azotlu Urlnler

Il.  Bol eneriji
_ Ill.  Codldeki bazi canlilarin ihtiyaci olan su
% IV. A, D, E ve K vitaminleri
-
z verilenlerden hangileri olusur?
>
§ A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
5. ﬁ D) ll ve lll E) I, Il ve IV
Madde Miktari I3
A
Nétral Yag
| Gliserol
» Zaman
Yukandaki grafik, bir hayvan hucresinde meydana gelen 8. Doymus yag asitleri ile ilgili asagidaki bilgilerden han-
dehidrasyon sentezini gbstermektedir. : gisi yanlistir?
Buna gore, A) Karbon atomlari arasinda tek bag bulunur.
I Gergeklesen tepkime yag sentezidir. B) Doymus yag asidi iceren yaglara doymus yaglar de-
Il.  Hicrede su miktari azali. nir.
Ill.  Ortamin pH’1 artar. C) Oleik asit ve linoleik asit drnek olarak verilebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur? D) Karbon atomlari tamamen hidrojene doymustur.
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelll E) Duz zincir halindedir ve yikimlari zordur.
D)lvell E)I,1lvell

[ ]
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5 CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER
TEST

Organik Bilesikler - Yaglar

2.UNITE
9.
RN
_(—C—C—C—C—C—H
z
I L N
| H H H H H
H—C—H
O H H HHHHH |
I T T A A A B R e}
R
H H H H H H H Lineloik Asit ‘
Yukarida acik formiilii verilen yag asidi ile ilgili,
I.  Oda sicakliginda kati halde bulunur.
Il. Karbonlarin arasinda ¢ift bag bulunur.
lll. Yikimlari kolaydir.
IV. Misir yagi, aycicegdi yagi, soya yagi 6rnek verilebilir.
bilgilerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D)1, 1 velll E)II, ll ve IV

10. Nétral yag (trigliserit) sentezinin gerceklestigi bir canlida bu senteze bagl olarak asagidaki grafiklerden hangisi ¢izi-
lemez?

A)  Yag Asiti miktar B) Ester Bag Sayisi C) pH
A A A

» Zaman » Zaman » Zaman

D) SuMiktar E) Notral Yag
A A

» Zaman » Zaman

[ ]
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

Organik Bilesikler — Karbonhidratlar - Yaglar - Proteinler

2.UNITE
1. X besinini parcalayan
enzim
- X besini e —ly 2] asitleri
Y besinini pargalayan
enzim
- Y besini  comm— ==f» Monosakkaritler
Z besinini pargalayan
enzim
- Z besini Aminoasitler
Yukaridaki ¢ besin enzimlerle sindirime ugratiliyor.
Belli bir stire bekledikten sonra kaplardaki ¢ozeltilere turnusol kagidi batiriliyor.
Buna goére hangi besin monomerlerinde turnusol kagidi kirmizi renge boyanir?
A) X besin monomeri
B) Y besin monomeri
C) Z besin monomeri
D) X ve Z besin monomerleri
E) XveY besin monomerleri
2. Fosfolipitler ve steroitler icin,
I.  Hayvanlarda depo edilen lipit olma,
Il.  Hucre zarinin yapisinda bulunma,
Ill. Organik yapili olma,
verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)llvelll
D) I ve lll E)I, 1l velll
3. Ester bagi sayisi Kullanilan su miktari Gliserol miktari
A A A
3 3T 3T
2+ 2+ 2+
1+ 1+ 1+
» Zaman » Zaman » Zaman

Bir molekiil nétral yagin (trigliserit) hidrolizi sonucu gerceklesen durumla ilgili verilen grafiklerden hangileri dogru-

dur?
A) Yalniz Il B)Ivell O) I ve lll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
[J
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

Organik Bilesikler — Karbonhidratlar - Yaglar - Proteinler

2.UNITE

4,

“Trigliserit, fosfolipit ve steroit birer yag ¢esidi olup, yapici-onarici, dizenleyici ve enerji verici olarak kullaniimaktadir.”

Yukarida verilen bilgiye gore yag cesitleri hangisinde dogru eslestirilmistir?

Yapici-Onarici Diizenleyici Eneriji Verici
A) Fosfolipit Trigliserit Steroid
B) Trigliserit Steroid Fosfolipit
C) Steroid Trigliserit Fosfolipit
D) Steroid Fosfolipit Trigliserit
E) Fosfolipit Steroid Trigliserit

Kanda asirn miktarda bulunan kolestrol asagida verilen rahatsizliklardan hangisine neden olmaz?

A) Bobrek yetmezIigi B) Kalp krizi C) Dengesiz ylrime
D) Konusma bozuklugu E) Biling kaybi

Yapiya Katilma Sirasi
A

X

» Besinler

Farkl organik besin monomerlerinin organizmada bulunma miktari (yapiya katilma sirasi) yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gore, ayni organik besinlerin 1 gramlarinin solunumda kullanildiginda verdikleri enerji miktan asagidaki grafik-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

A)  Enerji Miktan B)  Enerji Miktan C)  Enerji Miktan
A A A
Z X Y
Y Y X
X Z z
» Besinler > Besinler _‘ » Besinler
D)  Enerji Miktar E) Enerji Miktan
A A
X X Y
Z
M 4
» Besinler _‘ » Besinler

[ ]
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

Organik Bilesikler — Karbonhidratlar - Yaglar - Proteinler

7. Bir hayvan hiicresinde gerceklesen polisakkarit ve
protein sentezi sirasinda asagidaki durumlardan han-
gisi ortak olarak gerceklesir?

>

)
)
)
)
)

m O O W

Peptit baglarinin kurulmasi

Farkl monomer c¢esitlerinin kullaniimasi
pH degerinin ylkselmesi

Ayni miktarda H,O (su) agiga gikmasi

Harcanan ATP tUketim miktari

I~
<
-
Z
>
<
>
<
=
o
8. Bir hayvan ve bitki hiicresinde,
I.  Laktoz yikimi
Il.  Protein sentezi
lll. Fosfolipit sentezi
IV.  Kolesterol sentezi
tepkimelerinden hangileri ortak olarak gerceklesir?
A) Yalniz | B)lvell C)lvelV
D) Il velll E) LI 1l ve IV
24
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9.

2.UNITE

- X besinini hiucrelerde yapici onarici olarak viicudun
ana yapi bilesenidir.

- Y besini deri altinda birikerek is1 yalitimi saglar.
- Zbesini icerdigi enerji miktar en azdir.

Bazi 6zellikleri verilen X, Y ve Z besinleri asagidaki
hangi secenekte dogru verilmistir?

X Y 4
A) Yag Karbonhidrat Protein
B) Karbonhidrat Protein Yag
C) Protein Yag Karbonhidrat
D) Protein Karbonhidrat Yag
E) Karbonhidrat Yag Protein

10. Organik molekiillerde hiicrelerde metabolizma sonu-

cu olusan bosaltim rinleri,

- Karbondioksit (CO,)
- Su(H,0)
- Amonyak (NH,) tir.

Bu iriinlerin tamamu,

|. Karbonhidrat

Il. Yag

Ill.  Protein

monomerlerinin hangileri oksijenli solunumla parca-

lanmalar sirasinda bir arada olusur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz 1l
D)lvell

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BiLESENLER
Organik Bilesikler - Proteinler

2.UNITE

1. Asagidaki ifadelerden hangisi proteinlerin organizma-
daki gérevlerinden biri degildir?
A) Cesitli tepkimelerin gergeklesmesini saglayan enzim-
lerin yapisina katilir.
B) 20 cesit aminoasit tim organizmalarda Uretilir.
C) Vicudun bagisiklik sisteminde gorev alrr.

D) Hucre zarinin yapisina katilarak madde gegislerinde
rol oynar.

E) Kan osmotik basincinin ayarlanmasinda etkilidir.

2. Proteinler icin asagidaki ifadelerden hangisi yanhistir?
A) Monomerleri aminoasitlerdir.
B) Bazi hormonlarin yapisina katilirlar.
C) Yapisinda C, H, O ve N bulunur.
D) Ribozom organelinde sentezlenir.

E) Asil gorevi enerji vermektir.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Canlilarin protein yapilar kendilerine 6zgUddr.

Bunun nedeni,

I. Her canlinin DNA sifresine gbre protein sentezlenme-
sine,

Il.  Proteinin ribozomda sentezlenmesine,

lll.  Proteinlerin amfoter 6zellik gdstermesine,

ifadelerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii ©) Yalniz Ill

D)l vell )1, 1l ve lll

Aminoasit miktari

A

» Zaman

Bir bakteri hiicresindeki zamana bagh aminoasit mik-
tarindaki degisim grafikte gosterilmistir. Hiicrede
gerceklesen;

I. Su miktan artar.

Il.  Protein miktar azalr.

Ill.  Koparilan peptit bagi miktar artar.

olaylarindan hangileri dogru verilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Ill

C)lvell
E) I, Il ve lll

Cita



5. Asagida bir aminoasit yapisi gosterilmistir.

H H
\

| 0
N—(lj—(:
R

Z

4 \
H 0—H
K — T

L
Aminoasitin yapisi ile ilgili,

I.  Peptit bagi K ile L arasinda kurulur.

Il.  Aminoasitlerin gesitliligi saglayan bdlim L'dir.
lll. K amino grubunu, M radikal grubu gdsterir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) Il ve IlI

C)lvelll
E) I, 1l ve Il

6. Asagidakilerden hangisi gelisim dénemindeki bir ¢o-
cugun tiikettigi besinlerle yeterli miktarda protein al-
madiginda ortaya cikan protein yetersizliginin belirti-
lerinden biri degildir?

>

) Erken ergenlik

(o]

) Bulyime bozuklugu

(@)

) Bagisiklik sistemi zayifigi

@)

) Yaralarin gec iyilesmesi

m

) Kas zayiflamasi

7. Proteinlerin, hiicrede enerji kaynag: olarak karbon-
hidrat ve yaglardan sonra kullanilmasinin temel nede-
ni asagidakilerden hangisidir?

A) Monomer sayisinin karbonhidrat ve yaglara gore faz-
la olmasi

=

Denatiirasyona ugrayabilmesi

O

Yapilarinda karboksil ve amino grubu bulundurmalarn

O

Yapisal ve islevsel gorevleri dncelikli olmasi

m

Yikimlarinda fazla enerji harcanmasi

Cita

CiTA YAYINLARI

26

2.UNITE

Hucre zarinin yapisina katilma

Il.  Enzimlerin yapisina katilma

lll.  Vicut savunmasinda gdrev alma

IV. " Yipranan hicrelerin onarimi

V. BlyUme ve gelismeyi saglama

Yukarida proteinlerin yapisal ve islevsel gorevlerinin bazi-
lari verilmigtir.

Asagidakilerden hangisinde bu goérevlerin eslestiril-
meleri dogru verilmistir?

Yapisal Islevsel
AL v, v
B) I,IV,V I, 1
C) L I, 1V, V
D) I, 1, 1v I,V
E) I, IV I,V

9. Asagidakilerden hangisi protein yapili molekiillerden
biri degildir?
A) Aldesteron

D) Albimin

B) Hemoglobin C) Miyozin

E) Fibrinojen

10. Bir insana protein molekllinin azotu isaretlenerek besin
yolu ile veriliyor.

Belirli bir siire bekledikten sonra isaretli azota;

I.  Kandaki glikozda

Il.  Temel yag asidinde

lll. idrardaki ire molekdiliinde

IV. Karacigerde depo edilen glikojende

yukaridakilerden hangilerinde rastlanir?

A) Yalniz llI B) Yalniz IV

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



Kirmizi kan hicrelerinde bulunan hemoglobin proteindeki altinci aminoasit olan glutamik asit yerine
kalitsal bir bozukluk sonucu valin aminoasidi gelirse kirmizi kan hiicrelerinin sekli degisir ve or:

hiicre hastaligi olusur.

L

Bu durum, proteinin hangi 6zelligi ile aciklanabilir?

A) Aminoasitler arasinda peptit baglar kurularak sentezlenir.

B) Kanin plazma kisminda bulunarak kan ve doku hiicreler arasinda madde aligverisini diizenler.
C) Protein yetersizligi sonucu kan hiicresi yapiminda aksaklik gorulebilir.

D) Her proteinin amino asit dizilimi kendine 6zgUuddr.

E) Kalitsal rahatsizliklar proteinlerle nesilden nesile aktarilir.

5 Glikoz ® Aminoasit
: <
\Y
v
I Vi
|
Yag Asidi
Gliserol

Organik bilesenlerden olan karbonhidrat, protein ve yag birbirlerine dénusebilirler.

Bu déniisiim sirasinda asagidaki hangi asamalarda azot girisi g6zlenmektedir?

A) lll ve VI B) IVveV C)lvell D) Ill, IV ve VI E) I, IV, V ve VI

X Y z T
CO, + H,0 + NH; ==—> Aminoasit ===> Dipeptit =3 Polipeptit ===> Protein

Yukaridaki tepkimeler protein metabolizmasini géstermektedir.

Bu tepkimelerle ilgili olarak hangisi yanhistir?

>

) Y, Zve T tepkimeleri buttn canlilarda gerceklesir.
B) X tepkimesi hiicre i¢inde gergeklesmek zorundadir.
C) X, Y, Zve T tepkimeleri hiicre i¢i su miktarini azaltir.
D) Y, Z ve T tepkimelerinde enerji harcanr.

E) Y, ZveT tepkimeleri peptitlesmedir.

TYT - AYT BIYOLOJi SORU BANKASI 27
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

Organik Bilesikler - Proteinler

4. Proteinlerin cesitlilik géstermeleri senteze katilan,

I. Aminoasit sayisinin
Il.  Aminoasit dizilisinin
M.
IV.

hangilerinin farkh olmasindandir?

Aminoasit ¢esidinin
Aminoasit baglama bigiminin
A) Yalniz |

B)lvell
D) II, lll ve IV

C) L, velll
E) LI Il ve IV

Proteinlerin monomerleri olan aminoasitlerle ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

Ototrof canlilar bitlin aminoasitleri Gretebilir.
Aminoasitler peptit baglari ile birbirlerine baglanir.

BUtln aminoasitlerde amino grubu, karboksil grup ve
radikal grup bulunur.

insan ve hayvanlarin tretemeyip hazir olarak aldiklari
zorunlu olan aminoasitler temel (esansiyel) aminoa-
sitlerdir.

Cok sayida aminoasitin birlesmesiyle tripeptit mole-
kulU olusur.

Gorevi Cesidi
a. Aktin-miyozin
b. Hemoglobin
c. Fibrinojen

d. Antikor

I. Kanin pihtilasmasini saglamada
Il.  Kas kasilmasinda

Vicut savunmasinda

Solunum gazlarinin tasinmasinda

Yukarida proteinlerin gérevleri ve gesitleri verilmigtir.

Buna gére verilen eslestirmelerden hangisi dogru-
dur?

A)l-c  B)l-c C)l-a D) I-b B)l-b
ll-a l-a ll-c Il-d Il-a
-b M-d  li-d ll-a -c
IV -d IV-b IV-b IV-c IV-d

Cita

CiTA YAYINLARI
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7.

10.

2.UNITE

Ylksek sicaklik, yogun asidik ve bazik ortamlar, radyas-
yon, tuzluluk, ylksek basing sonucu proteinlerin fonksi-
yonel yapilari bozulur, fakat primer yapisi bozulmaz.

Fonksiyonel yapisi bozulmus bir protein ile ilgili,
I.  Proteinlerde lifleri bir arada tutan baglar kopar.
Il.  Ug boyutlu yapisi bozulmustur.

M.

verilenlerden hangileri dogrudur?

Birincil yapi etkilenmemistir.

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E) I, Il ve lll

I.  Lipoprotein

Il.  NuUkleoprotein

. Albimin

Glikoprotein

Yukaridaki molekiillerden hangileri bilesik proteinlere

ornektir?

A) Yalniz IV B)lvell

D)1, Il ve IV

C)llve IV
E) 1, 11, 1ll ve IV

Asagida verilenlerden hangisi aminoasitler icin ortak
bir 6zellik degildir?

A) BuUtln aminoasitlerde amino ve radikal grubunun or-

tak, karboksil grubunun farkliik géstermesi

=

Aralarinda bulunan bag cesidi

O

Peptitlesme sirasinda su agiga ¢cikmasi

o

Baglanma sekilleri

m

Yapisinda C, H, O ve N bulunmasi

Asagida verilen olaylarin hangisinde monomerleri
arasinda peptit bagi bulunan organik molekiil cesitle-
rinin rolii yoktur?

Kan osmotik basincinin ayarlanmasinda etkilidir.
Enerji kapasiteleri yaglardan fazladur.

Hucre zarinin yapisina katilarak madde gecislerinde
etkilidir.

Cesitli tepkimelerin gergeklesmesini saglayan enzim-
lerin yapisina katilir.

Kikirdak, kemik, kas vb. dokularin yapisina katilir.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



9 CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER
TEST Organik Bilesikler - Enzimler

2.UNITE

1. Asagidakilerden hangisi biyolojik katalizérlerin 6zelliklerinden biri degildir?

>

) Genelde belirli bir reaksiyona 6zgudur.
B) Tepkimeleri baglatmazlar, baslamis tepkimeyi hizlandirirlar.
C) Aktivasyon enerijisini dusurdrler.

D) Takim halinde ¢aligirlar.

E) Hucre disinda sentezlenirler.

2.
S— S—
g\_/
100 gr. Kiyma 100 gr. Parca et 100 gr. Tum et
| Il 1l
Yukaridaki deney kaplarina esit miktarlarda hidroliz enzimi eklenmistir.
Bir siire bekledikten sonra;
I.  Substrat ylzeyi arttikga tepkime hizi artar.
Il.  Tepkime hizi | > Il > lll seklinde olur.
Ill.  Enzimler etkinliklerini substratin dis ylizeyinden baslatir.
yargilarindan hangilerine ulasilir?
A) Yalniz| B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve llI E) I, Il velll
3.
Pepsin Tripsin Erepsin

Protein e==——> Polipeptit e3> Dipeptit ==——> Aminoasit

Yukarida proteinleri hidroliz eden enzimler verilmigtir.

Buna gore;

I. Enzimler takim halinde calisir.

Il.  Tripsin enzimi mutasyona ugrarsa ortamda polipeptit birikir.
Ill.  Enzimler sadece hiicre icinde calisabilir.

yargilardan hangileri yanhstir?
A) Yalnizll B) Yalniz Il C)lvell D) ll ve lll E) I, 1lvelll

[J
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER 9
TEST

Organik Bilesikler - Enzimler

2.UNITE
4,
X 002 + H2O + Enerji
Y . .
ClHar ——t CO2 + Etil Alkol + Eneriji
Laktik Asit + Enerji
Yukarida verilen enzimatik reaksiyonlarda tepkimeye giren madde ayni, Grinler farkhdir.
Bu durumu, verilen ifadelerden hangisi aciklar?
A) Enzimlerin substratlari ayni olsa bile enzim degistikge Urlin degisir.
B) Enzim substrat arasinda anahtar kilit iligkisi vardir.
C) Enzimler reaksiyonlardan higbir degisime ugramadan cikar.
D) Enzimler genellikle takim halinde calisirlar.
E) Enzimler tekrar tekrar kullanilabilirler.
5.
Amilaz Amilaz Amilaz

Patates Patates Patates
parcalari parcalari parcalari

D —— De— D——

I I Il
pH=7 pH=3 pH=10

Esit miktarlarda amilaz enzimi konulan 1. , Il. ve lll. deney tlpleri i¢in farkll pH degerlerinde tepkimelerin gerceklesmesi bek-
lenmisgtir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi séylenebilir?

>

) Sadece |. tlipte reaksiyon gerceklesir.

(oy]

) TUplerdeki reaksiyon hizi II> lll > | seklindedir.

@)

) Il. tGpteki Grin miktar I. thpteki Grin miktarindan fazladir.

9

) TUplerdeki Griin miktari I=l1=IIl seklindedir.

m

) Sadece Il tipte reaksiyon gerceklesir.

6. Belirli bir miktar substratin bulundugu ortamda,
I. Enzim miktarini artirma
Il.  Ortama aktivatdr madde ekleme
Ill.  Sicakhdi strekli artirma

durumlarindan hangilerinin uygulanmasi tepkime hizinin yavaslamasina neden olur?

A) Yalnizl B) Yalniz Il C)lvell D) I ve lll E) I, 1lvelll

[J
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

Organik Bilesikler - Enzimler

2.UNITE

7. Reaksiyon Hizi

A

» Zaman

Grafikte enzimatik bir reaksiyon gdsterilmektedir.

Reaksiyon hizinin t aninda aniden disiisiiniin aciklamasi asagidakilerden hangisi olamaz?

>

) Reaksiyonun gerceklestigi ortama aktivatér madde eklenmistir.

(o]

) Ortama agir metal iyonlari siyandr, kursun ve civa eklenmistir.

@)

) Enzimin protein yapisi bozulmustur.

9

) Enzimin aktif merkezi seklini degistirip substrat ile birlesmesi engellenmistir.

m

) Substrat takliti yapan maddeler enzime kararli olarak baglanip substrat birlesmesini dnlemistir.

8. Enzim aktivitesine etki eden faktorlerle ilgili asagidaki grafikten hangisi yanhistir?

A)  Tepkime Hizi B) Tepkime Hizi C) Tepkime Hizi
A A A

» Yeterli Enzim » Aktivator 0 350 500; Sicaklik
Sinirl Substrat

D) Tepkime Hizi E) Tepkime Hizi
A A

» Sy orani » Substrat yiizeyi

[ ]
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

Organik Bilesikler - Enzimler

2.UNITE

9. Vucutta hiicresel solunum sonucu olusan hidrojen peroksit (H,0,), karacigerde bulunan katalaz enzimi varliginda;

Katalaz
H202 _— HZO + O2

reaksiyonu gerceklesir.

WY o 3 L WS WS o
Y - D
P P P L
| Il ]
35°C Su 0°C Su 70°C Su

Yukarida deney diizenegindeki her deney kabinda karaciger ve H,O, (hidrojen peroksit) bulunmaktadir.

Ortam sicakliklari verilen tiiplerden hangilerinde O2 gazi cikigi gozlenir?

A) Yalnizl B) Yalniz Il o) lvell D) Il ve Ill E) 1, 1l ve lll
10.

+ .

Ko - enzim
Gen — Apoenzim (veya)
+ Ko - faktor
\_ _J
Y

Holoenzim (Bilesik Enzim)
(Tam — Aktif Enzim)

Yukarida holoenzimin (bilesik enzim) yapisi gosterilmistir.

Buna gére, holoenzim ile ilgili verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Apoenzim kismi, enzimin etki edecedi maddeyi secer.
B) Koenzim organik yapili, kofaktér inorganik yapihdir.

C) DNA'daki mutasyon apoenzimin yapisini olumsuz etkiler.
D) Koenzim ya da kofaktdr enzimi aktiflestirir.

E) Apoenzim kismi, koenzim ya da kofaktér olmadan gorev yapabilir.

[ ]
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER

TEST 10

2.UNITE

Organik Bilesikler -Vitaminler — Niikleik Asitler

Vitaminler ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi
yanhstir?

A) Hicre zarindan dogrudan gecebilirler.

B) Bitkiler ve hayvanlar tim vitaminleri hazir alr.

C) Bir vitamin eksikligi bagka bir vitaminle gideriimez.
D) Enzimlerin yapisina koenzim olarak katilirlar.

E) Hidroliz edilmez.

+  Yaralar geg iyilesir.
+  Bagisiklk sistemi zayiflar.
+  Erken yaslanmaya neden olur.

Yukarida verilen hastaliklar hangi vitaminin eksikli-

Hucreler arasi maddenin yapimi ve korunmasi igin
gereklidir.

Kollogen adi verilen proteinin sentezi icin gereklidir.
Vicudun hastaliklara karsi direncini artirir.

Eksikliginde, deri altinda kanamalar, skorbit, yarala-
rin geg iyilesmesi ortaya cikabilir.

Ozellikleri verilen vitamin asagidakilerden hangisidir?
A A C)C
E)E

B)B
D) D

Toplam niikleotit sayisi bilinen bir DNA zinciri ile ilgili,

I.  Toplam fosfat sayisi

II. A+ G orani
T+S

lll. Toplam deoksiriboz sayisi

ginde ortaya cikar? g:: IV.  Guanin ve adenin bazlarn sayilari
= V. Toplam baz sayisi
A)A B) D CE Z
D) K BC : degerlerinden hangilerine ulasilabilir?
: A) llve IV B) II, Il ve IV C) I, lveV
= D) I, Il ve IV E)LILNveV
(3%
Vitaminlerle ilgili,
I.  Eksiklikleri cabuk hissedilir.
iklikleri i ili ADP + P + ENERJI ATP + H,0
Il.  Eksiklikleri gec hissedilir. dehidrasyon 2
Ill. Fazlasi ter ya da idrarla atilir.
IV. Duzenleyicidirler.
V. Fazlasi karacigerde depo edilir. Yukarida endergonik bir tepkime olan ATP sentezi reaksi-
. . yonu verilmistir.
VI. Fazla alinirsa zehir etkisi yapar.
. e o I . . Buna goére canlilar,
verilen 6zelliklerden suda ve yagda ¢6ziinen vitamin-
lere ait olanlar asagidakilerden hangisinde dogru ola- I. Substrat diizeyinde fosforilasyon
rak siniflandinimistir? Il. Oksidatif fosforilasyon
Suda ¢éziinen vitaminler Yagda ¢coziinen vitaminler lll.  Fotofosforilasyon
A) I, V, IV I, 1, VI IV. Kemofosforilasyon
B) I, 1, 1V, VI 1, V, IV verilen yéontemlerin hangileriyle ATP sentezleyebilir?
C) LI,V I, 1V, V, VI A lve lll B) Il ve IV C)l, llve IV
D) I, V, VI 1,0, 1V D) I, lll ve IV E) LI 1l ve IV
E) I, V, IV, VI I, 1, v
(]
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CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN TEMEL BILESENLER 10
TEST

Organik Bilesikler -Vitaminler — Niikleik Asitler

7.
Vitamin Gunliik Alinan idrarda
Cesidi ihtiyag Miktar
| 10 mg 14 mg -
Il 5 mg 12 mg +
1l 20 mg 20 mg -
v 15 mg 18 mg =
Tabloda bir insanda bulunan vitaminlerin ézellikleri ile ilgili
baz bilgiler yer almaktadir.
Buna gére |, Il, Il ve IV numaral vitamin cesitleri asa-
gidakilerden hangisi olabilir?
A | A v
A A B D E
B) C K A E
C) D C E B
D) B E A K
E) K D A C
8.
Adenin Riboz P P P

Sekilde ATP molekuluniin yapisi verilmistir.

Buna gore ATP molekiilii ile ilgili asagidakilerden han-

gisi yanhstir?

A) Hdcre icinde sentezlenen ve hiicre iginde kullanilan
nikleotit yapili bir molekulddr.

B) Hiucresel solunum, fotosentez ve kemosentezle (re-
tilir.

C) Eneriji tasiyan bir moleklldr.

D) ATP hidroliz edildiginde ADP (adenozindifosfat) olu-
sur.

E) Hayvan ve bitki hiicrelerinde yapisi farkhdir.

Cita
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2.UNITE

9. ATP, RNA ve DNA icin asagidaki yapilardan hangisi or-
tak degildir?

>

) inorganik fosfat

o}

) Fosfodiester bagi

@)

) Adenin organik bazi

)

) Ester bagi
) Glikozit bagi

m

10. ilk defa T. Friedrich Miescher (1869) akyuvar ve balik
sperm hucrelerinde nikleik asitleri bulmustur.

NUKLEIK ASIT
AN
DNA B \ RNA
YAPITASLARI
NUKLEﬂ
iINORGANIK 5CLU AZOTLU
FOSFAT MONOSAKKARIT ORGANIK BAZ

Sekilde nikleik asitlerin yapitaglar gdsterilmistir.

Buna g6re DNA ve RNA icin asagida verilen ifadeler-

den hangisi yanhstir?

A) 5C’lu monosakkaritler olarak DNA'da deoksiriboz,
RNA’da riboz bulunur.

B) Inorganik fosfat ile 5C’lu monosakkarit arasinda es-
ter bagi bulunur.

C) 5C’lu monosakkarit ile azotlu organik bazlar arasinda
fosfodiester bagi bulunur.

D) Azotlu organik bazlari plrin ve pirimidindir.

E) 5C’lu monosakkarit ile azotlu organik bazin bir araya
gelmesiyle niikleozit olusur.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



1 HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI}
TEST

3.UNITE

1. Asagida akici - mozaik zar modeli verilmigtir.

Hiicre Zar1

Hiicre zarinin yapisini aciklayan akici - mozaik zar modeli ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

>

) Ana iskeleti iki tabaka halinde fosfolipit olusturur.
B) Molekdllerin zarda bulunma miktarlar protein > yag > karbonhidrat seklindedir.
C) Yapisindaki karbonhidrat serbest halde bulunmaz.

D) Karbonhidratlar yaglara baglanarak glikoprotein yapisini olusturur.

E) Proteinler zara yerleserek madde aligverisini saglayan kanallar olustururlar.

2. Asagidaki ifadelerden hangisi, hiicre teorisinin maddelerinden biri degildir?

A) Biitln canlilar bir ya da birgok hiicreden olusmustur.

B) Hducreler daha énce var olan bir hiicrenin boéliinmesi ile olusur.

C) Hucreler kalitim materyallerini icerir ve bunu yavru hiicrelere aktarir.
D) Bazi metabolik olaylarin gerceklestigi birimdir.

E) Canlilarin temel yapisal ve fonksiyonel birimidir.

3. Bir hiicrenin prokaryot hiicre yapisina sahip oldugu,
I.  Hucre duvan bulundurmasina
Il.  Kalitim materyalinin bulundugu yere
Ill.  Sitoplazmadaki organellere
bilgilerinden hangilerine bakilarak belirlenebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve llI
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLIiKLERIi 1
TEST

Hiicre Zar1

3.UNITE
4. Hiucre zarn ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi © 7. Hiicre zarinin dis ylizeyinde bulunan glikoprotein ve
yanhstir? dlikolipitlerle ilgili asagida verilen 6zelliklerden hangi-
: . ”
A) Madde aligverisini diizenler. si yanhstir?
B) Yapisinda protein, yag, karbonhidrat ve mineraller A) Hucre zarina segici gegirgenlik 6zelligi kazandirir.

(o]

bulunur. ) Hucrelerin hormonlari taniyip cevap vermesini saglar.

@)

C) Hucrelerin birbirini tanimasini saglar. ) Porlari olusturur.

9

D) Canli segici gegirgendir. ) Hucrelere antijenik 6zellik kazandirir.

m

E) Hducreyi cansiz ¢cevreden ayiran yapidir. ) Hucrelerin birbirini tanimasini saglar.

5. Hicre zarinin ara iskeletinin lipit olmasi zara, 8. Hayvan hiicresini bitki hiicresinden ayiran hiicre zari
I Esneklik : molekiilii asagidakilerden hangisidir?
Il.  Akiskanlk A) Glikoprotein B) Fosfolipit C) Protein
lll. Hareketlilik : D) Kolesterol E) Glikolipit

ozelliklerinden hangilerini kazandirir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell
D) Il ve lll E) L 1lvell —
Y
<
-
2
>
<
>
6. Hiicre zarinin farklilagmasi ile olusan yapilar, ﬁ 9. |. Besin kofulu
1. Kamgi v Il.  Pinositik cep
2. Yalanci ayak : Ill.  Salgi kofulu
3. Sil IV. Yalanci ayak
4. Pinositik cep Yukaridaki yapilardan hangileri hiicre ¢eperi tasiyan
5. Villus canlilarda bulunmaz?
yapilarin gérevleri ise; A) Yalniz Il B) Il ve IV C)l, velll
X — Beslenme D) II, lll ve IV E)l, Il ve lV
Y - Savunma :
Z - Aktif hareket saglamaktir
Buna gére yapilarla gérevlerinin eslestiriimesi hangi
secenekte dogru olarak verilmistir? ©10. I.  Bitkiler
X Y z Il.  Mantarlar
. Algl
A 2,4,5 2 1,2,3 gler
IV. Bakteriler
B) 4,5 1,4 2,3
Yukarnida verilen canl tiirlerinden hangilerinin hiicre
C) 3,5 2,3 1,2,3 o
duvarinda azotlu organik bilesik bulunur?
D) 4,5 1,3 2,3
A lvell B) I ve lll C)llvelV
E 3,4,5 1,2,3 3
) D) I, Il ve llI E) L, IlvelV

[ ]
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z HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI
TEST Hiicre Zar1 - Hiicre Zarindan Madde Gegisi

3.UNITE

1. Hiicre iskeleti ile ilgili asagidaki 6zelliklerden hangisi yanhistir?

>

) Hem prokaryot hem 6karyot hiicrelerde bulunur.

(o9]

) Hicreye sekil vererek seklinin korunmasinda gorevlidir.

@)

) Protein yapidan olusur.

=)

) Hiucre ici organizasyonu saglayan yapilardir.

m

) Mikrofilament, arafilament ve mikrotlbdil olmak Uzere U¢ yapidan olusur.

0
0

OO X
i [
Hiicre Zarn l‘{*{ {Y/‘{’l ‘
C M N

(OC
IRl I
R i

Sitoplazma

Zaman —

Yukaridaki molekdllerin difiizyon ile hiicre zarindan gegcisi gdsterilmistir.

Buna gére difiizyon ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

>

) Madde gegisi molekilin ¢ok oldugu ortamdan az oldugu ortama dogru gerceklesir.

(o9]

) Hucre zarindaki enzimler gérev alir.

(@)

) Herhangi bir bilesige ait molekillerin mevcut ortama yayilma egilimidir.

@)

) ATP harcanmaz.

m

) Madde gegisi osmotik denge saglaninca sona erer.

3. Hiicre zarinin secici gecirgen 6zelligi diisiinildiglinde;
I.  Kiguk molekdller, blylk molekdillere goére,
Il.  Suda ¢6ziinen maddeler, yagda ¢éziinen maddelere gore,
Ill.  Negatif iyonlar, pozitif iyonlara gére,
IV. iyonlar ndtr maddelere gore,
gecis kolayhgi ile ilgili hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve lll C)llve IV
D) I, Il ve IV E) I, 1, Il ve IV

[ ]
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI z
TEST

Hiicre Zar - Hiicre Zarindan Madde Gegisi

3.UNITE
4. Pasif tagsima olayi ile ilgili,
I.  Zardan gegebilen maddelerde gordldr.
Il. ATP harcamaz.
Ill. Madde gegisi az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama dogru gerceklesir.
IV. Hucre ici ve disi madde yogunlugu esitleninceye kadar madde gecisi devam eder.
verilen 6zelliklerden hangileri yanhstir?
A) Yalniz lll B) Yalniz IV C)lvell
D) lll ve IV E) L IlvelV
5. Molekillerin difiizyon hizini etkileyen faktérlerle ilgili cizilen asagidaki grafiklerden hangisi yanhstir?
A) A Diflzyon Hizi B) 4 Diftizyon Hizi C) 4 Diflzyon Hizi
Molekul Zarin Ylzey Yogunluk
Buyukligu Genisligi Farki
D) 4 Diftizyon Hizi E) 4 Diftizyon Hizi
Sicaklik Zardaki Por
Buyuklagu

6. Esit agirliklarda alinan patates yumrulari dort ayri kapta farkli derisimlere sahip ¢ozeltilere birakilarak bir slire beklenmis ve
patates yumrularinin agirliklar élgtimas,

1>1V>I>Il | sonucu elde edilmistir.

Buna gore patates yumrularinin konulduklari kaplarin derisimlerinin kiiciikten biiyiige siralanisi asagidakilerden han-
gisidir?
A li<ll<l<IV B) I<I<IV<Il O ll<IV<i<l

D)l <I<IV<I E) I<li<llli<IV

[ ]
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z HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI
TEST

Hiicre Zar1 - Hiicre Zarindan Madde Gecisi

3.UNITE

7. Bazi maddeler hiicre zarindaki fosfolipit tabakasindan gegemezler. Bu maddelerin tasinmasi zarda bulunan tasliyici proteinler
araciligiyla ATP harcamadan kolaylastinimis diflizyon ile gegebilir.

O @)
OO QO

OOOOOOCOO0) 000000000000000, .......Q
000000000000 000\ .......Q
0 5O O

Buna gore sekilde hiicre disinda hiicre icine alinan asagidaki monomerlerden hangisi hiicre zarindan kolaylastiriimis
difiizyon ile gecemez?
A) Aminoasit B) Fruktoz C) iyon

D) Galaktoz E) Yag

8. Osmotik denge halindeki bir hayvan hicresinin plazmoliz ve deplazmoliz durumlarindaki degisimleri asagida sematize edil-
mistir.

Plazmoliz Deplazmoliz
| Il

Buna goére hayvan hiicresinin konuldugu | ve Il numarali ¢cozeltilerin 6zellikleri asagidakilerden hangisinde dogru

verilmistir?
1 I
A)  Hipertonik izotonik
B) Hipotenik izotonik
C) lIzotonik Hipertonik
D) Hipertonik Hipotonik
E) Hipotonik Hipertonik
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10.

HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI z
TEST

Hiicre Zar - Hiicre Zarindan Madde Gegisi

3.UNITE

%1o<——® %18<——® %35 <——@

%30 < %9 €——p— %15 <€—pm—

Glikoz yogunluklar birbirinden farkl t¢ hicre farkl yogunluktaki ortamlara birakiimaktadir.

Belirli bir siire sonra hiicrelerin hangilerinde osmotik basin¢ azalir?

A) Yalniz X B) Yalniz Z C)XveZ
D)YveZ E)X,YveZ
A Basing
A OB = Osmotik basing
OB TB = Turgor basinci
EK = Emme kuvveti
EK G —— i EK=0

\ 4

Yukaridaki grafikte hlicrenin sitoplazmasindaki su oranina gére basinglar arasindaki iliski gosterilmigtir.
Buna gore;

I. Osmotik basing turgor basincina esit olursa emme kuvveti O (sifir) olur.

Il.  Turgor basinci ile emme kuvveti birbiriyle ters orantilidir.

Ill.  Emme kuvveti ile osmotik basing birbiriyle ters orantilidir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll

[ ]
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3 HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI
TEST

Hiicre Zarindan Madde Gegisi

3.UNITE

1. icinde nisasta, amilaz ve maltazin bulundugu bagirsak torba fehling
¢Ozeltisi bulunan deney kabinin igine birakilarak bir stre isitiliyor.

Bir siire sonra,

I. Hem kapta hem de bagirsak torbada kirmizi renk olusur.

Il. Sadece bagirsakta kirmizi renk olugur.
O———> Nisasta + Amilaz + Maltaz

Ill.  Renk degisimi gézlenmez.
—=p—3 Fchling ¢Ozeltisi

degisimlerden hangileri meydana gelebilir?

(Glikoz + Fehling = Kirmizi renk)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll

2. Endositoz icin gecerli olan;

I. Yogunluk farki énemsizdir.

Il.  Olay sirasinda ATP harcanir.

Ill.  Hucre zarindaki enzimler geciste gorev alr.

IV. Sadece canl hiicrelerde gerceklesir.
ozelliklerinden hangileri aktif tasima icin de ortaktir?

A)lvell B) Il ve Ill C)lvelll
D) II, 11l ve IV E) 1, 11, Il ve IV

3. Hicre zarindaki Na* — K* pompasinin galisma modeli asagida verilmistir.

w ﬁ K+ iyonlar Serbest Birakildi
®)

o A
Na* iyono 3 7

Vg & RN
{ { Szr.,‘zzr;?ak.ld. J §

K* Iyonlarl o

Yuklendi

Bu modeldeki madde tasinmasi ile ilgili,

I.  Na' ve K* iyonlari, iyon derigimi az oldugu ortamdan cok oldugu ortama dogru gegcer.
Il.  Tasimada enzimler ve tasiyici proteinler gérev yapar.

Ill. Tasima sirasinda ATP harcanr.

IV. Hem canli hem cansiz hicrelerde gerceklesebilir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvelll
D) Il ve IV E)I, Il ve lll
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI 3
TEST

Hiicre Zarindan Madde Gegisi

3.UNITE

4. Bir bitki hiicresi, suyu az ¢6ziinen maddesi ¢cok olan (hipertonik) ¢ézeltiye birakilirsa asagidaki grafiklerden hangisi
cizilemez?

A) 4 Turgor Basinci B) 4 Huicre Zari ile Hiicre Ceperi C) 4 Osmotik Basing
Arasindaki Mesafe

» Zaman Zaman Zaman

D) 4 Koful Ozsuyu Miktari E) 4 Hiicredeki Su Miktari

» Zaman » Zaman

5. Sistik fibrosis, mukus salgisinin normalden daha fazla yogunlasip akcigerlerde birikmesine neden olan kalitsal bir hastaliktir.
Hastaligi tasiyan kisilerde hiicre zari proteinlerinden birinin Uretimini saglayan gende bozukluk oldugu tespit edilmistir. Has-
ta kisilerde kanal proteinleri iglevlerini yerine getiremediginde klor iyonlari solunum yolunu saran hiicrelerden atilamaz. Bu
durum mukus yogunlagsmasina neden olur. Mukus salgisinin yogunlasmasi ve artmasi da bakterilerden kaynaklanan enfeksi-
yonlara yol acar.

Yukarida sistik fibrosis ile ilgili verilen bilgiye gére, hangi maddenin tasinmasindaki aksaklik mukus salgisinin akci-
gerlerde birikmesine neden olur?

A) Endositoz B) Aktif tagsima C) Diflizyon
D) Fagositoz E) Osmoz

6. |. Sebzelerin tuzlaninca bir stire sonra biiziismesi,
Il.  Tohumlarin su alarak ¢imlenmesi,
Ill. Patlican tuzlu suya birakildiginda aci suyun olugmasi,

Yukarida verilen érneklerin birakildiklan ortamlar hangi secenekte verilmistir?

A) Hipotonik Hipertonik izotonik

B) Hipertonik izotonik Hipotonik
C) Hipertonik Hipotonik Hipertonik
D) Hipertonik izotonik Hipotonik
E) izotonik Hipotonik Hipotonik

[ ]
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3 HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI
TEST Hiicre Zarindan Madde Gecisi

3.UNITE
7
\vd qu > .
vV d A v =]
v Ia @ — X molekdli
A — Y molekili
B — 7 molekiili
>
< ] E(ﬂﬂb
A

| Il I
Yukaridaki semada X, Y ve Z molekullerinin hiicre zarindan gecisi numaralandirilarak verilmigtir.

Semaya gore X, Y ve Z molekiilleri asagidakilerden hangisi olamaz?

X Y z

A) Karbondioksit Glikoz Na*

B) Oksijen Galaktoz Glikoz

C) Benzen Aminoasit Glikojen

D) Etanol Fruktoz Aminoasit

E) A vitamini K* Glikoz

8. X Y
Saf Su =—» %12’lik
Maltoz Cozeltisi
Baglrs!:lk Zar
Yukarida hazirlanan deney diizeneginde X kolunda saf su Y kolunda ise % 12’lik maltoz ¢ézeltisi bulunmaktadir.
Deney sonunda,
I. X kolundaki su miktari azalr.
Il. Y kolundaki ¢ozelti ylksekligi artar.
Ill. X koluna maltoz ¢dzeltisi geger.
ifadelerinden hangileri gerceklesmez?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI 3
TEST

Hiicre Zarindan Madde Gegisi

3.UNITE
9. %7 %7 %7
1 ' '
I. Kap Il. Kap lll. Kap

Ayni yogunlug@a sahip ¢ 6zdes hiicre farkh derisimlerdeki deney kaplarina birakiliyorlar.

Bir siire sonra hiicrelerde meydana gelen hiicredeki su miktarindaki degisim grafigi asagidakilerden hangisidir?

A) 4 Su Miktari B) 4 Su Miktar C) 4 Su Miktari

. Kap II. Kap IIl. Kap I.Kap II. Kap Ill. Kap

Zaman

Zaman

Zaman

D) 4 Su Miktari E) 4 Su Miktari

Zaman

I. Kap II. Kap IIl. Kap I.Kap II. Kap Ill. Kap

Zaman

10. Grafikte bir hiicrenin farkli yogunluga sahip t¢ kaba konuldugunda géz- AHiicredeki Su Miktari

lenen su yogunluklari verilmistir.
N: Normal Su Miktari
Hicrenin kaplarda gerceklestirdigi olaylar hangi secenekte dogru

verilmistir?

A)  Turgor Plazmoliz Deplazmoliz
B) Hemoliz Plazmoliz Deplazmoliz
: : » Zaman
C) Plazmoliz Deplazmoliz Hemoliz I.Kap Il.Kap lll. Kap
D) Plazmoliz Deplazmoliz Turgor
E) Deplazmoliz Plazmoliz Turgor

[ ]
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TEST 4

3.UNITE

3
Turgor Basinci

» Zaman

Yukaridaki grafikte bir hiicredeki turgor basincindaki de-
gisim verilmigtir.

Grafikteki zaman aralarindan hangilerinde hiicre dep-
lazmoliz olmustur?

A) Yalniz Il

B) Yalniz IV C)lvelV

D)l vell E) lll ve IV

2. |. Bitkilerde yapraklarda bulunan gozeneklerin (stoma)
acilip kapanmasi
Il.  Otsu bitkilerde dikligin, destekligin saglanmasi
Ill.  Bocekgil bitkilerde irkilme (nasti) hareketi
IV. Kuistim otunda yapraklarin hareketi
Yukarida verilen 6rneklerden hangileri turgor basinci-
nin etkisiyle gerceklesir?
A)lvell B) Il ve IV C) 1, Nvell
D) I, lll ve IV E)LIL I ve IV
3.
%4 0,

%12 Glikojen

%15 Glikojen

%6 Aminoasit %2 Aminoasit

Bir hlicrede meydana gelen madde gecisleri yukaridaki
sekilde gosterilmistir.

Buna gére, hangi madde gecislerinin gerceklesmesi
hiicrenin canl oldugunu kanitlar?

A) Yalniz X

B) Yalniz Y C) Yalniz Z
D) XveY E)YveZ

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLIiKLERI}

Hiicre Zarindan Madde Gegcisi

4. Bitki, bakteri ve mantar hiicrelerinde asagidaki mad-
de tasima cesitlerinden hangisi gerceklesmez?

>

)
)
)
)
)

m o O

Endositoz
Difizyon
Osmoz
Ekzositoz

Kolaylastinlmig difiizyon

5. Asagidakilerden hangisi ekzositoz olayinda gériilme-
digi halde endositozda goriiliir?

A
B)
C)
D)
E)

Hayvan ve bitki hiicrelerinde ortak olarak gerceklesir.
Buyiik molekdillerin hiicre digina atilmasini saglar.
Hicre zarinin ylzey alaninin artmasina neden olur.
Koful zar hiicre zari ile birlesir.

Besin kofulu lizozomla birlesir.

Hucre Digl

1 000,
Hucre Zar

Hiicre Igi

Asagida gerceklesen olaylardan hangisi verilen sekil-
de gerceklesen madde tasinmasi degildir?

Bocekgil bitkilerde sindirim enzimlerinin  bdcegin
Uzerine salgilanmasi

Aminoasitin hlicre disina gegmesi
Soluk borusunda mukus salgilanmasi
Enzim ve hormonlarin hiicre disina gegcmesi

CurlkegUl mantarlarin sindirim enzimi salgilamasi

Cita



HUCRENIN YAPISI VE OZELLIiKLERIi

Hiicre Zarindan Madde Gegisi

7. Hucre Disi Sitoplazma

/—>Yalan0|

o0 Ayak

® (]
b o
( )

[ J
e

° Besin Besin
o O Kofulu

Fagositoz

Yukaridaki fagositoz ve pinositoz madde gecisleri icin,

I.  Bulyuk molekuller hiicre igine alnir.

Il. Hucre ici ve digi arasindaki yogunluk farki sarttir.
Ill. Canli hiicrelerde gerceklesir.

IV.  Hucrenin ylzey alani azalir.

V. Madde gegcisi tek yénluddr.

ozelliklerinden hangileri ortaktir?

ALl ve IV B) I, lll ve IV

D)L I, IVveV

TEST 4

3.UNITE

Sitoplazma

: — (&
\ 4
. O
o b Pinositik
o Koful
4. .. ° Pinositoz Cebi
Pinositoz
C) LI IVveV
E)L I, M, IV veV

8. Asagidaki olaylarin hangisinde ortam sicakligindaki siirekli artis durumu olumsuz etkilemez?

A) Diftizyon B) Fagositoz

D) Ekzositoz

C) Kolaylastinimig difiizyon

E) Pinositoz

9. Bulundugu ortam ile osmotik denge halinde olan bir bitki hiicresi nisasta sentezlemeye basladiginda asagidaki degi-

simlerden hangisi gerceklesmez?

A) Turgor basinci artar.

(s3]

) Emme kuvveti azalr.

(@)

) Osmotik basing azalr.

@)

) Hucre zari ile hlicre duvari arasindaki mesafe azalrr.

m

) Hucre yogunlugu artar.

10. 1.
Il.  Aktif tasima
Ill.  Diftizyon

Ekzositoz

IV. Fagositoz
V. Kolaylastiriimig diftizyon

Hiicre zarindan madde gecisi olaylarindan hangileri iki ortam arasinda osmotik denge kurulana kadar siirer?

A lvell B)lvelV

D)1, Il ve IV

Cita
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C)lllveV
E)LLIL,NIVveV
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rest D

3.UNITE

1.

Hiicre sitoplazmasi ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?
A) Biiylk bolimi sudan olusur.

B) Hucre zari ile gekirdek zari arasindaki boslugu doldu-
ran kismidir.

C) Hayatsal faaliyetleri kontrol eden yonetim merkezidir.

D) Icerisinde belirli gérevieri yapmakla ézellesmis orga-
neller bulunur.

E) Hareketlidir.

Bakteri ve arke gibi prokaryot hiicrelerde hiicre sitop-
lazmasinda asagidaki organellerden hangisi bulunur?

>

) Mitokondri
) Lizozom
) Koful

) Ribozom

m o O &

) Endoplazmik Retikulum

Ribozomlara;

I.  Cekirdek zan

Il.  Mitokondri

Ill.  Endoplazmik retikulum
IV. Klorolaplast

V. Sitoplazma

yapilarinin hangilerinde rastlanabilir?

A1, live IV B) I, lll ve V C) I, IVveV

DI, IVveV E)LILILIVveV

Hucre zarindan gegemeyen biylk molekdllerin koful
olusturarak hilcre icine alinmasi endositoz olayi ile ger-
ceklesir.

Endositoz olayini gerceklestiren bir hiicrede asagida-
ki organellerden hangisine rastlanmaz?

>

) Plastitler
) Mitokondri

) Lizozom

g 0O W

) Sentrozom

m

) Endoplazmik Retikulum
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI}

Htuicre Organelleri

Organel K L M
Bitki + - +
Hayvan + + -
Arke + - -

(+; Var, - ; Yok)

Bitki, hayvan ve arke hiicrelerinde bulunan bazi orga-
neller asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

K L M
A) Golgi cisimcigi Sentrozom Mitokondri
B) Ribozom Sentrozom Plastitler
C) Koful Ribozom Plastitler
D) Ribozom Mitokondri Koful
E) Plastitler Ribozom Golgi cisimcigi

Fagositoz ve pinositoz sirasinda hiicre icine alina-
cak besinin hiicre zan ile kusatilmasi sonucu olusan
amip, 6glena ve paramesyum gibi tek hiicreli 6karyot
canlilarda gériilen ve akyuvarlarin mikroorganizmala-
r yutmasi sirasinda olusan yapi asagidakilerden han-
gisidir?

>

) Sentrozom
) Mitokondri

) Lizozom

g O

) Besin Kofulu

m

) Endoplazmik Retikulum

“Bir hiicrede her organelden farkl sayilarda bulunabilir.”
diyen bir bilim adami bu yargisina asagidakilerden
hangisini 6rnek veremez?

>

) Olgun alyuvar hiicresinin mitokondri sayisi fazladr.

(o]

) Mide hiicresinde ribozom sayisi fazladrr.

(@)

) Cizgili kas hiicrelerinde mitokondri sayisi fazladr.

v}

) Karaciger hiicrelerinde lizozom sayisi fazladir.

m

) Endokrin bez hiicrelerinde golgi cisimcigi sayisi faz-
ladir.

Cita



HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI 5
TEST

Hiicre Organelleri

3.UNITE
8. Ribozom aktivitesi artan bir hiicrede; asagidaki grafiklerden hangisi cizilemez?
A) 4 Hucre pH B) 4 ATP Miktari C) 4 Osmotik Basing
» Zaman Zaman » Zaman
D) 4 Aminoasit miktari E) 4 Peptit Bag Sayisi
» Zaman » Zaman

9. Bir 6karyot hiicredeki glikoprotein sentezi asagida sematize edilmistir.

X
Aminoasit e3> Protein e3> Protein Tagir(Y) =3 Protein + Glikoz (Z) =3 Glikoprotein

Glikoprotein sentezi sirasinda gérev alan organeller asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

X Y Y4
A) Lokoplast Lizozom Golgi cisimcigi
B) Ribozom Endoplazmik Retikulum Koful
C) Ribozom Koful Lizozom
D) Ribozom Endoplazmik Retikulum Golgi cisimcigi
E) Koful Ribozom Mitokondri

10. Hucre ici madde iletiminde gdrevli hiicre zarindan meydana gelen organel yanda
gosterilmigtir.

Bu organel,

I.  Koful ™ -

Il.  Mitokondri

ll. Cekirdek zari o /.

IV. Golgi cisimcigi

gibi yapilarin hangilerinin olusmasinda etkilidir?

% . |
A)lvelll B) Il ve IV C) I, MvelV ‘
D) I, Il ve llI E) L, I, 1l ve IV

[J
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3.UNITE

Osmotik Basing

Zaman

Asagida verilen organellerden hangisinin faaliyeti yu-

karidaki grafigin cizilmesine neden olur?
A) Golgi cisimcigi B) Kromoplast
C) Mitokondri D) Lizozom

E) Ribozom

2. Bir 6karyot hiicrede sindirim enzimleri hiicre icinde

kullanilacaksa bu siirecte;

I. Endoplazmik retikulum

Il.  Lizozom

Ill.  Ribozom

IV. Golgi cisimcigi

organelleri hangi sirayla goérev alir?

A=T-1V-I B)IV-1I-1-1l

C)l-l-=IvV-I DI-1-1n-1v
E)yll-IV-1l-I

3. Bir 6karyot hiuicrede bulunan lizozom organeli sindirim
enzimlerini depolar. Lizozom sindirim enzimi sentezle-
mez. Sindirim enzimlerini sentezleyen ribozom, salgila-

yan ise golgidir.

Lizozom enzimleri asagidaki molekiillerin hangisini

substrat olarak kullanamaz?

A) Glikoz B) Nukleik Asit

C) Yag D) Polisakkarit
E) Protein
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI}

Htuicre Organelleri

4. Bir 6karyot hiicrede lizozom organelinin zarinin yirtiimasi
ya da parcalanmasi sonucu hticrenin kendi kendini yok
etmesine otoliz denir.

I. Kurbaga yavrularinda kuyrugun kaybolmasinda,

Il.  Vicudumuza giren mikroplari akyuvarlarin parcala-
masinda,

lll.  Yagli ve 6lmuUs hiicrelerin yok edilmesinde,

IV. insan embriyosunun gelisim siirecinde parmak ara-
sindaki bosluklarin olusmasinda,

durumlarin hangilerinin meydana gelmesinde otoliz

olayi gérev yapar?

A) Yalniz | B) I, lll ve IV C) I, M velV
D) lll ve IV E) L, 1L, 11l ve IV

5. + Lizozom ve koful olusumunu saglar.
*  Hucre zarindan meydana gelmistir.

Yumurta hiicresinde, sinir hiicresinde ve olgun alyu-
var hlicresinde bulunmaz.

+  Bitkilerde kdk, gévde ve tohum gibi kisimlarda besin
depolamada gérevlidir.
Yukarida organellerin bazi dzellikleri verilmistir.

Buna gore, 6zelliginden bahsedilmeyen organel han-
gisidir?

>

) Mitokondri

) Sentrozom

O T

) Lokoplast

g

) Golgi cisimcigi

m

) Endoplazmik retikulum

Cita
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Hiicre Organelleri

6. Tath suda yasayan bir 6glenanin su alarak patladigi g6z-
lenmigtir.

Bu durumun nedeni,

I.  Endoplazmik Retikulum
Il.  Mitokondri

Ill.  Kontraktil koful

organellerinin hangilerinin aktivitelerinin azalmasin-

dandir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E)I, Il ve lll
7. 1. Fotofosforilasyon

Il.  Substrat diizeyinde fosforilasyon

Ill.  Oksitatif diizeyde fosforilasyon

IV.  Kemofosforilasyon

Yukaridaki ATP sentezleme reaksiyonlarindan hangi-

lerini mitokondri organeli gerceklestirir?

A)lvell B) Il ve Il C) lllve IV
D) I ve IV E) I, II, I ve IV

8. Insanlar sperm ve yumurta hiicrelerinden yani anne
ve babalarindan hangi organellerini alirlar?

Sperm Yumurta
Hiicresinden Hiicresinden
A) Mitokondri Sentrozom
B) Endoplazmik Retikulum Sentrozom
C) Ribozom Mitokondri
D) Sentrozom Mitokondri
E) Koful Ribozom

Cita
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rest ©

3.UNITE

ig ipligi olusturmayan hiicreler béliinemez. Yiiksek yapi-
I bitki hicrelerinde ig ipliklerini hiicre sitoplazmasindaki
mikrotUbul olarak adlandirilan 6zel proteinler olusturur.
Hayvan ve mantar hiicrelerinde hiicre béliinmesi sira-
sinda ig ipliklerinin diizenlenmesini saglayan organel
asagidakilerden hangisidir?

A) Mitokondri B) Koful
C) Lizozom D) Golgi cisimcigi
E) Sentrozom

10. Lizozom organeli i¢cindeki sindirim enzimlerinin hiicre

icinde ve disinda kullanimi esnasinda,

I.  Bosaltim kofulu,

Il.  Golgi cisimcigi

Ill. Lizozom

IV.  Endoplazmik Retikulum

V. Ribozom

gorev yapan organellerden hangileri hem hiicre i¢in-

de hem de hiicre disinda goérev alir?

A lvelll B) Il ve V C)lllveV
D) Il, IVveV E)Ill, IVveV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



7 HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI
TEST

Htuicre Organelleri

3.UNITE

1. Spor yapan bir bireyin kas hiicrelerindeki mitokondrinin faaliyeti ile ilgili hiicreye ait asagida verilen grafiklerden han-
gisi yanhstir?

A) ApH B) 4 Sicaklik C) 4 CO,Miktari

Zaman Zaman Zaman

D) 4 Yogunlugu E) 4 H,OMiktari

» Zaman » Zaman

Gﬂne.

Enerjisi

Kloroplast

CO, + H20

\. G

_ Hucrelerde
Mitokondri K“'E:gfj‘ib“i;wp
Yukarida mitokondri ve kloroplast arasindaki iligki gdsterilmistir.
Buna gore,
I.  ETS elemanlari vardr.
Il.  Tek katl zarlidirlar.
lll. Kendilerine ait DNA, RNA ve ribozomlari vardir.
IV. Fosforilasyon ve defosforilasyon olaylarini gerceklestiremezler.
ozelliklerinden hangileri mitokondri ve kloroplast icin ortaktir?
A lvelll B) Il ve IV C) lll ve IV

D) II, I ve IV E)ILIL Nl velV

[
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI 7
Hiicre Organelleri TEST

3.UNITE

Peroksizom

Kesecik

Asagidakilerden hangisinde peroksizomun gérevleri ile ilgili yanlis bir bilgi verilmistir?

>

) Peroksizomal enzimler lizozomlar tarafindan sentezlenir.
B) Yag asitlerini mitokondrinin kullanabilecegdi kiicik molekdullere dénustirdr.
C) Oksijeni hem kullanan hem de olusturabilen bir organeldir.

D) Hiicrede metabolik faaliyetler sonucu olugsan H* iyonlarini O, ile tepkimeye sokarak hidrojen peroksit (H,0,) olusumuna
neden olur.

E) Karacigerde katalaz ve peroksidaz enzimleri ile alkol ve ilag gibi zararl maddelerin etkilerini yok eder.

4. Alglerde, dglenada bitkilerde yaprak ve geng dallarda, otsu bitkilerde ve olgunlasmis meyvelerde bulunan organelin yapisi
verilmigtir.

Dis Zar

. Granum
I¢ Zar

Stoma

Ribozom Tilakoid

DNA

Belirlenen organel ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanligtir?

>

) Tasidigi klorofil pigmentlerinden dolayi yesil renkli gérindr.
B) Stromada, organele 6zgi DNA, RNA, ribozom ve enzimler bulunur.
C) Granumlarda, klorofil pigmenti ve ETS elemanlari bulunmaktadir.

D) Yapisinda bulunan karotenoidler siddetli 1s1§1 sogurarak bitkiyi korur.

E) Fotosentezin gerceklestigi organeldir.

[J
g’ ta 52 TYT - AYT BIYOLOJi SORU BANKASI

YAYINLARI



TEST 7

3.UNITE

5. 1. Ribozom
II.  Mitokondri
Ill.  Kloroplast
IV. Koful

Yukarida verilen organellerden hangileri ihtiyac halin-
de kendini esleyerek sayisini artirabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

D)lvelV

C)llvell
E)I, 1 ve lll

Bitki ve hayvan hiicrelerinde yapi ve gérev bakimin-
dan farklilik gésteren koful organeli icin asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhstir?

A) Fagositoz ve pinositoz olaylar sonucu besin kofullari

olusur.
B) Tatli sularda yasayan tek hiicreli canllarda hiicre igi-

ne giren fazla suyu hiicre disina kontraktil koful atar.

Bircok bitki huicresinde zehirli metabolik atiklarn bi-
riktirildigi depo kofullari vardir.

Besin kofullarinin lizozomlarla birlesmesi sonucu sin-
dirim kofullari olusur.

E) Merkezi koful olusumu bitki hiicrelerinde gériilmez.

Hucre ici madde iletiminde gérevli olan endoplazmik re-
tikulum organeli Uzerinde ribozom tasiyanlara granillii
endoplazmik retikulum, tasimayanlara graniilsiiz en-
doplazmik retikulum denir.

Buna gore asagidakilerden hangisinde graniilsiiz en-
doplazmik retikulum gérev yapmaz?
Steroit yapili bazi hormonlarin sentezlenmesinde,

Karacigerde depolanan glikojenin glikoza dénusu-
miinde,

Proteinlerle birlikte hiicre disina verilecek olan salgi-
larl Uretmede,

ilag ve alkollerin zararli etkilerinin yok edilmesinde,

E) Kas hicrelerinin kasilmasi esnasinda kullanilan Ca**
iyonlarinin depolanmasinda.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI

CiTA YAYINLARI

53

10.

HUCRENIN YAPISI VE OZELLIKLERI}

Htuicre Organelleri

Plastitler gevre ve i¢ faktorlerinin etkisiyle birbirlerine d6-
nusebilir.

Klorofilin Bozulmasi

> >

ISIK

Bu dénisiimdeki plastit cesitleri asagidakilerin han-
gisinde dogru verilmistir?

X Y Y4
A) Kromoplast Kloroplast Lokoplast
B) Lokoplast Kloroplast Kromoplast
C) Kloroplast Lékoplast Kromoplast
D) Lokoplast Kromoplast Koful
E) Kromoplast Lokoplast Kloroplast
I.  Ribozom
Il.  Lizozom
Ill.  Peroksizom
IV.  Mitokondri

Okaryot hiicrelerde oksijeni kullanan organel yukari-
dakilerden hangileridir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV

D) lll ve IV

C)lvelV
E)II, lll ve IV

Endoplazmik retikulum organeli,
. Golgi cisimcigi

Il.  Koful

lll.  Lizozom

IV. Cekirdek zari

yapilarindan hangilerinin olusumunda etkilidir?

A lvell B) Il ve IV

D) II, lll ve IV

C)llvelV
E) I, 1, Il ve IV

Cita



HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLER 8
TEST

Hiicre Organelleri

3.UNITE

1. Bir bitki hiicresinin osmotik basincindaki degisim grafikteki gibidir. } OB (Osmotik Basing)

t anindan sonra hiicrede hangi organelin aktivitesinin artis gosterdigi sdylene-

bilir?

A) Kloroplast N

B) Lizozom

C) Mitokondri

D) Golgi Cisimcigi

E) Ribozom t > Zaman
2. GCesitli canli hiicrelerle ilgili,

I.  Kontraktil koful ile fazla suyun digari atiimasi

Il.  Zarl organele sahip olmamasi

Ill.  Oksijenli solunum sirasinda mezozom kivrimlarini kullanma

IV.  Konjugasyon ile varyasyonun saglanmasi

yargilarindan hangileri bu canlinin tek hiicreli oldugu hakkinda kesin bilgi verir?

A lvell B) Il ve lll C) il ve IV D) I, ll ve IV E)LIL Il ve IV

Béliinme halinde olmayan bir hiicrenin ¢ekirdegi,

Cekirdek zari
Cekirdekcik
+  Cekirdek plazmasi
+  Kromatin olmak Uzere dért kisimdan olusur.
Cekirdegin boliimleri ile ilgili,
I.  Cekirdek zarinda bulunan porlar madde aligverisini denetler.
Il.  Cekirdekcik, ribozomal RNA sentezler.
Ill.  Cekirdek plazmasi, akiskan bir sivi olup organik maddeler igerir.

IV. Kromatin iplikler, DNA ve proteinden olusan kalitsal bilginin ogul déllere aktariimasini saglayan bo-
[Gmdir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvelll D) Il ve IV E) I, Il ve IV

[ ]
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8 HUCRENIN YAPISI VE OZELLiKLERI
TEST Hiicre Organelleri

3.UNITE
4. Sekilde, olgun bitki hiicrelerinde bulunan merkezi koful gosterilmistir.

Merkezi
Koful

Sekle gore, merkezi koful ile ilgili verilenlerden hangisi yanligtir?

>

) Yapisindaki antosiyanin gibi pigmentler gigeklere renk vererek tozlasmaya yardimci olur.

(o]

) Glikoz ve aminoasitlerin gegici besin deposudur.

@)

) Bazilari sindirim enzimleri icererek lizozoma benzer gbrev yapar.

v}

) Lizozom ile birleserek sindirime ugrayan gegici kofuldur.

m

) Organik atiklari gegici olarak depolar ve bu atiklari yaprak dékilmesi ile bitkiden uzaklastirir.

5.
Okaryot hiicrelerde bulunan hiicre iskeleti,
Mikrofilament
+  Ara filament
*  Mikrotlbul olmak tzere t¢ temel yapidan olusur.
Bu yapilarin,
I.  Hucrelerin ve hiicre i¢i organellerin yer degistirmesi,
Il. Bolinme sirasinda hayvan hicrelerinin bogumlanmasi,
lll.  Cekirdek ve diger organellerin hiicre igcinde sabitlenmesi,
IV.  Hucre bigiminin korunmasi,
V. Sil ve kamgi gibi hiicre hareketini saglayan yapilarin olusturulmasi,
VI. Amipte yalanci ayak olusumu, temel islevleridir.
Hiicre iskeleti yapi ve islevleri agsagidakilerin hangisinde dogru eslestirilmistir?
Mikrofilament Ara Filament Mikrotibil
A) I, 1V, VI LIV, V I, Iv
B) I, v I, 1V, V I, VI
C) I, v, v I, IV I, VI
D) I, IV, V 1]l I, 1V, VI
E) I, 11 1V, VI I, v I, IV, V
(]
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HUCRENIN YAPISI VE OZELLIiKLERIi

Hiicre Organelleri

resr &

3.UNITE
I. O,’li solunum ile ATP Gretimine 9. Kok hucreler, kendini yenileme 6zelligine sahip olan fark-
Il. Sitoplazmada serbest halde DNA ve RNA'nin bulun- llasmamis hlcrelerdir. Embriyonun erken evrelerinde
masina (blastula) elde edilen kdk hiicrelere embriyonik kok hiic-
lll. Cekirdek zarindaki porlardan protein ve RNA gege- reler denir. Embriyonik koék hicrelerin farklilasma yete-
bilmesine nekleri sinirsiz olup, insan vilcudunda bulunan tim hticre
IV. Huicre boliinmesi esnasinda i§ ipliklerinin olusmasina gesitlerine donsebilirler.
Yukarida verilen 6zelliklerden hangilerine bakilarak o —-— ::‘::t ralp Kas
-
hiicrenin prokaryot hiicre olduguna karar verilebilir? L g
KOK HUCRE
. Bagirsak
A) Yalniz Il B)lvell C) litve IV Blastokist Evresinde ‘\ __® f - ngclsr;iii
- D6
D)1, Il ve Ill B 1,1l ve IV Embriyo Hiurolor
| / @Yag
o Hucresi
Slnlr
Hucresi ‘ Kirmizi
@
Hucresi
Derl Kikirdak
«  Okaryot hiicrelerin yénetim ve kalitim merkezidir.
- - - . Bu 6zellik bu hiicrelerin,
+  Bo6linme, buyume ve onarim gibi metabolik olaylar
denetler. I.  Organ yetmezlikleri
+  Hucrede bir ya da birden fazla bulunabilir. Il. Kanser
Yukarida goérevleri belirtilen hiicre yapisi asagidaki- ., ll. - Omurilik zedelenmeleri
- [
lerden hangisidir? < IV. Sinir sistemi hasarlar
-
A) Kromatin B) Cekirdek Z gibi rahatsizliklarin hangilerinde kullanilma sansi do-
> g ?
C) Cekirdekgik D) Cekirdek zari § gurmaktadir?
i A)lve lV B) Il ve llI C) I, lvelll
E) Cekirdek plazmasi ﬁ ) ) )
© D) I, Il ve IV E) L1, 1l ve IV
Bir canlidan alinan hiicrenin veya dokularin kontrolli sart-
lar altinda yetistiriimesine hiicre kiilturii veya doku kiil-
tird denir. 10. Baz tek hticreli canlilar béliinduklerinde birbirinden ayril-
Buna gore asagidakilerden hangisi hiicre ve doku kiil- mayarak koloni olustururlar. Koloniler tek hicreli canlilar
tardniin avantajlarindan biri degildir? ile cok hiicreli canlilar arasinda gegis formu olarak kabul
o . edilir. Pandorina, eudorina ve volvoks kolonilere 6rnek
A) Doku kultiri teknigi ile canhidan cikarilan dokular verilebilir
baska bir canli viicudunda 6zel kosullarda yetistirilir.
Kolonideki tiim hiicreler,
B) Canli Uzerinde yapilamayan birgok deneyin yapilma-
sina olanak saglar. .~ Solunum
C) Kimyasal maddelerin farkli doku hicrelerini nasil et- Il.  Protein sentezi
kiledigi daha ayrintili olarak arastirilabilir. Il Fotosentez
D) Canli hiicrelerin davraniglarini mikroskop altinda gibi metabolik etkinliklerin hangilerini ortak olarak
dogrudan gozlemlemeye olanak saglar. gerceklestirilebilir?
E) Virlsler gibi sadece hiicre iginde gogalan parazitlere A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
yonelik calismalarda yarar saglar. D) Il ve Il E) 1, Il ve lll
g’ta 56 TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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TEST 1 TARAMA

1. Bir bilginin bilim insanlar tarafindan arastirimasi sirasin- L2, Nisasta
da uyguladigi calisma yéntemine bilimsel yontem denir. : 1 4

N
A

Semada bilimsel yéntem basamaklari verilmistir.

] Glikoz lé] CO, + H,0

'ProbleminTespiti l

! 3 :
: Glikojen
Gozlem ‘
1 Yukaridaki karbonhidrat metabolizmasinin bazi basa-
' Veri Toplama l maklari verilmistir.

1 Buna gére, numaralandirilan reaksiyonlarin hangileri
K hayvan hiicrelerinde gergeklesebilir?

| : A)1ve?2 B)1,4,5 0)3,4,5,6

L : D)1,2,4,5 E)2,3,5,6

Sonuglar hipotezi
dogruluyor mu?

N

Evet ‘ Hayir )
-
1 1 .
Gergekl Hipotezin Yenilenmesi l =
<
/7 N\ >
Teori Kanun ﬁ
33
Yukaridaki basamaklarda bulunan K, L ve M ile g6ste-
rilen yerlere hangi ifadeler geldiginde siralama dogru
olur?
3. Canlilann temel bilesenleri olan organik bilesikler olusur-
K L M ken, bu bilesiklerin yapitaslari bir araya gelirken bazi bag
A) Kontrollii Hipotez Tahminde : cesitleri kullanilir.
Deney Kurma Bulunma I. Ester bag
B) Hipotez Kurma  Tahminde Kontrolll Il.  Peptit bagi
Bulunma Deney lll. Glikozit bagi
C) Tahminde Kontrolll Hipotez Kurma IV. Zayif hidrojen bag
Bulunma Deney : . . o
: Yukaridaki bag cesitlerinin hangileri kullanilirken or-
D) Hipotez Kurma Kontrolll Tahminde tamdaki H..O miktan artar?
Deney Bulunma : 2
E) Kontrolll Tahminde Hipotez Kurma A) Yainiz li B) Yalniz Il C)lvell
Deney Bulunma : D) Il ve IV E)I, Il velll

[
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4. Yandaki grafikte K, L ve fruktoz maddelerinin zamana bagl degisimi verilmistir. \ Madde Miktari

Buna gére herhangi bir X hiicresinde gerceklesen bu reaksiyona bagh olarak, K

I. L kesinlikle glikoz molekuludur.
Il.  Kmolekull laktoz disakkaritidir.
lll. X hicresi bitkisel yapilidir.

IV. Grafikteki reaksiyon gergeklesirken ortamdaki H,O miktar artar.
Fruktoz

yargilarindan hangileri yanhstir?

Zaman

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) lll ve IV

5. Canlilarn yapisinda en fazla bulunan organik molekiil besinlerle yeterli miktarda alinmazsa,

I.  Bagisiklik sistemi zayiflar.

Il.  Enzim ve hormonlarin yapisina katildigi igin yetersizligi ile metabolik olaylar aksar.
Ill.  Doku hucreleri arasinda sivi birikimi olur.

IV. Kas zayiflamasi gorilir.

durumlarindan hangileri ortaya cikar?

A) Yalniz II B) Yalniz IV O)lvelll
D) 11, Il ve IV E) 1, II, 1ll ve IV

B RN

I. Tup IIl. Tap . Tup IV. Tup
3 Molekul 9 Molekdl 5 Molekdl 7 Molekdl
Trigliserit Dipeptit Laktoz Maltoz

iclerinde su bulunan tiiplere belirtilen molekiiller ve hidroliz enzimleri konularak bir stire beklenmektedir.
Bu siirecte bu molekiillerin hidrolizleri esnasinda harcanan H,O miktarinin coktan aza dogru siralanisi asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?
A)l=1>IV>II B lll>I>1>IV Cli>lll=1>Iv
D)1l > IV > Il > | E)l=l>11>IV

[J
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Hipofiz bezinin Urettigi TSH, kanla tim vicuda dagildig
halde yalnizca tiroit bezindeki hiicreler tarafindan taninir.

Bu durum ile ilgili,

I. Her hiucrenin zarindaki molekdllerin farkli dagihmi ve
sayisl ile hlicre 6zgulligunu saglar.

Il. Hucre zanndaki glikoprotein hormonun taninmasini
saglar.

lll. Ayni canhinin farkh dokularinda bulunan hucrelerin

zarlar farkl yapida olabilir.

ifadelerinden hangileri ile aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve IV B)L lvell

8. Diflizyon, herhangi bir bilesige ait molekillerin mevcut

ortama yayillma egilimidir.
A X

» Diflizyon Hizi

Yukaridaki grafikte X’in diftizyon hizi ile iligkisi g&steril-

mistir.

Grafige gore X yerine asagidakilerden hangisi yazila-

maz?

A) Yogunluk farki

C) Molekil buyukligu
E) Zarnn yizey genisligi

B) Zardaki por sayisi
D) Ortam sicakligi

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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10.

TARAMA

ATurgor Basinci A Hucredeki Su Miktari

AHucre Zari ile Hicre Duvar
Arasindaki Mesafe

>t

Yukaridaki grafikler bitki hiicresinde ayni zaman icinde
meydana gelen degisimleri gdstermektedir.

Grafiklere gore bu bitki hiicresi ile ilgili asagidakiler-
den hangisi séylenebilir?

>

) Plazmolize ugramistir.

(0]

) Hicre hipotonik ortama konulmustur.

@)

) Huicre ATP harcamistir.

g

) Hicredeki emme kuvveti azalrr.

m

) Hucre bir slire sonra 6lUr.

Aktif tasima ile kolaylastirimis diftizyon birbirine benze-
mektedir.

Aktif tasima ve kolaylastirilmis diflizyon ile ilgili,

I.  Kiguk molekdllerin zardan tagsinmasi
Il.  ATP harcanmasi

lll. Molekillerin az yogun ortamdan ¢ok yodun ortama

tasinmasi
IV.

ozelliklerden hangileri aktif tasimayi kolaylastiriimis
diflizyondan ayirir?

Hucre zarindaki tasiyici proteinlerin gérev almasi

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il ve IlI

C)lvell
E) lll ve IV

Cita



Bir bilim insani “Tohumda bulunan su orani %15’in al-
tinda olup, metabolizmalari dusuktir. Hiicredeki su orani
%380 oldugunda tohum c¢imlenmeye baslar.” yargisini or-
taya koyuyor.

Bu yargiya gore hiicredeki su oran1 %80’e ulasincaya
kadarki surecte,

I. Hucrelerin gcogalma hizi

Il.  Metabolik etkinlik

Ill.  Hucre solunum hizi

IV. Disari verilen O2 miktari
ifadelerinden hangileri artmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) Yalniz IV
E) lll ve IV

D)lvell

Giin icerisinde bol miktarda karbonhidratla beslenen
saglikh bir insan igin,

I.  Glikozun fazlasinin karacigerde depo edilmesi

Il.  Kana gegen glikoz miktarinin artmasi

Ill. Kandaki yag oraninin azalmasi

IV. Glikozun fazlasinin bébreklerde stzillp idrarla atil-

masi

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) lll ve IV

Kanin plazma kisminda bulunan albimin ve globulin pro-
teinleri kanin osmotik basincini olusturarak kan ve doku
hiicreleri arasinda madde aligverisini dizenler.

Albiimin ve globulin proteinlerinin sentezlenmesi es-
nasinda,

A Peptit Bagi Miktar A Amino Asit Miktari

A Enzim Miktari

>t
1l

cizilen grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Ill E) Il ve lll

Cita
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4
Yukarida enzimatik bir tepkimenin semasi verilmistir.
Buna goére, reaksiyonlar dikkate alindiginda, enzimler
ve reaksiyonlarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogru olamaz?

A) Farkl enzimlerin substrati, ayni olabilir.

B) Egenziminin Uretiminde herhangi bir aksama meyda-
na geldiginde N maddesinde birikme gdzlemlenir.

C) Farkli enzimlerin olusturdugu Urinler ayni olabilir.

D) K molekilinin R molekiliine déntsebilmesi icin en
az altl cesit enzim gerekir.

E) R maddesinin miktari yeterli diizeye ulasirsa R mad-
desi E, ya da E,’ye baglanarak tepkimeyi durdurabi-
lir.

AX Vitamini AY Vitamini

—

I: GUnlik alinmasi gereken miktar
Il: GUnlUk alinan miktar
Il idrardaki miktar

Yukarida iki farkl vitaminin glnlik alinmasi gereken ve
alinan miktarlar ile idrardaki oranlar gésterilmistir.

Buna goére bu iki vitamin ile ilgili,
I. X vitaminin fazlasi karacigerde depo edilir.
Il. Y vitaminin eksiklik belirtileri cabuk ortaya ¢ikar.

Ill. Besinlerle alinan yag miktar yeterli olmazsa, X vita-
mininin emilim orani azalir.

IV. XveY vitaminleri glinlik olarak diizenli alinmalar ge-
rekir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

Alvell B) Il ve lll

D) I, Il ve lll

C)lllve IV
E) L I, 1l ve IV
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6. Karacigerde Uretilen katalaz enzimi zehirli bir molekdl

olan H,0, (hidrojen peroksit)’i,
Katalaz

1
H202 —DHZO + E 02

reaksiyonu ile zehirsiz hale getirir.
1 2 3 4

e L& 4 o

Dondurulmus Dondurulmus  Kaynatiimis Kaynatiimis
Karaciger Cozilmus Karaciger Sogutulmus
Karacider Karacider

Yukaridaki deney tuplerinde altlarinda yazil islemler ya-
pildiktan sonra esit miktarlarda karacigerler sularin igeri-
sine birakilip esit miktarlarda H,O, (hidrojen peroksit) ila-
ve ediliyor. Bir suire beklendikten sonra 2. tipte O, ¢ikigi
gozlenirken diger tiplerde gdzlenmemektedir.

Buna gore,
I.  Yiksek ve duslk sicakliklar enzimin aktif bolgesinin
seklini bozar.

Il. Duslk sicaklik enzimlerin yapisinin geri déntsimsiiz
bozulmasina neden olur.

Karacigerlerin islem gérmesi reaksiyonu etkilemez.

Ylksek sicaklik enzimlerin denatiire olmasina sebe-
biyet verir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) Yalniz IV E)lvelV
Grafikte hlicre organeli ApH
faaliyeti sonucu htcre
pH’indaki degisim gos-
terilmigtir.
Buna gore;
I.  Lizozom
. » Organel
II. Ribozom Faaliyeti
Ill.  Mitokondri
IV. Kloroplast

organellerden hangilerinin faaliyeti sonucu yukarnidaki
grafik cizilebilir?
A) Yalniz Il

D) Il ve IV

B) Yalniz llI C)lvelll
E)lvelV
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8.

10.

TARAMA

Doku nakli yapilirken, canlidan alinan bir dokunun
canlihigini bir siire daha koruyabilmesi igin,

I.  Hipertonik

Il. izotonik

Il

ortamlarindan hangilerinde bekletilmesi gerekir?

Hipotonik

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I veya Il

C) Yalniz lll
E) Il veya lll

Antrenman yapan bir
sporcu vicudunda mi-
tokondri organelinin
faaliyetinde = meydana
gelen degisimler disi-
niildiigiinde, asagidaki
grafiklerden hangisi ¢i-

I >
zilemez?

A) 1H20 Miktari B) Yogunluk C) pH
t t t
D) I Monomer Miktari E) 4 CO, Miktan
t t

Hiicre Disi Yogunluk Hiicre ici Yogunluk
K % 7 % 1
L % 9 % 9
M % 3 % 8
N % 20 % 15

Yukaridaki tabloda zardan gegebilen K, L, M ve N mole-
kullerinin yogunluklari verilmistir.

Tabloya gore K, L, M ve N molekiillerinin hangileri
hiicre disindan i¢ine alinabilmesi icin hiicrenin canli
olmasi gerekmez?

A) Yalniz K B) Yalniz L

D) K ve L

C) Yalniz M
E)Kve N

Cita




1. — — - - — —
: .\Bakteri/",' - : .\Bakteri/':‘ -
. Tap Il. Ttp 1l Tap IV. Tip
Glikoz Glikoz Glikoz Glikoz
Mineral Mineral Mineral Mineral
pH=3 pH=10 pH=10 pH=3
Sicaklik 25°C Sicaklik 30°C Sicaklik 25°C Sicaklik 15°C
Bir bilim insani bakterilerin Gremelerinde,
1. Sicakligin etkisini
2. pH’in etkisini
arastirmak Uzere dort deney tupu ile kontrolli deneyler dizenlemigtir.
Amacina ulasilabilmesi icin bilim insani hangi deney tiiplerini kullanarak kontrollii deneylerini gerceklestirmesi ge-
rekmektedir?
1. Etki 2. Etki
A) Ilve IV lvell
B) I ve IV Ilve lll
C) I ve lll Ihve lll
D) Ive lll Ilve IV
E) IHve lll Ivelll
2. Aminoasit miktari
van —
61 —
51
a1
3l
s
14
|_| Amino Asit Cesidi

Yukaridaki grafikte protein iceren bir karisima, proteinleri monomerlerine kadar pargalayan enzim grubu eklendiginde olusan

Valin  Lizin Tirozin

aminoasit ¢esidi ve miktarlar verilmistir.

Alanin Metionin

Buna goére protein iceren bu karisimin hidrolizi esnasinda kac¢ peptit bagi koparilmistir?

A) 22

Cita

B) 23

C) 18
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D) 24
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A Madde Miktari A Madde Miktari

B, Vitamini Fe+?

K Enzimi

Yukaridaki grafiklerde K ve L enzimlerinin yikimlari so-

nucunda olusan molekdllerin miktarlarinin zamana bagl

degisimi gosterilmigtir.

Grafiklere gore K ve L enzimleri ile ilgili,

I.  Yikima ugramadan 6énce apoenzim ve kofaktorden
olusan holoenzim yapisindadirlar.

Il Bg vitamini ve Fe*2 kismi enzimlerin esas is yapan
bélimund olusturur.

lll. Enzimlerin ikisi de organik yapili yardimci kisimdan
olusur.

K enzimi ve L enzimi Be vitamini ve Fe*2 olmadan
gorev yapabilirler.

yargilarindan hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il
D) lvell

B) Yalniz llI C) Yalniz IV
E) lll ve IV

X proteini— Q @ @ Q e m
Y proteini— e @ e @ G o
Z proteini— @ 0 G e @ @

Yukaridaki Ug farkli proteinin amino asit dizilimleri sema-
tize edilmistir.

Bu semaya gore proteinlerin farkli yapida olmasi,
I. Kullanilan aminoasit ¢esidi

Il. Sentezde kullanilan aminoasit sayisi

Ill.  Amino asitlerin dizilis sirasi

IV.

durumlarindan hangilerinden kaynaklanmaktadir?

Sentez sirasinda olusan su miktari

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) lll ve IV
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TARAMA

Cesitleri
A|B|C|D|E]|K
Faktorler
Oksijen + = & + + -
Isik + + = - + +
Metal Iyonlari =+ =] +| -

(+) Etkilenir (-) Etkilenmez

Yukaridaki tabloda vitaminlerin cesitli cevresel faktérler-
den etkilenme durumlar verilmigtir.

Tablo dikkate alindiginda vitaminlerin saklama kosul-
lari ile ilgili,
I.  B{tln vitaminler gevresel faktorlerden etkilenir.

II. B ve K vitamini agzi acik, A, C, D ve E vitaminleri
kapall kaplarda saklanabilir.

lll. C ve E vitaminleri cam ya da plastik kaplarda sakla-
nabilir.

IV. A, B, E ve K vitaminleri karanlikta cam siselerde sak-

lanabilir.

yargilardan hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve IV

D) II, lll ve IV

O, llve lll
E) I, 11, Il ve IV

Polipeptit Polipeptit

I. tipte
Katalizor var.

II. tipte
Katalizor yok.

Deneysel ortamda polipeptitin hidrolizi gerceklestiriimek
Uzere esit miktarda polipeptit uygun kosullarda deney
tiplerinde bekletiliyor.

l. tiipte kataliz6r ilavesi yapilmasi durumunda,

I.Il. tipteki polipeptitler I. tlipten dnce biter.

Il.  Birim zamanda olusan aminoasit miktari I. tipte daha
fazladir.

Il 1. thpteki reaksiyon Il. tipten daha hizli gerceklesir.
IV.

olaylarindan hangileri gerceklesir?

Katalizér kullanimi olusan Uriin yapisini degistirir.

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve IlI E) lll ve IV

Cita



TARAMA

AMadde Miktari AMadde Miktari
0,+Glikoz CO,+H,0
CO,+H,0 O,+Glikoz
t t
A Organeli B Organeli

Yukaridaki iki farkli organelde zaman icindeki madde de-
gisimleri verilmistir.

Bu organellerde gerceklesen,

I.  CO, tuketimi

Il.  ATP Uretimi

. O, tlketimi

IV. DNA eslenmesi

olaylardan hangileri A, hangileri B organelinde ger-
ceklesir?

A Organeli B Organeli
A) I, IV I, 1
B) I, 1l I, Iv
C) I, 1L IV I, 1l ve IV
D) I, IV I, 1l
E) I, 1, vV LIV
A Amino Asit Derisimi (%) Hi: Hiicre igi
HD: Hiicre Disi
|;HD HHD HHD HHD HIHD
I [ Il v v

Yukaridaki grafikte bitkisel bir hticrenin hticre ici ve hlcre
disindaki aminoasit derisimleri verilmistir.

Grafige gore hiicre hangi ortamlarda aktif tagsima ya-
parak aminoasitleri hiicre icine alabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV

D) II, I ve IV

C)lveV
E)I,IVveV

Cita
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10.

Hiicre igi Su Miktar

N: Hicre ici normal su seviyesi

Ortam

Yukaridaki grafikte farkli yogunluktaki ¢ozeltilere birakil-
mis olan hiicrenin, hiicre igi su miktari verilmistir.

Buna gore hiicre hangi ortamda hipotonik, hangi or-
tamda hipertonik ¢cozeltiye birakilmigtir?

Hipotonik Hipertonik
A) Il M
B) VI \Y
C) I, VI i, v
D) I, IV, VI
E) Il I, vi

Sindirim enzimleri iceren
zarla cevrili bir kese olan
lizozom organeli yapisin-
da bulunan hidrolitik en-
zimleri hicrenin kendi or-
ganik materyallerinin geri
doénisimud icin kullanir.
Ornegin, insanin karaci-
ger hicrelerinde, makro-
molekullerin yarisi her hafta yeniden lizozom tarafindan
doénustaraldr.

N Sindirim
* O\ Enzimleri

Bu siirecte gerceklesen olaylar,
I.  Lizozom enzimleri yutulan maddelerin g¢evresindeki
zari yok eder.

Il.  Yipranan bir organel veya kigclk bir sitozol parcasi
lizozom tarafindan yutulur.

Hucre kendini strekli yeniler.

Acida cikan organik monomerler yeniden kullaniimak
Uzere sitozole geri déner.

seklinde olup gerceklesme sirasi asagidakilerin han-
gisinde dogru verilmistir?
AIV-I-1-11
C)l-n-nm-1iv

By ll-1-11-1V
D)yI-lI-1vV-1l
BEyll-1-1V-1
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1 CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER
TEST

Siniflandirma

4. UNITE

FAMILYA

Cins

R

Tar (K) Tar (L) Tar (M) Tur (N)

Canlilarin filogenetik olarak adlandiriimasinda kullanilan yénteme gére,

K - Paramecium caudatum
L — Paramecium bursaria
M — Paramecium aurelia

N — Paramecium tetraurelia

isimlendirilen tiirlerle ilgili,

I.  Dort canlida ayni takimda yer alir.

II. M ve N tirleri giftlestiklerinde verimli doller verebilir.
Ill. En fazla protein benzerligi K ve L tirleri arasindadir.
IV. K ve N tirlerinin kromozom sayilari farklidir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Il ve lll B) | ve IV C)lvell
D) I, Ilvelll E) II, Il ve IV
2. Protein Benzerligi Gen Benzerligi Canli Cesitliligi
A A A

Tar Alem Tar Alem Tar Alem

\4
\4
\

| Il M
Yukaridaki grafiklerde filogenetik siniflandirmada tlirden aleme gidildikge bazi 6zelliklerin degisimi gosterilmistir.

Buna goére, grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill O)lvell
D) Il ve I E) 1, Il ve ll

[ ]
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CANLILARIN CESITLILiGI VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

Siniflandirma
4.UNITE
3. . Aurelia flavidula . 5. Canli Cesitliligi
Il. Felis domesticus 0

lll. Paramecium caudatum I
IV. Capna domesticus
V. Lycopadium caudatum

VI. Paramecium aurelia

Yukarida bazi canlilarin binomial (ikili) adlandirmalari veril- H
migtir. ’_‘
I:] » Siniflandirma

Bu canlilarin toplam tiir ve cins sayilari asagidakilerin | I Y Vi VI Birimler
hangisinde dogru verilmistir?

Tir Sayisi Cins Sayis Yukaridaki grafikte siniflandirma birimleri ile canli gesitlili-
A) 6 5 : gi arasindaki iliski gésterilmistir.
B) 4 5 Buna gére, bu siniflandirma birimlerinin tiirden aleme
C) 6 4 dogru siralanisi seceneklerden hangisindeki gibidir?
D) 6 6 A NI=-1-IV=VI-VII-V-I
E) 5 5 B) I-V-VI-VI-IV-I-1l

(@)

) M=V -=VI-VI-IV-1lI-I

D) V-UI-VI=-VII-IV-1-1l
E) I-IV=-VII-V-=VI-1-1l
~
<
[ |
Z
>
<
>
<
=
33
4. Filogenetik siniflandirmada ayni familyada bulunan iki 6. Filogenetik (dogal) siniflandirma yapilirken,
farkli canl turd, : . Beslenme sekilleri
I. Cins Il. DNA benzerlikleri
Il. Sube ll. Ureme sekilleri
. Sinif IV. Vicut simetrileri
IV. Tur V. Analog organ benzerlikleri
yukarida verilen hangi basamaklarda birlikte bulunur? : ozelliklerinden hangisine bakilmaz?
A lvell B) Il ve lll C) lllve IV A 1 B) Il c) D) IV E)V

D)l velV E) LI Il ve IV

[ ]
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TEST 1

4. UNITE

7.

Ortak bir atadan gelen, yapi ve gérev bakimindan ben-
zer 6zelliklere sahip olan, birbirleriyle dogal olarak cift-

lestiklerinde verimli déller olusturabilen canlilarin,

|.  Bosaltim sekilleri

Il.  Kromozom sayilari

Ill. Yasadiklari ortam

IV. Ureme sekilleri

V. DNA niikleotit dizilimleri

VI. Bosaltim sekilleri

ozelliklerinden hangileri farklihk gosterebilir?

A lvelll B) IV veV C)lllve V
D) I, lll ve IV E) Ill, Vve VI

Animalla

Chardata

Mammalia

Cornivora

Felidae

Felis Pant hera

Felis cheeta  Panthera tigris
(cita) (kaplan)

Yukarida yapilan bilimsel siniflandirmada,

. Alem II.  Sube

. Sinif IV. Takim

V. Aile VI. Cins

VII. Tur

basamaklarindan hangileri cita ve kaplan icin ortak-
tir?

A) Yalniz | B) I vell C) 1, lvelll

D)V, VI ve VI E)LIL L IVveV
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Siniflandirma

9. Canl tiirlerinin kromozom sayilari ile ilgili,

I. Canllarin kromozom sayilarina bakilarak akrabaliklari
hakkinda yorum yapilabilir.

Il.  Canllarin gelismigligi ile kromozom sayilari arasinda
hicbir iliski yoktur.
Ill.  Farkli canli tlrlerinin kromozom sayilari ayni olabilir.

IV. Bir canlinin kromozom sayisi onun hangi siniflandir-
ma basamaginda oldugunu belirler.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)livelll
D) Il, lll ve IV E) LI 1l ve IV

» Siniflandirma
Basamaklari

Tur Alem
Yukanda siniflandirma basamaklari ile ilgili verilen
grafikte “X” yerine,

I.  Canli sayisi

Il.  Canl gesitliligi

Ill.  Gen benzerligi

IV. Protein benzerligi

V. Akrabalik derecesi

verilenlerden hangileri yazilabilir?

A) Yalniz IV B) I velll C)llveV
D) lll, IV ve V E) L, Il ve IV

Cita



CANLILARIN CESITLILiGI VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

Bakteri Alemi
4. UNITE
Asagida bakterilerle ilgili verilen bilgilerden hangisi 4. Metabolizma
yanhstir? A
A) DNAlan halkasal yapida olup sitoplazmada bulunur.
B) Cekirdek ve zarl organelleri yoktur.
C) Hiucre zar Uzerinde hicre duvari bulunur.
D) Diploit (2n) kromozom yapisina sahiptirler.
E) Glikozun fazlasini glikojen olarak depolarlar.
» Zaman
Yukaridaki grafikte bir bakterideki metabolizmanin za-
manla degisimi gosterilmistir.
) o Bu degisim icin,
Asagida bazi bakterilere 6zgi yapilarin 6zellikleri veril-
migtir. I. Bakteri uygun olmayan bir kosulda hayatta kalabil-
- Yizeylere ve birbirlerine tutunmalarini saglayan mek i¢in endospor olugturmustur.
uzantilar vardir. Il.  Sitoplazmadaki su miktari azalmaktadir.
- Hucre duvarinin disinda koruyucu bulunur. Ill. Bakteri bazal metabolizma halindedir.
- Aktif hareket yapmalarini saglar. IV. Bakteri Greme gerceklestirmektedir.
- Oksijenli solunum yapan bakterilerde hticre zari fark- - yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?
hlagmasi ile olugur. < A)Yahizll B)Ivell C) lllve IV
Verilenlere gore, seceneklerdeki yapilardan hangisi- Z D)1, 1l ve Ill E) Il lll ve IV
nin 6zelligine deginilmemistir? o
>
A) Plazmit B) Mezozom C) Pilus E
D) Kamgi E) Kapsiil O
Asagidakilerden hangisi bakterilerin canlilarin yasa- 5. Bakterilerde goriilen,
mltlln devamliligi agisindan sagladigi faydalardan biri . Transformasyon
degildir?
Il.  Mutasyon
A) Dogadaki bazi zehirli maddeleri oksitleyerek zehirsiz lll. Transdiksiyon
hale getirmek
IV.  Endospor
B) Zehirli metallerle kirlenmis sular aritmak
V. Konjugasyon
C) Sindirim enzimi Uretecek besinlerin bagirsakta sindi-
. . olaylarindan hangisi kalitsal cesitlilige neden olmaz?
rilmesine yardimci olmak —_—
D) Organik atiklar inorganik maddelere ayristirarak top- AV B) IV Ol D)l E)I
ragin verimini artirmak
E) Azot dongisunde gorev yaparak zehirli amonyagin
bitkiler tarafindan kullanilabilecek hale getiriimesini
saglamak
[ ]
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z CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER
TEST

Bakteri Alemi
4 UNITE
6. ) .
Saprofit Parazit
Bakteri Bakteri
* Protein * Protein
* Nisasta * Nisasta
* Glikojen * Glikojen
A B

Yukarida kurulan deney diizeneginde icinde polimer besinlerin bulundugu iki deney kabindan A kabina saprofit, B kabina
parazit bakteri konuluyor. Bir stire sonra A kabinda bakteri gbzlemlenirken, B kabinda bakteri gdzlemlenmemistir.

Bu durum ile ilgili,

I.  Saprofit bakteriler, hiicre digi sindirim enzimleri Uretebilirler.

Il. Parazit bakteriler polimer besinlerin bulunduklar ortamda yasayamazlar.

Ill.  Saprofit bakterilerle, parazit bakteriler ayni deney kabina konulsaydi, iki bakteri ¢esidi de yasayabilirdi.
yapilan yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill O)lvell
D) Il ve Ill E) 1, 1l ve Il

Bakteri Sayisi
A

» Zaman (dk)

0 20 40 60 80

Grafikte normal kosullarda bakteri sayisindaki zamana bagh degisim gdsterilmektedir.
Grafige gore,

I.  Bakteri sayisindaki artis diizenli eseysiz Greme gergeklesmesindendir.

Il.  80. dk ‘dan sonra bakteri sayisinda azalma gézlenmistir.

Ill.  Belli bir stire sonra ortamdaki besin bitmistir.

IV. Bakteri iremesindeki duraklama ortamda O, tukenmesinden kaynaklanmaktadir.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvell
D) Il velll E) Il ve IV

[
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CANLILARIN CESITLILiGI VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

Bakteri Alemi

4. UNITE

8. Asagida fotoototrof bir bakteri olan mor sulfur bakterilerinin gerceklestirdigi tepkime verilmistir.

Gines 18191
Karbondioksit + Hidrojen Sulfur > Besin + Kukurt
Klorofil

Buna g6re mor siilfiir bakterileri ile ilgili,

I.  Reaksiyon sitoplazmada kloroplastta gerceklesir.

Il.  Besin Uretimi sirasinda glines 1s1g1 kullanilir.

lll. inorganik maddeden organik madde sentezlerler.

IV. Reaksiyon esnasinda klorofil glines 1sigini sogurmaktadir.
bilgilerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvell
D) lll ve IV E) 11, Ill ve IV

9. Asagidaki tabloda dort farkli bakteri tlrtinin ortamda bulunan maddelere gére Greme durumlari verilmistir.

Bakteri Turu Glikoz O, Glikojen Ureme Durumu
K - - + +
L + = = +
M + = = +
N + + - +

Tablodaki bakterilerin lireme durumlarina gére asagidakilerden hangisi dogru olmaz?

A) L bakterisi O,’siz solunum yapabilen hetetrof bir bakteridir.
B) K bakterisi saprotif bir bakteridir.

C) M bakterisi patojen bir bakteridir.

D) N bakterisi substrat diizeyinde fosforilasyon ile ATP Uretebilir.

E) M bakterisi inorganik maddeleri organik maddelere dénUstlrebilir.

10. X, Y ve Z bakterileri farkli deney kaplarina konularak tzerlerine ayni antibiyotik cesidinden esit miktarda eklenmistir. Esit stre
beklendikten sonra bakteri sayilarindaki degisim asagidaki grafiklerdeki gibi olmustur.
X Bakteri Sayisi Y Bakteri Sayisi Z Bakteri Sayisi
A A A

-

» Zaman . + + » Zaman + 4 + » Zaman
1 2 3 1 2 3

[ R S

:
1
i
2

_ e - - -

Grafiklere gore bakteri tiirlerinin antibiyotiklere karsi direnclerinin azdan ¢oga dogru siralanisi hangisinde dogru
verilmistir?
AXY,Z B)X,Z,Y Q)Y Z X

DY,XZ E)Z Y, X

[J
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TEST 3

4. UNITE

1. Arkelerle ilgili,

I.  Cekirdek ve zarl organelleri yoktur.

Il.  Tek hucreli prokaryot canlilardir.

Ill. Ekstrem kosullarda yasayamazlar.

IV.  DNA'sinin etrafinda protein kilif vardir.
ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

D) Il ve IV

C)lvelll
B, llvelV

2. Asagidakilerden hangisi arkeleri bakterilerden ayiran
ozelliklerden biri degildir?
A) Kalitim materyallerinin etrafinda protein kilif vardir.

B) Hiucre ¢eperine sahip olanlarin ¢ceper yapisi bakteri-
lerinden farklidir.

C) Hucre zarlarinin yapisinda kendilerine 6zgl bir yag
tabakasi vardir.

D) DNA'lan sitoplazmadaki ¢ekirdek alani olabilen bo-
limde yer alr.

E) Karakteristik bir RNA (ribozomal RNA) baz dizilimine

CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

Arke Bakteriler, Protista Alemi

4. Asagida kamcililarin en bilindik 6rnegi olan dglenanin ge-

nel yapisi verilmistir.

Buna gére,

I.  lsikli ortamda ihtiyaglar olan besini kendisi Uretebil-
me

Il.  Kamgisi yardimi ile aktif hareket edebilme

lll. Kloroplast organeline sahip olma

IV.  Kontraktil koful sayesinde fazla suyu atabilme

ozelliklerinden hangileri bitkiler aleminde yer alma-
masina neden olmustur?

A) Yalniz Il B)lvell

D) Il ve IV

C)lll ve IV
B)1, 1l ve IV

sahiptirler. )
<
3. |
Z
SICAKLIK e Prokaryot hiicre yapisina sahip olan paramecium tatl
>
Canli Tirii ~10°C 35°C 85°C g sudan alinarak tuzlu su ortamina birakilirsa,
E Sitoplazma Yogunlugu Kontraktil Koful Faaliyeti
X + - - o A A
Y = + =
Z = = +
(+) Greme var (=) Greme yok
» Zaman » Zaman
Yukaridaki tabloda verilen X, Y ve Z canlilarinin yasayabil- | I
dikleri sicakliklar verilmigtir. ATP Tiiketimi
X, Y ve Z canlilarinin prokaryot tek hiicreli canhlar ol- A
duklan bilindigine gore;
I.  Xve Z canlilarn arke bakteridir.
Il. Y canlisi bakteridir.
Ill. X canhsi soguk seven psikrofiliklerdir.
IV. Z canlisi sicak ortamlarda yasayabilen termofillerdir. » Zaman
V. Xve Z canlilarinin enzimleri sira disi kosullarda yapisi m
bozulabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur? cizilen grafiklerden hangileri dogru olur?
AlveV B) Il ve lll C)ll, velv A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D)1, Il Il ve IV E)I, 11, 1, IV ve VV D) llve lll E) I, llvelll
(]
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Arke Bakteriler, Protista Alemi

4. UNITE
6. Arke bakteriler, sira digi kosullarda bile yapisi bozulmayan 9. Protista aleminde yer alan canlilardan bazilari;
enzimlere sahiptir. :
P . Algler
Asagidakilerden hangisi bu arke bakterilerin endiist-
Il.  Sporlular

rideki kullanim alanlarindan biri degildir?
lll. Civik mantarlar

IV. Sililer
V. Kok ayaklilar
seklindedir.

>

) Yodurt, tursu, sirke vb. besinlerin Uretiminde

o}

) Ticari gUbrelerin Uretilmesinde

@)

) Biyogaz Uretiimesinde

=)

) Atik maddelerin zehirli 6zelliklerinin gideriimesinde
Bu canlilardan hangileri besinlerini hiicre zarinin olus-

turdugu yalanci ayaklar (fagositoz) ile alirlar?

m

) Boya endustrisinde aritma tanklarinda bulunan sula-
rin temizlenmesinde
A) Yalniz lll B) I ve llI C)lllveV

D) II, lllve V E)LILIVveV

7. Metanojenik arkeler ile ilgili,

I. Zorunlu anerobturlar.

Il.  Sicak ortamlarda yasarlar.

Ill.  Oksijen zehir etkisi yapar.

IV. Metan gazi (CH,) olusturarak eneriji elde ederler.

ozelliklerden hangileri yanhistir?

CiTA YAYINLARI

A) Yalniz | B) Yainiz I C)lvell 10. Tripanozama, Afrika uyku hastaligina neden olur. Bu mik-

D)llvell E) lllve IV rop, gece sinegi tarafindan insanlara bulastirilir ve kan
: yolu ile beyne tasinarak iltihaplanmalara neden olur.

Tripanozama ile ilgili,

I.  Parazit yasam strerler.

Il.  Eseyli ve eseysiz Gremenin birbirini takip ettigi meta-
genez ile Urerler.

lll.  Hucre zar disinda pelikula koruyucu yapisi bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell

8. Asagida verilen 6zelliklerden hangisi kamcililar, kok
D) Il velll E)lvell

ayaklilar ve silliler icin ortak degildir?
A) Bollnerek eseysiz Urerler.

B) CO, ve NH, gibi bosaltim atiklari tim vicut ylizeyin-
den difizyon ile atilr.

C) Tath sularda yasayanlarinda kontraktil koful bulunur.

D) Besinlerini bulunduklari ortamdan monomer olarak
alirlar.

E) inorganik maddelerden organik besin iretebilirler.

[ ]
g’ ta 72 TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI

YAYINLARI



CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

TEST 4

4. UNITE

Protista ve Mantarlar Alemi

1. Protista alemindeki algler ile ilgili asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Duinyada Uretilen serbest oksijenin buylk kismini Uretirler.
B) Bitki benzeri protislerdir.
C) Sellloz icerikli hiicre ¢eperleri vardir.
D) Eseyli Urerler.
E) Codu tath su ve denizlerde yasar.
2. Bir hicreli alglerin jelatinimsi bir kilifla bir araya gelerek olusturdugu hiicre topluluguna koloni denir.
Kolonilerle ilgili,
I.  Her hicrede kontraktil koful bulunur.
Il.  Eseyli ve eseysiz Ureyebilirler.
Ill.  Kamgilari ile hareket edebilirler.
IV. Tatli sularda yasarlar.
ifadelerle ayni 6zelliklere sahip protista canli gruplariyla eslestiriimesi hangisindeki gibi olabilir?
| 1l [l v
A) Kok ayaklilar Civik mantarlar Kamcililar Silliler
B) Sporlular Kok ayaklilar Civik mantarlar Kamgcililar
C) Kamgcililar Silililer Algler Civik mantarlar
D) Civik mantarlar Kamcililar Sporlular Kok ayaklilar
E) Algler Sporlular Civik mantarlar Silililer
3. .
Ozellik | Organik Monomer . . : .
L Ureme Sekli Hareket Sekli Kontraktil Koful
Canli Uretimi
Amip - Eseysiz Aktif N
Oglena + L Aktif +
Plazmodium - Metagenez M -
Paramesyum K Eseysiz Aktif +
(+) Var (-) Yok

Tabloda protista aleminde yer alan bazi canlilara ait 6zellikler verilmis olup, harflendirilmis yerlere gelmesi gerekenler
asagidakilerden hangisi gibi olmalidir?

K L M N
A) + Eseyli Aktif +
B) - Eseysiz Pasif +
C) + Eseyli Pasif -
D) - Eseysiz Pasif -
E) - Metagenez Aktif +

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Protista ve Mantarlar Alemi

4. UNITE

4. Mantar benzeri protistler olarak adlandinlan canli grubu ile ilgili,

I. Nemli ve organik maddelerin zengin oldugu ortamlarda yasarlar.

Il.  Tamami hetetroftur.

Ill. Yalanci ayaklar ile hareket ederler.

IV. Fagositoz ile beslenir.

ozelliklerden hangileri amiplere benzemektedir?

A) Yalniz lll B) Il ve lll C) lll ve IV
D) I, lll ve IV E) LI N ve IV

5. Asagidakilerden hangisi protistlerin biyolojik ve ekonomik yénden 6nemi ile ilgili degildir?
A) Ayristirict olarak gérev yapan tirleri organik atiklar inorganik maddelere donustirerek dogadaki madde déngiisiinde
etkili olurlar.

B) Tuzlu ve tath sularda yasayan tlrleri 6ldikten sonra hiicre duvarindaki silisyum birikerek tortul olusturur. Tortullar, dis
macunlarinda, binalarda yalitim malzemesi olarak kullaniimaktadir.

C) Orman ekosistemlerinde topragi humus bakimindan zenginlestirirler.

D) Alglerden jel olusturan maddeler elde edilerek, dondurma yapiminda, puding ve mayonez gibi islenmis besinler igin ka-
linlastinci madde olarak kullanilir.

E) Kozmetik ve tibbi Urlinlerin yapiminda alglerden faydalanilir.

6. Fitoplankton Sayisi Nitrit Miktari

A A

> Sicaklk (C) > Sicaklik (C)
35 35

Isikli bir ortamda bir deney tlipiine deniz suyundan alinan bir miktar su, kemoototrof bakteri ve amonyak eklenmistir. Bir siire
beklendikten sonra, fitoplanktonlarin sayisina orantili olarak énce amonyak miktarinin azalip ardindan arttigr gézlenmistir.

Buna goére,

I.  Fitoplanktonlar inorganik maddeleri organik maddelere ¢evirmiglerdir.

Il Fitoplankton Grettigi O, kemoototrof bakterilerin artmasina neden olmustur.

Ill.  Kemoototrof bakteriler ortama nitrit vermislerdir.

IV. Fitoplanktonlarin 35°C sicakliktan sonra fotosentez enzimlerinin yapisi bozuldugu igin sayisi azalmistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve Ill C) 1, llve lll
D)1, Ill ve IV )1, 11, Ill ve IV

[ ]
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TEST 4

4. UNITE

7.

Ay 1siginin suya yansimasi olan mehtapla karistirilan ya-
kamozun asil kaynagi mikroskobik boyuttaki bir deniz
canlisi olan Noctiluca miliaris planktonudur. Bu plank-
tonlar bir araya gelerek i1sik sagmasi ile yakamoz olusur.
Yakamozu 6zel kilan 1isima, N. Miliaris’in binyesindeki
luciferaz enziminin luciferin substratini parcalanmasi ile
olusur.

Buna gore,

I. Noctiluca miliaris planktonu bir alg grubu canlisidir.

Il.  Bu canlinin 1sik sagmasi bir savunma mekanizmasi
olarak kabul edilir.

Ill.  Saldin altinda kalan tek hiicreli i1sik yayarak, daha bi-
ylk avcilarin kendisine saldirani fark etmesini saglar.

IV. Yakamoz olayinin fark edilmesi icin N. Miliaris’in igI-
ma yaptigi yerde isik kaynaginin olmasi gerekir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve lll

D) II, Il ve IV

C)l, llvelll
E) 1, I, 1ll ve IV

O
=

Mantarlar ‘ Bitki l

~_ ~

)

Bitkilerin cogu mantarlarla mikoriza adi verilen birliktelik-
ler olustururlar. Bu birliktelik hem bitkilere hem de man-
tarlara fayda saglar.

Yukaridaki semada K ve L ile gbsterilen yerlere asagi-
dakilerden hangisi yazilirsa dogru olur?

__ K _ L
A) Mineral + Su Organik besin
B) CO, Su
C) Mineral + CO, Besin
D) O, Co,
E) Organik Besin Mineral + Su
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Protista ve Mantarlar Alemi

Bir hiicreli mayalar haric mantarlarin vicutlan hif olarak
adlandirilan ince iplikgiklerden olusur. Hifler birbiri icinde
dallanip birleserek miselleri olusturur.

Buna gére misellerin mantara sagladiklar yararlar;

I.  Topraga tutmasini saglar.
Il. Beslenmesine yardimci olur.

Ill.  Misellerden digari salgilanan enzimler polimer besin-
lerin sindiriimesini saglar.

IV.  Olusan monomerler bagka canlilar tarafindan kullani-
.

ifadelerden hangileridir?

A) Yalniz il B)lvell

D) I, Il velll

C) lll ve IV
E) LI Il ve IV

. Mantar alemi ile ilgili;

I.  Parazit ya da saprofit olarak yasayan hetetrof canli-
lardir.

Il. Fotofosforilasyon yapamazlar.
Ill.  Glikozun fazlasini glikojen olarak depolarlar.

IV. HuUcre duvarlan kitin adi verilen polisakkaritten olu-
sur.

ifadelerden hangileri hayvanlar ve bakteriler icin de

gecerlidir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve lll E)lve IV

Cita
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Mantarlar ve Bitkiler Alemi

1. Mantarlar alemi biiyiik cesitlilik gosterir. Siniflandiril-
masi kanisik oldugu icin en fazla karsilasilanlari,

a. Maya mantar

b. Kuf mantarn

c. Sapkal mantarlardir.

Buna goére,

I.  Eseyli ve eseysiz Ureyen tlrleri vardir.

Il.  Nemli bélgelerde yasayan turleri vardir.

Ill.  Saprofit ya da parazit olan tarleri vardir.

IV. Genel olarak bitkilerin Uzerinde yasarlar.

V. Antibiyotik ve vitamin eldesinde kullanilir.

VI. Bira ve sarap yapiminda, hamurun kabarmasinda
gbrev alr.

VII. Olusturdugu sporlarla ¢evreye yayilip Uremeyi sag-

larlar.

ozelliklerinin belirtilen mantar cesitlerinde bulunma
durumlarinin eslestirilmesi hangisinde dogru olarak

verilmistir?

_a _ b _c
A LIV 1, 11, VII I, 1V, VI
B) I, 1, Vi 1, 1,V I, 1V, VI
C) ILV 1, 11, VI I, 1V, VI
D) i, IV, VIl I, 11, VI I, 11, VI
E) LI,V I, 1v, Vil I, 11, VI

2. Mantarlarin miselyumlarla topraga bagh olup hare-
ketsiz olmalan bitkilere benzerlik géstermis olsa da
asagidakilerden hangisi mantarlan bitkilerden ayiran
ozelliklerden biri degildir?

>

)
)
)
)
)

m o O &

Kloroplast organeli bulundurmamalari
Tuketici organizmalar olmalari

Eseyli ve eseysiz Ureyebilmeleri

Huicre duvarinda sellloz bulunmamasi

Kok, gévde ve yaprak gibi yapisal formlarinin bulun-
mamasi

Cita
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4. UNITE

Asagidakilerden hangisi mantarlarin biyolojik ve eko-
nomik yonden faydalarindan biri degildir?

A)

B)

Organik atiklar inorganik maddelere dénUstirerek
madde doéngulerinde gorev alirlar.

Endustriyel, evsel ve canl atiklarin temizlenmesinde
kullaniimaktadir.

Protein, B vitamini ve mineral bakterilerinden zengin
olan zehirsiz tlrleri besin olarak tlketilirler.

Bazi mantarlardan elde edilen maddeler (penisilin)
bakterilerin neden oldugu hastaliklarin tedavisinde
kullantlir.

Gida, deterjan ve ilag sanayisinde kullanilirlar.

Bitkiler alemi siniflandirilirken,

IV.

A) Yalniz |

Ureme sekilleri
Damar yapisi

Yaprak tip ve dizilimleri

Tohum yapisi
ozelliklerinden hangileri dikkate alinir?
B) Il ve lll C) lll ve IV
D) I, 1lvelll E) Il, Il ve IV

Bitkiler alemi icin,

IV.

Tamami ototroftur.
Cok hcreli, 6karyot canlilardr.
Hucre duvarlari sellloz yapilidir.

Glikozun fazlasini nisasta olarak depo ederler.

verilenlerden hangileri ortak degildir?

A) Yalniz |

B) Yalniz IV
D) Il ve IV E) Il ve Il

C)lvell

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

TEST 5

4. UNITE

Mantarlar ve Bitkiler Alemi

iletim demetleri olmayan damarsiz tohumsuz bitkiler-

6. Bir bitkinin yapisi stirgiin sistemi ve kok sistemi olmak oo,

Uzere iki kisimda incelenebilir.

Buna gore,

de madde iletimi,

I.  Aktif tasima
I.  Gerekli su ve mineralleri topraktan alr. II. Osmoz
Il.  Ko&kten olusur. Ill.  Diftizyon
Ill.  Yapraklar, gévde ve dallar ile ireme déneminde ci- IV. Endositoz

cek ve meyveden olusur.

hangileri ile gerceklesir?

V.. Toprak tstd yaptlardr. A) Yalniz I B) Yalniz II C)lvell
V. Toprak alti yapilardr. D) Il ve IV B) il ve Il
VI. Fotosentez ile bitkinin degisik organlan arasinda
maddelerin iletimini saglar.
verilen 6zelliklerden hangileri siirgiin sistemine han-
gileri kok sistemine ait 6zelliklerdir?
Siirgiin sistemi Kok sistemi
A) 1L IV, VI I,V
B) I,V,VI I, 1, v
c) LI,V I, 1V, VI
D) I, IV, VI I,V 10. Kara yosunlari,
E) L1, 1V, VI I,V +  Sporofit
E +  Gametofit
; +  Rizoit
Bazi bitkilerde iletim demetleri bulunur. E olarak adlandirilan ¢ farkli kisimdan olusmaktadir.
Bu bitkilerle ilgili, : Buna gore,
I. Damarli bitkiler olarak adlandirilirlar. E I.  Spor kesesinde mayoz boélinme ile spor olusturur.
Il. lletim demetleri, ksilem (odun borusu) ve floemden Il.  KoksU uzantilar olup topraga tutunmayi saglar.
(soymuk borusu) olusur. lll. Kloroplastlarda fotosentez yaparak besin uretir.
Ill.  Ksilem, fotosentez Urlnd olan organik besinleri tasir. IV. Topraktan su ve mineral emilimini saglar.
IV.  Floem, topraktan alinan su ve mineralleri tagsir. V. Kloroplast icermediginden fotosentez yapamaz.
verilenlerden hangileri dogrudur? VI. Mitoz béliinme ile gamet olusturur.
A)lvell B) Il ve lll C)llvelV gorevlerle kisimlarin eslesmesi asagidakilerden han-
D)lve IV E)I, 11, 1l ve IV gisinde dogru verilmistir?
Sporofit Gametofit Rizoit
AL I, VI v, vV
Damar bulundurmayan bitkilerle ilgili, B I, IV I,V 1, VI
I.  Ciceksiz bitkiler olup tohum olusturamazlar. C) LV I, vi I, IV
Il. iletim demetleri bulunmaz. D) I, IV I,V M, VI
lll. Karasal ortamlarda yasamalarina ragmen nemli bél- E) LN v, Vi I, v
geleri tercih ederler.
IV. Kok gévde ve yapraklari vardir.
ozelliklerden hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell
D) lll ve IV E)lvelV
(]
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Bitkiler Alemi

TEST 6

4. UNITE

1 Bitki Cesidi
Ozellikler = X v
Gametofit Uzun Kisa
Sporofit evre Kisa Uzun
Metagenez treme Var Var
Damar Yok Var
Tohum Yok Yok

Bitki ¢esidi ve 6zellikleri bulunan bir tablo verilmigtir.

Buna gore, bu bitki cesitleriyle ilgili rnekler asagidakilerden hangisinde yanlistir?

X Y
A) Karayosunu Kibrit otlar
B) Ciger otlan Egrelti otlan
C) Karayosunu At kuyruklan
D) Kibrit otlan Boynuzlu ciger otlari
E) Boynuzlu ciger otlari At kuyruklan

2. Karayosunu ve egrelti otu icin,

I. Tohum olusturmazlar ve metagenez ile urerler.

Il.  Organik ve inorganik maddelerin tasinmasi icin iletim demetleri gérevlidir.
Ill.  Glikozun fazlasini nisasta olarak depo ederler.

IV.  Kambiyum bulunmaz.

ozelliklerinden hangileri her iki bitki icinde ortaktir?

A lvell B) Ill ve IV
D) II, Il ve IV E) LI 1 ve IV

3. I. iletim demetleri bulundurur.
Il.  Gergek kdk, govde ve yapraklari bulunur.
Ill.  Tohumlar sayesinde yerylziinde genis alanlara yayilabilirler.
IV. Sadece tohumlari ile eseyli treyebilirler.
Yukarida belirtilen 6zelliklerden hangileri tohumlu bitkilere ait degildir?
A) Yalniz | B) Yalniz IV
D) Il ve lll E) I, Ilvelll

Cita 78
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6 CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER
TEST

Bitkiler Alemi
4.UNITE
4. Bir tohum distan ige dogru, © 7. Birbitkinin kapali tohumlu olduguna karar verebilmek
a. Tohum kabugu icin asagidakilerin hangisine bakmak yeterlidir?

b. Besi doku (endosperm)

>

) Fotosentez yapmasina
c. Embriyo

o}

) Dollenme gergeklestiriimesine
kisimlarindan olusur.

@)

) Otsu ya da odunsu gévdeli olmasina
Bu kisimlarin gérevileri,

g

)  Mayoz boéllinme goériimesine

m

I. Tohumun yeni bir bitkiyi olusturma kapasitesine sa-
hip olan kismidir.

) Meyve olusturmasina

Il.  Tohumun i¢ kismindaki yapilari korur.

Ill. Tohumun ¢imlenmesi sirasinda embriyonun besin ih-
tiyacini karsilar.

seklindedir.

Buna gére, tohum kisimlari ve gorevlerinin egslesmesi
hangi secenekte dogru verilmistir?

A) a-ll B) a-l C) a-lll D) a-l E) a-ll
b-lll b-lI b-1 b-lll b-I
c-l c-lll c-ll c-ll c-lll

8. GCift ceneklilerin (dikotil) otsu ve odunsu gévdeye sahip
tdrleri bulunur.

5. Acik tohumlu bitkilerin, -
‘;:‘ Buna gére,
I.  Yapraklarinin kalin bir kitikula ile kapl olmasi -
. Z .  Kayisi
Il.  Tohumun agikta meydana gelmesi o
Ill.  Gozeneklerin yaprak yuzeyinin i¢ kismina yerlesmesi § Il Kekik
IV. Yapraklarinin igne veya pul biciminde olmasi ﬁ lll. Nilfer
gibi 6zelliklerinden hangileri bitkinin kurak ortamlara © V. Armut
uyumunu saglar? : V. Ceviz
A) Yalniz II B)Ive I Olivelv VI. Baklagiller
D)1, Il ve I E) 1, Ill ve IV Vfarllen blfkllerln eslestiriimesi asagidakilerden hangi-
sinde dogru yapilmistir?
6. Kapall tohumlu bitkilerin Greme organlari gigektir. Gigekler Otsu Odunsu
distan ice dogru, ¢anak yaprak, ta¢ yaprak, erkek organ A LIV, V 1, 11, VI
ve disi organdan olusur. : B) I, 1, VI LIV, V
Buna gore lireme organi ile ilgili verilen bilgilerden C) I, I,V LIV, VI
hangisi yanhstir? D) 1L IV,V Ry
A) Disi organ, erkek organ, ta¢ yaprak ve ¢anak yapragi B LI,V TRAY

beraber bulunduran gigeklere tam gigcek denir.

B) Canak yapraklar, yesil olup fotosentez yaparlar.

C) Tag yapraklar, farkh renklerde olup tozlasma olayina
yardimci olur.

D) Bir gigegin erkek organinda yumurta, disi organinda
ise polen Uretilir.

E) Polenlerin erkek organin bascigindan disi organin
tepecigine rizgar, su, kus ve bocek gibi etkenlerle
tasinmasina tozlagsma denir.

[ ]
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CANLILARIN CESITLILiGI VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER 6
TEST

4. UNITE
% Bitki
sl Tek cenekliler Cift cenekliler
Tohumlar Tek parcal |
iletim Demetleri Daginik I
Yaprak Sapl Il Var
Kokleri Sacak v
Kambiyum Vv Var
Tabloda kapali tohumlu bitkilere ait bazi 6zellikler verilmistir.
I, 11, lll, IV ve V ile gbsterilen yerlere asagidakilerden hangisi gelmelidir?
| 1l 1] v v
A) Cift parcal Dizenli Yok Kazik Yok
B) Tek parcali Duzenli Var Sacak Yok
C) Cift parcal Daginik Yok Kazik Var
D) Tek parcali Daginik Yok Sacak Yok
E) Cift parcall Dizenli Var Kazik Var
K L
10.

Kabuk

Ksilem

Floem

Kambiyum

Semada kapali tohumlu bitkilere ait govde kesitleri verilmigtir.

Buna gére K ve L bitki tiirleri asagidakilerden hangisi olamaz?

_ K L
A) Gelincik Palmiye
B) Gul Zambak
C) Kaktls Lale
D) Tahillar Nane
E) Baklagiller Orkide

[J
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7 CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER
TEST

Bitkiler ve Hayvanlar Alemi

4. UNITE

1.

Filogenetik siniflandirmada bilim insanlan bitkilerin evrimsellesme siirecinde,

I.  Tohum

Il.  Cenek sayisi

lIl. iletim demeti

IV. Gercek gigek

yapilarinin ortaya c¢ikis sirasina goére siralanisi asagidakilerden hangisi gibidir?

A ll=1-Iv-1 B) I-llI-1I-1V C) M=IV-1-1
D) N-1-=-1-1V E) I-1l-1-1V

I. iletim demetleri bulunmamasi,

Il.  Uremeleri metagenez ile gergeklesmesi,

Ill.  Tohum olusturmamasi,

IV. Gametofitin fotosentez yaparak besin Uretmesi,

Verilen 6zelliklerden hangileri hem damarsiz ciceksiz hem de damarl cgiceksiz bitkiler icin ortak degildir?

A)lvell B) Il ve lll C)lvelV
D)1, 1l velll E) I, Il ve IV
Bitki cesidi
. ces K L M N P
Ozellikler
iletim Demeti Bulundurma + + - + +
Tohum Olusturma + + - - +
Kambiyum - + - - +
Cenek Sayisi Tek Cift - - Cok

Tabloda bitkiler aleminde bulunan K, L, M, N ve P bitki tUrlerinin bazi 6zellikleri verilmigtir.

Tablodaki bilgilere bakilarak K, L, M, N ve P bitki tiirleri asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

K L M N P
A) Elma Orkide Karayosunu At kuyruklan Cam
B) Kabak Palmiye Ciger otu Kibrit otu Sedir
C) Misir Kiraz Boynuzlu ciger otu Egrelti otu Palmiye
D) Sogan Gul Ciger otu At kuyruklari Servi
E) Lale Fasulye Karayosunu Boynuzlu ciger otu Ardig

[
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Bitkiler ve Hayvanlar Alemi

4. UNITE
Nemli yerlerde yasarlar, 8. |. Bazlannda i¢, bazilarinda dis iskelet vardir.
Metagenez ile Urerler. Il Sinir seridi sirtta bulunur.
Rizoit denen k&ksl uzantilar bulunur. Illl. iskeletleri kikirdak ya da kemik yapilidir.
Gametofit evre, sporofit evreden uzundur. IV.  Ayri eseylidir.
Yukarida 6zellikleri verilen bitki asagidakilerden han- V. Eseyli ya da eseysiz Ureyebilen tirleri vardir.
gisidir? VI. Sinir seridi karin boslugunda bulunur.
A) Isirgan otu B) Ciger otu Yukarida hayvanlar alemi ile ilgili verilen 6zellikleri
C) Ogul otu D) Egrelti otu omurgalilar ve omurgasizlar seklinde subelere grup-
E) Kibrit otu landirildiginda asagidakilerden hangisi dogru olur?
1.Sube: omurgasiziar 2. Sube: omurgalilar
Bir bitki tdrinln, sagak kok, otsu gévde ve paralel da- A LYV I, 1, v
marli yapraklar bulunmaktadir. B) LI IV 1, V, VI
Buna goére, Cc I,V 1, 111, 1V, VI
I.  Tohumla tiremektedir. D) LILIV,V M, Vi
IIl. iletim demetleri diizenlidir. B) 1LV, VI 1, 1V
lll. Yaprak saplar bulunmaz.
IV.  Embriyolarinda iki genek bulunur.
bu bitki icin hangileri sdylenebilir?
Alvel B) ll ve IV o) lvell . 9. ::E:Jrgasu hayvanlardan siingerler ve soélenterler
D) I, Il ve lll E) I, Nl ve IV j
= I.  Tath ve tuzlu sularda yasarlar.
Filogenetik (bilimsel) siniflandirma yapilirken bazi 6zellik- : IIl.  Azotlu bosaltim atigi NH, (amonyak)*tir.
ler dikkate alin. : Ill.  Agsi sinir sistemine sahiptirler.
Buna gdre, E IV. Bosaltim, dolasim ve gaz aligverisi difiizyonla ger-
I.  Vlcut duzenleri ceklesir.
Il.  Vicut simetrileri V. Eseyli ve eseysiz (tomurcuklanma) Urerler.
Il Vicut boslugu (sélom) 6zelliklerinden hangileri ortaktir?
IV.  Segmentli yapi A lve lll B) Il ve IV C)lllveV
gibi 6zelliklerden hangilerine bakilarak hayvanlar ale- D), IVveV E)l, llveV
minin siniflandiriimasi yapiimistir?
A)lvell B) Ill ve IV C) L, velll
D) I, lll ve IV E) LI 1 ve IV
I. Yumusakcalar 10. Halkal solucanlar grubundan olan toprak solucanla-
Il.  Yass solucan rinin toprakta actigi oyuklar,
Ill.  Derisi dikenliler I.  Topragi havalandirir.
IV. Sélenterler Il.  Uremesini kolaylastirir.
V. Halkali solucan Ill.  Yagmur sularinin stiztlmesinde etkilidir.
Verilen omurgasiz hayvanlarin hangilerinde azotlu bo- IV. Topragin verimini artirir.
saltim atigi NH; (amonyak) degildir? olaylarindan hangilerini saglar?
A) Yalniz lll B)lvell C)lvell Alvell B) Ill ve IV C)lvelV
D)IVveV E)II, IVveV D) I, Ill ve IV )1, Il ve IV
[J
g ’ta 82 TYT - AYT BIYOLOJi SORU BANKASI
YAYINLARI



TEST 8

4. UNITE

1.

Asagidakilerden hangisi omurgasiz hayvanlara ait bir

ozellik degildir?

A) Hayvanlar aleminin tir gesitliligi ve sayr bakimindan
en genis kismini olusturur.

B) Tamaminda eseyli reme gorUllr ve ayri eseylidir.

C) Baazilari suda, bazilar karada yasamaya uyum sagla-
mistir.

D) Genellikle holozoik beslenirler, bazi parazit tlrleri de
bulunur.

E) Bazlarinda agik kan dolagimi gorilirken bazilarinda
ise kapal kan dolagimi gérdldr.

Hidra
Mercan
Deniz anasi
Omurgasizlar sinifinda incelenen yukarida 6rnekleri
verilen canlilarla ilgili,
I.  Tentakdl adi verilen uzantilariyla besinleri yakalar ve
hareket ederler.
Il.  En basit formda kas ve sinire bu grupta rastlanir.
Ill. Dokulagma gérulmez.
IV.  Solunum, bosaltim ve dolasim organlari bulunmaz.
oOzelliklerinden hangileri 6rnekleri verilen canl grubu-
na ait degildir?
A) Yalniz Il B) Yalniz llI
D) Il ve IV

C)lvell
E)I, Ilve IV

Tamami denizlerde ve okyanuslarda yasar.

Vicutlarinin igcinde kalker plak¢iklarindan olusan ic
iskelette dikensi cikintilar vardir.

+  Solungag solunumu yaparlar.

+ Vicutlarinin alt kisminda tlp ayak (vantuz) adi verilen
yaplilar, hareket, beslenme ve gaz degisiminde gdrev
yapar.

Yukarida ozellikleri verilen omurgasiz canli grubu

asagidakilerden hangisidir?

>

) Yumusakcalar

(o9]

) Eklem bacaklilar

@)

) Singerler

@)

) Derisi dikenliler

m

) Solenterler

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Hayvanlar Alemi

4. Bilinen her U¢ organizmadan ikisi bu gruba aittir. Dinya

da yasayan tlrlerin iginde en bulyuk canh grubudur. Tar
cesitliligi, yayilis ve sayilari distnuldiginde tim hayvan
subeleri icerisinde en kalabalik grup olarak kabul edilir.

Buna goére bu hayvan grubu asagidakilerden hangisi-
dir?
A) Eklem bacaklilar

C) Solenterler

B) Yumusakgalar
D) Solucanlar
E) Derisi dikenliler

istiridyenin baz tiirlerinde kum tanesi iceri girdiginde, is-
tiridye kumun tahris edici etkisini ortadan kaldirmak igin
kum tanesinin gevresini sedef salgisiyla kusatir. Sonucta
inci olusur.

Omurgasiz hayvanlar aleminin icinde istiridyenin bu-
lundugu grup ile ilgili asagida verilenlerden hangisi
dogru olmayan bir bilgi icermektedir?

A) Agizlarinda besinlerin parcalanmasini saglayan dis
benzeri yapilar (radula) bulunur.
B) Suda yasayanlarin solunum organi solungaclardir.

C) Vucutlan bas, g6gus ve karin olmak tzere ¢ bdlge-
den olusur.

D) Yumusak vicutlu olmalarina ragmen ¢ogu kalsiyum
karbonattan yapilan kabuk ile korunur.

E) Codu denizlerde; bazilan tath sularda ve karada yasar.

Eklembacaklilar dort grupta incelenmektedir. Asagida bu
gruplarin solunum sekilleri verilmistir.

K — Kitapsi akciger solunumu
L, N = Trake solunumu
M — Solungac¢ solunumu yapmaktadirlar.

Buna gore K, L, M ve N canli gruplarina verilen 6rnek-
ler asagidakilerin hangisinde dogrudur?

_K_ _L M N
A) Oriimcek Ciyan Yengeg¢ Kirkayak
B) Kene Kelebek Pire Karides
C) Bit Cekirge istakoz Akrep
D) Akrep Ar Oriimcek istakoz
E) Pire Sinek Arn Cekirge

Cita
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Hayvanlar Alemi

Yukarida resmi verilen canli tiirleri ile ilgili,

I.  Trake solunumu yaparlar.
Il.  Kitin ve proteinden olusmus bir dis iskeletleri vardir.

. Amonyag Urit asite gevirerek vicutlarindan uzaklas-

tinrlar.
IV. Kanat, hayvanlar alemi igerisinde ilk defa bu grupta
gorultr.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve IV C)l, velll
D) I, Il ve IV E) LI N ve IV

Omurgasizlar alemindeki eklem bacaklilarin beslen-
me tiplerine gore agiz yapilari,

I.  Delme

II. Cigneme

.

IV. Kesme

Yalama

gorevlerinden hangilerini yerine getirecek sekilde
ozellesmistir?

A lvell B) Il ve lll

D) I, Il velll

C) lllve IV
E) LI NI ve IV

Cita
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4. UNITE

‘/k M ‘ m‘. l

A .- N |
Yukarida eklem bacaklilar grubundan koloni halinde ya-
sayan karincalar gosterilmigtir.

Karincalarinda icinde bulundugu eklem bacaklilarin
bir alt grubu ile ilgili,

I.  Trake solunumu yaparlar.

Il.  Bosaltim organlari nefridyumdur.

1.

IV.

Kitin ve proteinden olusmus bir dig iskeleti vardir.

Amonyag Ureye gevirerek viicutlarindan uzaklastirir-
lar.

bilgilerden hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve lll C) lll ve IV

D) 1 ve lll B) 1, Il ve lll

Denizlerde, tath sularda, nemli topraklarda ya da canh
viicudunda parazit olarak yasayan solucanlar,
Yassi
Yuvarlak
Halkal olmak Gzere 3 grupta incelenir.
Bunlarla ilgili verilen,
I. Merkezi sinir sistemi ve 6zellesmis bir bosaltim orga-
ninin bulundugu ilk hayvan grubu yassi solucanlardir.
II.  Agiz ile baglayip anis ile biten iki ucu acik sindirim
sistemi ilk kez yuvarlak solucanlarda gordilir.
Halkal solucanlarda gelismis bir 6zellik olan kapal
dolasim gordldr.

IV.  Solucanlarin hepsinde madde iletimi difiizyonla sag-

lanir.

ozelliklerinden hangileri dogrudur?

Alvell B) Il ve lll

D) I, Ilvelll

C) lll ve IV
E) LI Il ve IV
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CANLILARIN CESITLILiGi VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

TEST 9

4. UNITE

Hayvanlar Alemi

1. Verilenlerden hangisi hayvanlar aleminin omurgalilar 4. Kuslar sinifinin,

subesinin hepsi icin gecerli bir 6zellik degildir?
A) Tamaminda i¢ iskelet ve kapall dolasim sistemi bulu-
nur.

B) Sinir sistemleri merkezilesmis olup kafatasi iginde
korunan gelismis bir beyinleri vardir.

C) Cogunlugunda eseyli treme ve bazilarinda eseysiz
Ureme gordldr.

D) Bosaltim organlari bobrektir.

E) Hareketlerini gizgili kaslarla saglarlar.

Kalp Yapisi (Odacik Sayisi)
A

4+ A
B «e=——p Baliklar
34 | == iki Yasamlilar (]
S «m—p Sirlingenler ]
21 K iy Kusglar
|7 M wem——pp Memeliler

- » Omurgali Siniflar
B I S K M

Yukaridaki grafikte omurgali sinifindaki canlilarin kalp ya-
pilar (odacik sayisl) gizilmistir.

Grafige bakilarak,

. Memeliler sicakkanli canlilardir.

Il. Kalp yapilar baliklardan memelilere dogru gidildikge
gelisir.

Ill.  Omurgalilarin kalpleri en az iki, en fazla doért odacikli-
dir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

CiTA YAYINLARI

I.  Goégis omurlarinin bitisik olmasi

Il.  Vucutlarinin keratinden yapilmig tly ve teleklerle or-
talt olmasi

Ill. Hava keselerinin olmasi
IV.  Kemiklerinin icinin bos olmasi
ozelliklerinden hangilerine sahip olmalar u¢cmalarini

kolaylastinr?

Alvell B) I ve il

D) II, lll ve IV

C)llve IV
B 1, 1I, Ill ve IV

Evrimsel gelisim dlzeyi

|

K L M N

» Siniflar

Yukandaki grafikte omurgali hayvanlari olusturan si-
niflarin evrimsel gelisim diizeylerine gére karsilastiril-
diginda iki yasamlilar hangi harfle gosterilen siniftir?

A K B) L oM D) N E) P

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ivelll
Hayvanlar aleminin en gelismis oldugu sinif ile ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?
Omurgal subesinin baliklar sinifinda,
A) Kalplerinde ve vicutlarinda oksijence zengin ve oksi-
. Pul . .
jence fakir kan ayri ayri dolasir.
Il Yizme kesesi B) Alveol yapili akcigerleri bulunur.
lll. Gene C) Gogus ve karin boslugu arasinda kaslh diyafram bulu-
IV. Solungag kapagi nur.
yapilarindan hangileri ortak degildir? D) Kemiklerin ince ve iclerinin bos olmasi iskeletlerinin
A)lvell B) Il ve Ill C) lllve IV hafif olmasini saglar.
D) I, 1ll ve IV E) 1, II, Ill ve IV E) Olgun alyuvarlarinda gekirdek bulunmaz.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Hayvanlar Alemi

Omurgalilar subesi,
I.  Baliklar

Il.  Kurbagalar
.
IV.
V.

Sirtngenler

Kuslar

Memeliler

olmak Uzere bes sinifta incelenir.
Buna goére;

ic déllenme - dis gelisim gosteren
Akciger solunumu yapan

Vicut 6rtlsi pul olan

g o T @

Bosaltim Urlnu Urik asit olan

ozelliklerin siniflarla eslestirilmesi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

b
I, 1l

d
I, IV

a

i, v

(oF

I, v I, v, v I, 1 I, v

I, 10 i, v i, v I,

I, v, v I, v, v I, 1 I, IV

I, v I, v I, IV I, v

+ X canlisi sadece suda ¢6zinmus olan oksijeni kulla-
nabilmektedir.

« Y canlisinin yasam doéngustinde Ug farkl solunum or-
gani gdzlenmektedir.

+  Zcanlisi yavrusunu sutle besler.

+ T canlisinda akcigerlerine bagl hava keseleri bulunur.

Bazi omurgali canlilara ait 6zellikler verilmigtir.

Buna gore bu 6zelliklere sahip canlilar asagidakiler-
den hangisi olabilir?

X Y z T

CiTA YAYINLARI

Levrek Semender Yarasa Penguen

Kdpek Alabalik Semender

Baligi

Devekusu

Yunus Maymun Kaz insan

Hamsi Serce Kanguru Leylek

Kara Vatoz

Kurbagasi

Balina Kirpi

Cita
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4. UNITE
Ozellikler
Kalp yapisi | Vucut isisi Solunum sekli
Canli sinifi
X 3 odacikli | Sogukkanl Akciger
Larva solungag
Y 3 odacikli | Sogukkanl | Erginde akciger
ve deri
V4 2 odacikli | Sogukkanl Solungac
T 4 odacikli Sicakkanl Akciger

Tabloda omurgali canli siniflarina ait bazi 6zellikler karsi-
lastirmali olarak verilmistir.

Tabloya gore X, Y, Z ve T canh siniflan asagidakiler-
den hangisi gibi olabilir?

X Y z T
A) Stirtingenler  iki yasamlilar Baliklar Kuslar
B) iki Baliklar Sirtngenler  Baliklar
yasamlilar
C) Suriingenler Kuslar iki Memeliler
yasamlilar
D) Kuslar Sirungenler Baliklar Kuslar
E) Baliklar iki yasamlilar Kuslar Memeliler
Cevre sicakligi
A
40
V

= > L canlisi

» Vicut sicakligi

40
Grafikte K ve L iki farkl omurgali canlinin ¢cevre sicakhgi
ile vicut sicakliklar gosterilmistir.

Grafige gore, K ve L canlilan ile ilgili asagidakilerden
hangisi kesinlikle yanhistir?

A
) L canlisinin kalbi 4 odacikl olabilir.

K canlisinin viicudu pullarla kapl olabilir.

O w

) K canlisi dis dollenme dis gelisim gdsterebilir.

g

) L canhsinin azotlu bosaltim atigi Urik asit olabilir.

m

) L canlisinda Ug¢ farkli solunumda goérulebilir.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



TEST 10

4. UNITE

1.

Viriislerle ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Ribozom dahil hi¢cbir organeli yoktur.

B) Enzim sistemleri yoktur.

C) Cansiz ortamda hicbir metabolik faaliyeti gercekles-
tiremezler.

D) Prokaryot hiicre yapisina sahiptirler.

E) Protein kilifa ve kalitsal maddeye sahiptirler.
Viriisler ve tiim canlilarda;

I.  Protein sentez mekanizmasi
Il.  Enzim sistemi

ll. Ureme olayini gerceklestirme
IV. Kalitsal madde bulundurma

olaylarindan hangileri ortak olarak gerceklesir?

A) Yalniz lll B)lvell
D)1, Il ve I

C) il ve IV
E) I 1L 1l ve IV

X bakteriyofaiji

N

K L

*Su
* Mineral
* Bakteri

*Su
* Nisasta
* Aminoasit

Yukaridaki diizenekte X bakteriyofajlarinin konuldugu
K ve L kaplarinda bir siire sonra K kabinda bakteriyofaj
sayisinda artis gdzlenirken L kabinda bakteriyofaj sayi-
sinda herhangi bir artis gézlenmemektedir.

Bu deneye goére;
I. L deney kabinda bakteriyofaj trememesinin nedeni

polimer besinleri X bakteriyofajinin sindirememesin-
dendir.

Il. X bakteriyofajinin K kabinda tdremesinin nedeni,
K kabinda bakteri olmasindan kaynaklanmaktadir.

lll. VirGslerin enzim sistemleri ve protein sentez meka-
nizmalar bulunmamasindan deney bu sekilde so-
nuglanmistir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii

E) llve lll

C) Yalniz Il
D)lvell

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Virtsler

Virus sayisi

A

» Zaman

Genetik materyali RNA olan ve Ust solunum yollarina etki
eden viral bir hastalia yakalanmis olan insanda zamana
bagli virlis sayisindaki deg@isim yukaridaki grafikte goste-
rilmistir.

Bu grafikteki degisimlere gore,

I Hastalk etmeni virts t, aninda viicuda girmistir.

Il t,-t, zaman araliginda konakgl organda virlis ¢ogal-
ma gostermistir.

. t,-t; zaman araliginda vicut tarafindan interferon
Uretilmigtir.

IV. Virls sayisindaki azalmanin sebebi, viicuda antibiyo-
tik tedavisi uygulanmasindan kaynaklanmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve lll

D) I, Ilvelll

C) lll ve IV
E) LI, Il ve IV

_______________________________________________________________

iHer viris her hucre-
i ye etki etmez. VirUsler,
i konak htcrelerini, huc-
! relerin disindaki  6zgil
E reseptdr proteinlerle (gli-
i koprotein) kendi Uzerin-
i deki proteinler arasinda
i olusacak anahtar - Kkilit
! iliskisi benzeri etkilesim-
! ler sonucu tanirlar ve etki
i ederler.

______________________________________________________________

Buna gore viriis ile gogaldig! yapi ve organlar hangi-
sinde dogru verilmemistir?

>

) Kuduz - Akcigerde

) Sari humma virlist — Karacigerde

(o]

C) Grip viristi — Ust solunum yollarinda
) AIDS - Akyuvarlarda

) Gocuk felci virlist — Beyin ve omurilikte

m O

Cita



CANLILARIN CESITLILiGI VE SINIFLANDIRILMASI - VIRUSLER

Virtisler
4. UNITE
6. Bir bakteriyofajin litik hayat dénglisi asagida sematize 8. \Virusler konak hiicrenin,

ediimistir. : . Kalitsal bilgi

Il.  Aminoasit

Il.  Nukleotit

IV.  Ribozom

V. Glikoz

VI. mRNA

VII. ATP

VIII. tRNA

gibi molekiil ve yapilarinin hangilerini kullanir hangile-
rini kullanmaz?

Kullandigi Kullanmadigi
molekiil ve yapilar molekiil ve yapilar
A) I, V, VI I, 11, 1V, VI VI
B) 1, v, VIl I, 1LV, VI VI

Bu dongiiye gore, C) 11, 1, 1V, VIL VI I, V, VI
I.  Faj DNA'sinin bakteri metabolizmasini kullanarak D) RIAY 11, VI, VI, VIl

kendi DNA’sInI eslemesi E) 11, 1, 1V, VI 1, V, VII, VIII
Il.  Bakteriyofajin, bakterinin hiicre duvari ve zarini dele- _

rek DNA'sini hiicre igine aktarmasi ve bakteri DNA'sI- & 9. Virlsler

ni etkisiz hale getirmesi ; 1- Bitki virUsleri
Ill. Bakteriyofajin kuyruk iplikgilerini kullanarak konak > 2- Hayvan virUsleri

bakteri hlcresinin disindaki 6zgul reseptorlere bag- ; 3- Bakteri virisleri

lanmasi = ) i . .

= olmak Uzere U¢ grupta incelenir.
. . T

IV. I.Balften)./o.fajlr.l sentezlenen bas, l?uy.ruk ve kuyruk ip Biitiin virils gesitleri incelendiginde,

likciklerinin bir araya gelerek yeni fajlar olusturmasi

S . I.  Ester bagi

V. Bakterinin hiicre zarinin ve hlicre duvarinin parcalan- :

masi ve yeni fajlarin serbest kalmasi Il.  Peptit bag
evreleri hangi sira ile gerceklesmektedir? lll. Fosfodiester bag
A I=lll-lI-IV-V B)ll—lll—1-V -V V. Glikozit bag

. . . ‘o
C) M—ll—1-V-1IV D)V-IV=l=ll—1 baglarindan hangileri ortak olarak gézlenmektedir?
Eylll-1l-1-1V-V A)lvelV B) Il ve lll C) I, lve IV

D) II, lll ve IV E) LI 1l ve IV

10. Viriisler konak hiicre icine girdiklerinde;
7. \Viriislerin;
I.  Yeni protein kiliflar Gretmek
I. Ribozom dahil hicbir organellerinin bulunmamasi

Il.  Besinleri sindirmek
Ill.  Oksijen tiketmek

IV. mRNA Uretmek

Il.  Enzim sistemlerinin bulunmamasi
Ill. Mutasyona ugrayabilmeleri
IV. Cansiz ortamda kristallesmeleri

V. Kalitsal bilgisini cogaltmak
o6zelliklerinden hangilerine sahip olmasi cansiz olarak

degerlendirmelerine neden olmustur? olaylarindan hangilerini gerceklestirirler?

A)lveV B) Il ve lll O, IVveV
D)1, IV ve V E) 1, IIl, IV ve V

A)lve lll B) Il ve IV o)1, lve lll
D)1, Il ve IV E) 1, 1I, Ill ve IV

[ ]
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HUCRE BOLUNMESI — UREME

TEST 1

5.UNITE

Mitoz Boliinme

1. Homolog kromozomlara yani anne ve babadan gelen 4. Hucreler yasamlarinin blyulk bir bolimind interfazda ge-

kromozomlara sahip hucreler diploit (2n) yapilidir.
Buna goére;

I.  Spor hicreleri

Il.  Yumurtalik hticreleri

Ill.  Sporofit bitki

IV.  Erkek ari

V. Somatik hicreler

hiicrelerinden hangileri diploit hiicre yapisina sahip

cirir.

interfazin en uzun evresi olan G, evresinde,
I.  Protein sentezi azalir.

Il. Enzim sentezi artar.

lll. RNA sentezi artar.

IV. Organel sayllarinda azalma gorulir.

durumlarin hangileri gerceklesir?

A)lve IV B) Il ve IlI C) lllve IV
degildir? D)1, Il ve Il E) II, Il ve IV
Alvell B) Il ve lll C)lvelV
D)1, llveV E) II, Il ve V

Haploit hiicrelerinde 24 kromozom bulunan disi meme-

linin saghkh tireme (K) ve viicut (L) hiicrelerinin kromo- &
zom formiilleri asagidakilerden hangisinde dogru veril- j
mistir? Z
>
K L 5
A) 23+X 46 + XX =
B) 23+X 23+X o
0) 24+X 46 + XX Hucrenin bdlinmeye hazirlandidi stireg olan interfaz,
I. G1 evresi,
D) 48+ XX 24 + X .
B 044X 48 4 XX Il G2 evresi,
) * * Ill. S evresinden olusur.
Bu evrelerde,
a. Hucre bélinmesi ile ilgili tm hazirliklar tamamlanir.
b. DNA eslesmesi gerceklesir.
c. Metabolik olaylar hizlanir.
olaylar gerceklesmektedir.
Belirli bir biyiiklige ulagmis hiicrelerde, Verilen evrelerv ve gerceklesen olaylarin eslenisi hangi
secenekte dogrudur?
I.  Hucre zarinin madde aligverisinde yetersiz kalmasi
) . . Al-c B)I-a C)l-c D)I-b E)l-a
Il. Sitoplazmanin hiicre zarina sigmamasi
Ill.  Cekirdegin hiicreyi ydnetmekte zorlanmasi -2 -0 =b lh-c l-c
IV. Yizey / hacim oraninin azalmasi -b Il -c l-a lh-a -5
durumlarindan hangilerinin ortaya cikmasi hiicreyi
boliinmeye zorlar?
A lvell B) Il ve lll C) lll ve IV
D) I, lll ve IV E) LI 1l ve IV
(]
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HUCRE BOLUNMESI — UREME

Mitoz Bolinme

Hucre dongisinin tamamlanma siresi farklh hiicrelerde
degisiklik gosterir. Hizl gogalan bir insan hiicresinde bu
dongu 24 saatte tamamlanirken embriyo hiicresinde 30
dakika kadardir.

Embriyo hiicresinin kisa siirede ve hizli cogalmasi,

I Hucrelerin surekli G, evresinde olmasi

Il.  Mitotik evrede surekli sitokinez gegirmesi

Il DNA eslendigi halde G, ve G, evreleri gériilmemesi,

hangilerinden kaynaklanmaktadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) 1, 1l ve lll

Bitki ve hayvan hiicrelerinin boéliinme evrelerinden;

I. Profaz —
Y
Il. Telofaz <
-
Ill. Sitokinez Z
IV. interfaz o
>
V. Metafaz <
B
hangilerinde farklilik goériliir? I3
A lvell B) Il ve lll C)lveV
D)1, lll ve IV E) IL, 1l ve IV

Mitoz béliinme ile ilgili verilen aciklamalardan hangisi
yanhstir?

A) Cok hcrelilerde cogunlukla blyime, gelisme ve re-
jenerasyonu (yenilenme) saglar.

B) Kalitsal devamliligi saglar.

C) n, 2n ve 3n kromozomlu hicreler mitoz bdlinme ge-
cirebilir.

D) Kalitsal cesitlilige neden olmaz.

E) Mitoz sonucu olusan hiicreler tekrar bélinme gegire-
mez.

TEST 1

5.UNITE

+  Sentromerlerin ayriimasi sonucu kardes kromatitler
birbirinden uzaklasir.

+ ig ipliklerinin kisalmasi ile kardes kromatitler birbirin-
den uzaklasarak hiicrenin zit kutuplarina dogru hare-
ket eder.

+  Kardes kromatitler kromozom olarak adlandirilrr.
Yukarida 6zellikleri verilen mitoz béliinme evresi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) interfaz B) Profaz

D) Anafaz

C) Metafaz
E) Telafaz

10. Canlilar aleminde bulunan,

I.  Paramesyum
II.  Kartal

Ill. Bakteri

IV. Piring
canhlarin hangilerinde ig iplikleri olusmadan hiicre
bélinip cogalir?

A) Yalniz Il B) | ve llI

D) lll ve IV

C)lvell
B) I, IlvelV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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TEST z

5.UNITE

1.

Mitoz béliinme geciren agiz i¢i epitelyum hiicresin-
den olusan yeni hiicre ile ilgili,

I.  Kalitsal yapisi birbiri ile ve ana hiicreyle aynidr.

Il.  Sitoplazma miktarlar farklilik gdsterebilir.

Ill.  Hucre buyudklukleri ayni olmayabilir.

yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il ve Ill

C)lvell
E) I, 1ve lll

Bir bitkinin u¢ meristem hticreleri kiltir ortaminda mitoz
boélinme gegirmesi saglanip karyotip haritasi ¢ikariimak
isteniyor.

Buna gére béliinme esnasinda hangi evrede karyotip
haritasinin ¢ikarilmasi en iyi sonucu verdirir?

A) Telofaz B) Anafaz C) Metafaz

D) Profaz E) interfaz

Bazi hicrelerin mitoz boliinmesi sirasinda interfaz ve ge-
kirdek bélinmesi olurken, sitoplazma boélinmesi olmaz.
Boylece cok cekirdekli hiicreler olusur. Buna endomitoz
denir.

Asagida verilen canlilardan hangisi endomitoz geci-
ren hiicrelere 6rnek verilemez?

A) Bazi mantar hicreleri

o]

) Cizgili kas hucreleri

@)

) Embriyo kesesi olusumu

=)

) Paramecium

m

) Polen olusumu

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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HUCRE BOLUNMESI — UREME

Mitoz Boliinme

DNA Miktari
A

2x T

» Zaman

Grafikte bir hayvan hiicresinin interfaz ve mitotik evredeki
DNA miktarinin zamana bagl degisimi verilmigtir.

Buna gére,

I. a, interfaz evresi olup, DNA replikasyonu gercekles-
mistir.

Il. ¢, metefaz evresi olup, eslenmis sentrozomlar zit ku-
tuplara hareket eder.

lll. b-c-d-e ve fevreleri mitotik evredir.

IV. e, telofaz evresi olup, ¢ekirdek zari ve ¢ekirdekgik ye-
niden olusur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

Alvell B) 1 ve ll

D) II, lll ve IV

C) lll ve IV
E) I, Il ve IV

Baslangictaki kromozom sayisi 42, DNA miktar 4.1072
olan bir hiicrenin hiicre déngiisiiniin metafaz safha-
sinda kromozom sayisi ve DNA miktan asagidakiler-
den hangisi gibi olur? (KS = Kromozom Sayisi)

A KS:42 DNA miktari : 8.1072
B) KS:42 DNA miktari : 4.1072
C) KS:21 DNA miktari : 12.1072
D) KS:84 DNA miktari : 8.1072
E) KS:21 DNA miktari : 4.1072

Cita



HUCRE BOLUNMESI — UREME

Mitoz Bolinme

6. Hicre donglsinin farkh evrelerinin diizeni,

I. G, kontrol noktasi

Il. G, kontrol noktasi

Ill. M kontrol noktasi

tarafindan denetlenir.

Bu noktalarda gerceklesen olaylar;

a. Kromozomlarin ig ipliklerine baglanmasi kontrol edi-

lir. BUtln kinetokorlar ig ipliklere tutunduktan sonra
“dur” sinyali ortadan kalkar ve anafaz baglar.

b. Huicre yeterli blytklige ulasmissa ortamda yeterli
besin ve blylme faktord bulunmasi halinde DNA'da
hasar bulunmamasi durumunda “devam et” sinyali
verilir.

c. DNA kendini eglerken hata veya hasar meydana gel-
misse bu durumlar duzeltilinceye kadar “dur” sinyali
verilir.

seklindedir.

Buna gére kontrol noktalari ve bu noktalarda gercek-
lesen olaylarin eslestirilmesi hangi secenekte dogru
verilmistir?

Al-b B)l-c C)l-b D)l-a E)l-c
ll-a Il-b ll-c Il-b l-a
-c l-a l-a M-c -b

Eriskin insanin somatik hticrelerinden bazilar G, evre-
sinden ¢ikarak hlcre donglsiinde G, olarak adlandirilan
durgun evreye girer. Bu evrede hicreler metabolik etkin-
liklerine devam ederken uygun hicre digi sinyaller tarafin-
dan uyariimadikga bélinemezler.

Bu 6zellige sahip somatik hiicre;
I.  Karaciger hlicresi

Il.  Sinir hicresi

lll.  Glia huicresi

IV.  Kas hucresi

hangileri olabilir?

A) Yalniz |

Cita

B) Yalniz llI C)lvelll

D) Il ve IV E)1, 1l ve IV
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5.UNITE

8. Bir hicrenin bélinmeye baslamasindan itibaren onu ta-

kip eden diger hlicre bélinmesine kadar gegen zaman
araligi sekilde verilmistir.

] G2 profa?
) . Metafaz
MITOTIK Anafaz
EVRE Telofay
Sitok;,
G Itok’”ez

Bu déngude hiicrenin kromozom sayisinin zamana bagl
degisim grafikteki gibidir.

Kromozom Sayisi
A

2X T

» Zaman

| Il 11l \Y%

Yukandaki grafikte l., I, Ill., ve IV. zaman araliklarinda
sekildeki hangi safhalar gerceklesmistir?

| ] ]| "
A) nterfaz interfaz Profaz, Sitokinez
Metafaz,
Telofaz
B) interfaz, Anafaz Telofaz Sitokinez
Profaz,
Metafaz
C) nterfaz Profaz, Anafaz Telofaz,
Metafaz Sitokinez
D) Interfaz, Metafaz Anafaz, Sitokinez
Profaz Telofaz
E) interfaz, Metafaz, Telofaz Sitokinez
Profaz Anafaz

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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HUCRE BOLUNMESI — UREME

Mitoz Boliinme

5.UNITE

9. Yandaki sekilde kromozomun genel yapisi gésterilmistir.

Diploit hiicrelerinde 36 kromozom bulunan bir canl hiicrenin metafaz evresindeki,

I.  Sentromer
Il.  Kinetekor
lll. Kromatit

sayilarn, asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 18
B) 36
C) 72
D) 36
E) 18

36

72

36

72

18

36
36
72

72

36

10. Normal bir viicut hlicresinde hiicre déngusu belirli genler tarafindan kontrol edilir. Bazi mutasyonlar bu genlerin etkinligini
degistirerek kansere neden olabilir. Kanserli hlicreler ile yapilan deneylerde bu hticrelerin hiicre déngistini dizenleyen sin-
yallere cevap vermeyerek sirekli cogaldigi gorulmustar.

Asagida yapilan deneyde normal hiicrelerin bulundugu kiiltir ortaminda bazi hiicreler kazinip alindiginda kalan hicrelerin
boslugu doldurarak bélinmeyi durdurdugu goézlenirken kanserli hiicreler, kilttr kabinda tek sira yerine Ust Uste kiimelenme
yaparak bdlinmeye devam ettigi goralar.

Normal hiicrelerin kiltlir ortaminda Gremesi

e 9 oo
Q0

Kanser hicrelerinin kiltir ortaminda Gremesi

Buna gére kanser ve kanser hiicreleri ile ilgili,

I. Olusan yeni hiicrelerde kromozom sayisi anormallikleri gorGldr.

Il.  Bu hicreler metabolizmalar igin gerekli enerjiyi oksijenli solunumla elde ederler.

Ill. Hicre déngust dizenleyen sinyallere cevap veremez.

IV.  Kanser icin kullanilan ilaglar sentrozomlarin mikrotlbdal Gretmesini ve ig ipliklerinin olusmasini engeller.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A lvell

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI

B) Il ve Ill

C) lllve IV D) I, Il ve IV E) I, llve IV
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Eseysiz Ureme

Canlilarda rejenerasyon,

I.  Sistem dlzeyinde,
II.  Organ diizeyinde,
Ill.  Doku diizeyinde gergeklesir.

Farkh canhlarda gériilen,

Yengecin kopan ¢enesinin yenilenmesi
Bolunen deniz yildizindan iki deniz yildizi olusmasi

c. Insan viicudunda meydana gelen yaralanma duru-
munda bdélgenin onariimasi

rejenerasyon ornekleriyle hangi diizeyde gercekles-

tiklerinin eslestiriimesi asagidakilerden hangisidir?

Al-c B)l-b C)l-a D)l-a E)l-c
ll-a l-a Il-c Il-b Il-b
-b M-c -b M-c l-a

2. Asagida bir bakterinin Uremesi sematize edilmistir.

Bu lireme esnasinda gerceklesen,

I. Hucre duvarinin olugsmasi ile genetik bakimdan 6z-
des iki bakteri olusur.

Il.  Eslenme tamamlaninca DNA’lar birbirinden ayrilir.

lll. Bakteri DNA’sI eslenir.

IV. Baslangigtaki boyutunun iki katina ulasan bakterinin
hiicre zan igeri dogru ¢oker.

olaylarin dogru siralanisi asagidakilerden hangisidir?
ANl=IV-=1-1
C)l-IvV-1ll-11

E)IV-1Ill-11-1
Cita

B)ll-1ll-1-1v
D) Il=1-1V-1I

CiTA YAYINLARI
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5.UNITE

Yumru ile treme
Celikle treme
Sirindci govde (stolon) ile Greme
Rizom ile treme
Doku kiltird ile treme
Daldirma y6ntemiyle treme
Yukaridaki eseysiz lireme cesitleri ile ilgili,
I. Tohum ile Uretilmesi mimkin olamayan (¢ekirdeksiz
Uzum, muz, kavak, s6gut) bitkiler bu yollarla Uretilir.
Il.  Genellikle yiksek yapili bitkilerde gorulir.
Ill.  Olusan yavru bireyler ana bitkiyle farkli ancak birbir-
leriyle ayni genetik yapiya sahiptir.
IV. Sadece yaprak pargalar kullanilarak Greme gergek-
lestirilir.

ozelliklerinden hangileri hepsi icin ortaktir?

Alvell B) Il ve lll

D) I, Ilvelll

C) lll ve IV
E) II, Il ve IV

Sporlarla Ureyen birgok canlinin yasam dénglsiinde
eseyli ve eseysiz Uremenin birbirini takip ettigi metagenez
gbzlenir.

Metagenez ile Ureyen tohumsuz bitkilerden olan kara yo-
sunu ve egrelti otlan arasindaki farklar asagida verilmistir.

I.  Kara yosunlarindaki haploit blylime evresi egrelti ot-
larindan daha kisadir.

Il. Kara yosunlari ayri eseyli iken, egrelti otlar erseliktir.

lll. Kara yosunlarinda sporotif bitki (2n) gametotif bitkiye
(n) bagimli yasarken, egrelti otlarinda sporotif ve ga-
metotif bitkiler birbirinden bagimsiz yasar.

Verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yaniz | B) I vell C)llvell

D) I ve lll E) I, 1lvelll

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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5.UNITE

HUCRE BOLUNMESI — UREME

Eseysiz Ureme

5.

Kara Yosunlari ——— Egrelti Otlari =——— Ac¢ik Tohumlu ——— Kapali Tohumlu

Bitkiler aleminde kara yosunlarindan kapali tohumlulara dogru gidildikce gelismislik diizeyi ile bliyiime evreleri ara-

sindaki iliski asagidaki grafiklerin hangisinde dogru verilmistir?

A)  Monoploit Evre B) Diploit Evre C) Diploit Evre
A A A
> Gelismislik > Gelismislik > Gelismislik
Diizeyi Diizeyi Dizeyi
D) Monoploit Evre E) Monoploit Evre
A A
> Geligmiglik > Gelismislik
Diizeyi Dizeyi

6. Bitkilerden alinan bir hiicreden yeni bir bitki olusumu saglanabilir. Bitkinin doku ya da organlari bir hiicreden gelistirilerek yeni
bitki elde edilebilir. Farklilasma 6zelligi gésteren hiicrelere kosullara uygun miktarda biylme ve gelismede etkili olan oksin
veya sitokinin hormonlari verilerek doku kulttird ile yeni bitkiler elde edilebilir.

Asagida havug bitkisinde uygulanan doku kilttrd yénteminin agsamalari gosterilmigtir.

=
-] - &

h!ﬂavulf"ll(’?'k" Embriyo Embriyo
Ana bitki ucre KUY Hicreler kiiltur ~ olusmaya olusumu Embriyo Yeni havug
ortaminda baslar geligimi bitkisi
gogalirlar
Doku kiiltiirii teknigi ile
I.  Uretimi zor olan bitkiler Uretilebilir.
Il. istenilen bitkilerin ylizlerce kopyasi olusturulabilir.
Ill.  Kaybolmakta olan tirler korunabilir.
IV. Ticari 6nemi olan bitkiler cok sayida elde edilebilir.
durumlarindan hangileri gerceklestirilebilir?
A)lvell B) Il ve llI C)lllve IV D) Il, Il ve IV E) L 11, ll ve IV
[J
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Eseysiz Ureme

7. Eseysiz lireme sonucu olusan yeni yavrular igin,

Degisen ortam kosullarina uyum yetenekleri fazladir.

Ata canli ile ayni genetik yapiya sahiptir.

Ture 6zgl olarak kromozom sayisi korunur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
E) 1 ve lll

C)lvell
D) Il velll

8. Asagida mantarin eseysiz Uremesi sematize edilmistir.

Miselyum

. Olgun
mantar
L j \
2 0

5 ol 20 NN

2

> N

Sporlar

\ s

porlar ¢imlenir

Mantarin tiremesi ile ilgili verilen ifadelerden hangisi
yanhstir?

A

B)

Mantarlarin eseysiz Uremesi sirasinda her spor kese-
sinden mitoz bélinmeyle binlerce spor olusur.
Sporlar (2n) kromozomludur ve déllenme yetenekleri
yoktur.

Sporlar kamgisiz ve hafif olduklari igin rizgar ya da
su ile etrafa yayilir.

Ik ve nemli ortamda bulunan besinler lizerinde spor-
lar ¢cimlenir.

Yeni hif kitlesinin olusmasiyla eseysiz Uremeleri ta-
mamlanir.

Cita

YAYINLARI
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5.UNITE

Okaryotik hiicre yapisina sahip olan amip églena ve
paramesyum gibi canllarda goérulUr.

Ana bitkiden ayrilan bir doku pargasi yeni bir bitkiyi
olusturur.

Bira mayasi gibi bazi bir hiicrelilerde, hidra ve mer-
can gibi bazi omurgasiz hayvanlarda goralUr.

Olumsuz kosullara dayanikli saglam bir orti ile kaph
olan 8zellesmis hicreler ile gerceklesir.

Seceneklerde verilen eseysiz lireme cesitlerinden
hangisine ait 6zellige yukarida yer verilmemistir?

>

)
)
)
)
)

m O O W

Vejetatif Greme
Rejenerasyonla Greme
Sporla tGreme
Bolunerek Ureme

Tomurcuklanma ile Greme

10. Mitoz boliinme ve yenilenme esasina dayali olan veje-
tatif tiremenin eseyli liremeye gore avantaijlari,

IV.

Kisa sirede Urln alinir.
Tohum ile Uretilmesi mimkin olmayan bitkiler Uretilir.
Besin kalitesi yliksek bitkiler Uretilir.

Seralarda ve fidanlklarda Gretilir.

ile ilgili verilen bilgilerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz |

B) Yalniz IV
D) Il ve Ill

C)lvell
E) I, Il ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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5.UNITE

Normal kosullarda partenogenezle Gremeyen kurbagdalar-
da yumurta htcresi bir igne ucuyla uyarildiginda yumurta
sanki sperm tarafindan déllenmis gibi mitoz gegirip geli-
serek (n) kromozomlu kurbagalar olusur. Buna deneysel
partenogenez denir.

Normal partenogenezle iiremeyen baz tiirlerin yu-
murtalari,

I. pH ve tuzluluk degerinin degismesi
Il.  Kimyasal uyaricilar
.

IV.  Mekanik uyaricilar

Ortamin sicakliginin degismesi

gibi uyaranlarin hangileriyle uyariimalari durumunda

mitoz béliinme gecirerek yeni bir birey olusturabilir?

A)lvell B) Il ve lll C) il ve IV
D) I, Il ve lll E) LI 1l ve IV

Yanda tomurcuklanma ile Ureyebilen
hidraya ait mediz ve polip formu
gorseli verilmistir.
Tomurcuklanma ile ilgili,
I.  Tomurcuk ana canliya bagh ola- 5
rak yasarsa koloni olusur. E
Il.  Tomurcuklanma sonucu ana bi- =
reye baglh kalan ya da zemine §
tutunarak yasayan canliya polip ﬁ
denir. O
Ill. Poliplerden eseysiz olarak ¢o-
galip ayrlarak yasamlarin ser-
best sirdlren bireylere mediz
denir.
IV. Polipler koloni olusturamaz.
V. Meduzlerde tomurcuklanma g&rulir.
yargilardan hangileri yanhstir?
A)lvell B) Il ve lll C) il ve IV
D) IV ve V E)I, llve V
Mayoz béliinmede varyasyona (kalitsal ¢esitlilige),
I.  DNA eslenmesinin bir kez gerceklesmesi
Il.  Homolog kromozomlarin rastgele ayriimasi
Ill.  Krossing-over olayi
IV. Olusan yeni hiicrelerde organel sayisinin farkli olmasi
olaylarindan hangileri neden olmaktadir?
A)lvell B) I ve lll C)livell
D)l ve IV E) 1, Il ve IV
TYT - AYT BIYOLOJi SORU BANKASI 97
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Eseysiz Ureme — Mayoz Boliinme

4. Farkh canlilarda gerceklesen asagidaki eseysiz lire-
me cesitlerinin hangisinde, yeni olugsan bireyler ile
ana canlilar arasinda genetik varyasyon gerceklesir?
A) Gl bitkisinden koparilan dallarin, uygun ortamlarda

gelistiriimesi

B) Tohumlu bitkiden alinan dal pargasindan yeni bir bitki

olugsmasi

Egrelti otunun metagenezle yeni egrelti otu meydana
getirmesi

Deniz yildizinin kopan kisimlarinin kendini tamamla-
yarak yeni bireyler olusturmasi

Bakterinin boéllnerek yeni bakteriler Gretmesi

5. Ana bitkiden ayrilan bir doku parcasinin yeni bir bit-
kiyi olusturmasi olarak tanimlanan vejetatif lireme ve
ornekleri ile ilgili,

I.  Rizom gbvdeyle Greme — Ayrik otu

Il.  Celikler Greme — Begonya

Ill. Yumru gévdeyle Greme — Yer elmasi

IV.  Doku kultird ile treme — S6gut

V. Daldirma ile reme — Bdgurtlen

VI. Slrinlcu gévde ile Greme — SUmbdl

verilenlerden hangileri yanhstir?

A)lvell B) Ill ve IV C) IV ve VI
D)V ve VI E) lll ve V

6. Mayoz béliinme ile ilgili verilen bilgilerden hangisi
yanhstir?

A) Mayoz | ve Mayoz Il olmak Uzere iki asamada ger-
ceklesir.
B) Diploit (2n) kromozomlu treme ana hiicrelerinden
diploit (2n) kromozomlu gamet olusumunu saglar.
C) Mayoz bélinme 6ncesinde interfaz evresi gerceklesir.
D) Karyokinez ve sitokinez ikiser defa gergeklesir.
E) Kromozomlarin niteligi ve niceligi degisir.
(]
Cita



HUCRE BOLUNMESi — OREME 4
TEST

Eseysiz Ureme — Mayoz Boliinme

5.UNITE
7. Yanda planaryanin kopan viicut kismindan kendini tamamla-
yarak yeni planaryalar olusturmasi gésterilmigtir. L0
Bu siirecte;
I.  Farkllasma o

II.  Mayoz bdlinme

. Mitoz bélinme PN —

IV. Doéllenme m Lon . M

durumlarindan hangileri gerceklesir? Ed | | |

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvelVv i “ “
D) lvelll E) Il ve IV v/ |

AN

8. Mayoz béliinme sirasinda gerceklesen;

I.  Krossing-over
Il.  Sinapsis

. Tetrat

IV. Kiyazma

olaylarindan hangileri her zaman gerceklesmeyebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvelll D) Il ve IV E)I, 1l ve IV

9. Eseyli lUreyen canlilarda nesiller boyunca kromozom sayisinin sabit kalmasi,

I. Mitoz bélinme
Il.  Mayoz bélinme
lll. Farklilasma

IV. Déllenme

olaylarindan hangileri sayesinde gerceklesir?

Alvell B) Il ve IV C)lvelv D)1, Il ve IV B)1 11, 1l ve IV

10. = Cekirdek zari ve gekirdekgik eriyerek kaybolur.
Kendini eslemis olan sentriyoller zit kutuplara ¢ekilerek ig ipliklerini olusturur.
Kromatin iplikler kromozom haline gelerek ig ipliklerine tutunurlar.
Sinapsis, tetrat, kiyazma ve krossing over olaylari géralur.

Mayoz hiicre béliinmesi esnasinda yukarida gézlemlenen olaylarin gerceklestigi evre asagidakilerden hangisidir?

A) Anafaz | B) Metafaz | C) Telafaz | D) Profaz I E) Profaz |

[ ]
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5.UNITE

Mayoz Boéliitnme

Mayoz bélinmenin birinci asamasi olan Mayoz - I'de ger-
ceklesen olaylar asagida verilmistir.

. Homolog kromozomlar birbirinden ayrilarak zit ku-
tuplara cekilir.

IIl. Homolog kromozomlar hcrenin orta dizleminde
rastgele olarak dizilir.

Ill.  Kutuplara c¢ekilen kromozomlarin etrafinda cekirdek
zari ve ¢ekirdekgik olusmaya baglar.

IV. Cekirdek zar ve gekirdekgik eriyerek kaybolur, tetrat,
sinapsis, kiyazma ve krossing over gerceklesir.

Olaylarin gerceklesme sirasi se¢eneklerin hangisinde
dogru verilmistir?
Al-lI=-IV-I
C)IV-Il-1-1

By ll-I1-1n-1v
D)yIl-1-1V-1
E)IV-1-1l-1l

Mayoz bélinmede homolog kromozomlarin kardes ol-
mayan kromatitleri arasinda gen aligverisi saglanabilir.

Krossing over denilen bu olay,

I.  Genin nikleotit dizilimi degisir.

II.  Ayni kromozom Uizerinde bulunan bagli genler ara-
sindaki mesafe arttikgca krossing over olma ihtimali
artar.

Ill.  Kromozomun nikleotit dizilimi degisir.

IV. Tur ici cesitliligi artirr.

hangilerine neden olmaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lll ve IV E) I, Il ve IV

Bir inegin vucut hicrelerinin kromozom sayisi 64 olarak
tespit edilmigtir.

Bu inegin lGireme ana hiicresinde gerceklesen mayoz
béliinme sirasinda olusacak;

I.  Tetrat sayisi,

Il.  Gametlerin kromozom sayisi,

degerleri asagidaki seceneklerden hangisinde dogru

olarak verilmistir?

A) 32 64
B) 64 16
C) 32 32
D) 16 64
E) 16 32

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Asagidaki grafik, mayoz bélinmede meydana gelen kro-
mozom sayisindaki degisimi gdstermektedir.

Kromozom Sayisi
A

» Zaman

Mayoz-I Il 1l \%

Yukandaki grafikte I, ll, lll ve IV ile gdsterilen bolge-
lerde gerceklesen evreler asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?

| 1 1] v
A)  Profaz-Il Metafaz-ll  Anafaz-ll, Sitokinez-Il
Telofaz-ll
B) Telofaz-l  Sitokinez-l  Profaz-Il Metafaz-II
C) Profaz-ll, Anafaz-Il Telofaz-Il  Sitokinez-ll
Metafaz-I|
D) Sitokinez-I Profaz-I Metafaz-II Anafaz-I|
E) Profaz-l, Anafaz-Il Telofaz-Il  Sitokinez-ll
Metafaz-|

Mayoz bdlinme Mayoz-I ve Mayoz-Il olmak Uzere iki
asamada gerceklesir.

Buna gére Mayoz-I ile Mayoz-Il karsilastinldiginda,
. Mayoz-I’'de kromozom sayisI yariya iner, mayoz II’de
DNA sayisi yariya iner.

Il. Mayoz I'de sentromer bdlinir, Mayoz II’de sentro-
mer bdltinmez.

Ill. Mayoz I’de homolog kromozomlar karsilikli dizilirken
Mayoz II’'de kromozomlar yan yana dizilir.

IV.  Mayoz I'de replikasyon gértiltr, Mayoz II’de replikas-
yon gérilmez.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A)lvelll B) Il ve IV

D) II, lll ve IV

C)l, velV
E) LI 1l ve IV

Cita
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Mayoz Boliitnme

5.UNITE
6. Omurgal bir canlida mayoz béliinme ile, -} e

: Boliinme
I Spor Gesidi | Mayoz -1 | Mayoz- 11 | Mitoz
Il Vicut hiicresi : Gergeklesen

: Olaylar
Ill. Yumurtalik

Replikasyon + | -
IV. Gamet
V. Sperm Krossing-over olayi Il - -
hiicrelerinden hangileri olusur? Sentromer bolinmesi - + 1
Alvell B) Ill ve IV C)lveV Sinapsis, kiyazma ve . v )
D) IV ve V E)I, IVveV § tetrat

(+):gordlar (-):gorilmez
Tabloda boélinme cesitleri ve bu bélinmelerde gercekle-
sen olaylarin karsilastinimasi yapiimaktadir.

Numaralandiriimis béliimlere gelmesi gereken isaret-
ler asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

| 1 1} [\

A) - + - +

7. Diploit (2n) kromozomlu lireme ana hiicresinin karyo- B) - - + -
kinez I’in Profaz | evresinde sinapsis yapan iki homo- C) + + _ +

log kromozomun olusturdugu 4 kromatitlik yapi olan

tetratin sayisi biliniyorsa, Eé D) + - - -
-
I.  Gametin kromozom sayisi E E) _ n n _
Il.  Diploit kromozom sayisi ;
lll. Kromatit sayisi = 10.
— 2n
degerlerinden hangileri bulunabilir? 33

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell : / \

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

8. Ureme hiicrelerinde 24 kromozom bulunan bir meme-
linin Greme ana hiicresindeki mayoz boéliinmesine ait
evreleri ve bu evrelerde hiicrelerin kromozom sayilari
ile ilgili,

Mayoz bdliinme sematize edilmigtir.

Mayoz béliinme sonunda olusan hiicreler ile ana hiic-
renin,
.  Metafaz - | — 48 kromozom . Hucre buyuklagu

Il. Telofaz — | — 24 kromozom IIl. Organel sayisi

lll. Profaz - Il — 24 kromozom lll. - Sitoplazma miktar

IV. Sitokinez — Il — 48 kromozom gibi 6zelliklerden hangileri farkliik gésterebilir?

verilerinden hangileri yanligtir? A) Yalniz I B) Yalniz IlI C)lvell
Alvell B) Il ve Ill C)llve IV D) It ve il B 1tvell
D) lve IV E) I ve lll

[ ]
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5.UNITE

Mayoz Béliinme - Eseyli Ureme

1. Asagidaki grafikte mitoz bélinme, mayoz bdélinme ve
déllenme olaylarinda kromozom sayilarinda meydana
gelen degisimler verilmistir.

3. Asagida yuksek yapil bir bitkinin Greme ana hulcresinde
gerceklesen mayoz hiicre bélinmesi sematize edilmistir.

Kromozom Sayisi
A

2n

» Zaman

Buna gore;

Sadece Ureme donemlerinde gerceklesir.

Genetik varyasyonu saglar.
Kromozomlarin niteligi ve niceligi degisir.
Gamet olusturma amacli gerceklestirir.

durumlarinin hepsinin bir arada gerceklestigi zaman

Bu sema ile ilgili,

I. A hicresi otozom sayisi C ve D hicrelerinin otozom
sayisina esittir.

II. B hcresinin DNA miktari D hiicresinde daha fazladur.

araliklan seceneklerin hangisinde dogru verilmistir? &
¢ 9 9 ¥ j Ill. - C ve D hucrelerinin organel sayilari farklik gdsterebi-
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)livell Z lir.
D)lvelV E) il ve IV o IV. B hiicresiile D hiicresinin kromozom sayilari aynidir.
>
< ifadelerden hangileri dogrudur?
B
2. Asagida mayoz bélinmenin asamalarinda gerceklesen © A)lvell B) Ifvelil C)ltve IV
olaylar verilmistir. D) Il, llhve IV E) LI 1l ve IV

I. 4 yeni haploit kromozomlu hiicre meydana gelir.

Il.  Bu evre hayvan hicrelerinde bogumlanma, bitki hiic-
relerinde ara lamel olusumu ile gerceklesir.

Ill. Homolog kromozomlar birbirinden bagimsiz olarak
kutuplara dogru cekilirler.

IV.  Bu evre tamamlandiginda haploit iki hlicre olusur.

V.  Kromozomlar kardes kromatitler ayrilacak bicimde
ekvatoral diizlemde tek sira olarak dizilir.

Numaralandirilmis agsamalarin Mayoz - | ve Mayoz - II'ye
ait olanlarin eslestirilimesi asagidakilerden hangisin-

de dogru verilmistir? 4. Asagidakilerden hangisi eseyli liremenin eseysiz lre-
u verilmistir?

meye listinligi olarak kabul edilemez?

Mayoz - | Mayoz - i

A) Evrimlesmeye yardimcidir.

AL IL Y LY B) Eseyli ile kalitsal gesitlilik sag|
eyli Greme ile kalitsal gesitlilik saglanir.

B) LIV I, v . Y oe8 9

C) Iki ataya ait genetik bilgiden sayisiz gen kombinas-
C) IV I, 1L,V . .

yonlarina sahip yeni bireyler olusur.

D) 1,1, v LIV D) Olusturulan dél sayisi fazladir.
E) LV I, 1, v

E) Olusan ddller dayanikli ve Greme yavastir.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Mayoz Béliinme - Eseyli Ureme

5. Eseyli Uremede tir icinde yeni gen kombinasyonlari g6-

rildigidnden yeni dol ata bireye gére dayanikl olarak ka-
bul edilir.

Buna gore,

I.  Heterogami
Il.  Konjugasyon
Ill.  Hermafroditlik (erselik)

IV. Partenogenez

rest ©

5.UNITE

7. Canlilarda gerceklesen olaylardan,

I. Mayoz béliinme

Il.  Konjugasyon

Il. Doku kulttrt

IV. Déllenme

V. Gigekli bitkilerde tohumla treme

hangileri genetik cesitliligi saglayan bir olay degildir?

. . - o - A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvelll
yukarida verilen 6zel eseyli Gireme sekillerine ait 6r-
nekleri iceren hangi secenek dogrudur? D) Il ve IV E)lll ve V
| I 1} v

A) Su Paramesyum Toprak Karinca

yosunu solucani
B) Tam Bakteri Bezelye Yaprak biti

cicek
C) insanlar Plazmodyum  Paramesyum Su piresi
D) Tenya Mantar istiridye Bal arisi
E) Hayvanlar Paramesyum Solenter Plazmodyum

iki haploit (n) gametin yani sperm ve yumurta hiicre-
lerinin birleserek diploit 6zellikteki zigotu olugsturmasi
esnasinda;

. Sperm yumurta zarindaki reseptorlere baglanarak
kaynasir, olusan agcikliktan spermin cekirdegi ve
sentrozomu yumurtaya gecerek cekirdekler kaynasir.

Il.  Fertilizin sayesinde sperm yumurtaya yaklasir.

Ill. Sperm yumurtanin zona pellusidasindaki reseptorle-
re baglanir.

IV.  Zona pellusida akrozom enzimleri ile yikilir.

V. Yumurta sitoplazmasindaki keseciklerin salgiladi-
g1 molekdllerle zona pellusida kalinlasarak baska
spermlerin girisi engellenir.

gerceklesen olaylarin meydana gelis sirasi asagidaki-

lerin hangisinde dogru verilmistir?

AINV=-I-11-V-I B)ll-V-Il-IV-1I
COn-n-=iv-1-Vv D)I=-V-Ill =1I-1V
Eyll-V-IV-Ill-I

CiTA YAYINLARI

8. Genetik 6zellikleri farkli iki hiicre yan yana gelerek ara-

larinda kurulan sitoplazma koéprisit ya da tlip seklin-
deki baglanti sayesinde birbirine gen aktarir. Bu olaya
konjugasyon denir. Konjugasyon bakteri ve parames-
yum gibi canlilarda gerceklesir.

Paramesyumun konjugasyonu ve bakteri konjugas-
yonu,

I.  Birey sayisindaki artis,

Il.  Genetik varyasyon,

Ill.  Mayoz bdlinme,

IV.  Cekirdek bulundurma,

olaylarindan hangileri ile birbirinden ayrilir?

A) Yalniz Ii B) I ve lll

D) Il ve IlI

C)lvelV
)1, Il ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Mayoz Béliinme - Eseyli Ureme

5.UNITE

9. Omurgalilar aleminde amfibia sinifinda yer alan 26 kromozoma sahip kurbaganin, mayoz béliinmesinin Profaz-l ev-
resinde sahip oldugu kinetekor, sentromer ve tetrat sayisi asagidaki grafiklerin hangisinde dogru verilmistir?
(K: Kinetekor sayisi, S: Sentromer sayisi, T: Tetrat sayisi)

A) Miktar B)  Miktar C) Miktar
A A A
52 1+ — 52 1+ — 52 + —
39 T 39 T 39 T
26 + 26 + 26 +
| il |
» Profaz - | » Profaz - | » Profaz - |
K S T K S T K S T
D) Miktar E) Miktar
A A
52 + — 50 + _
39 T 39 +
26 + 26 +
1371 ﬂ 13 T
» Profaz - | » Profaz - |
K S T K S

10. Asagida bakteri konjugasyonunun basamaklari sematize edilmistir.

Bakteri
DNA’s|

F plazmidi
Bu semada gerceklesen,

I.  Tek iplikler eglenir. Bunun sonucunda her iki bakteride de F plazmidi bulunur.

Il.  Gen aktanimi yapacak olan bakteri pilus araciligiyla gen alacak bakteriye tutunur ve sitoplazmik képri kurulur.
lll.  Plazmidi olan bakteri (F*), DNA ipliginin birini alici hiicreye (F~) génderir.

IV.  F plazmidine sahip olan iki bakteri birbirinden ayrilr.

olaylarin siralanisi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

All=1-1-1V B)IV-I1-1lI-Il Cn=n-=iv-li D)yll=1l=1-1v E)I-IV-Il-1I

]
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Eseyli Ureme

Okaryot bir hiicreli olan paramesyumun yapisi asagida
gosterilmigtir.

Yukaridaki paramesyumun cekirdekleri, konjugasyo-
nu ve béliinerek tremesi ile ilgili,

I.  Kiglk cekirdek konjugasyonu kontrol eder.
Il.  Buyuk cekirdek temel yasamsal olaylari kontrol eder.

Ill. Mayozla olusan dort kiiglk cekirdegin iki tanesi eri-

yerek kaybolur.
IV. Konjugasyon esnasinda orijinal blytk cekirdek eri-
yerek kaybolur.
ifadelerinden hangileri yanhstir?
A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvelll
D) Il ve IV E)I, IlvelV

Arnlarda, karayosununda ve paramesyumda gercek-

lesen,

I.  Paramesyumda, karsilikli ¢cekirdek aktarimi ve canli
sayisinda artis olmasi

Il.  Anlarda, déllenmemis bir yumurtadan yeni bir bireyin
olusmasi

lll. Kara yosunlarinda, eseyli ve eseysiz Gremenin birbiri-
nin takip etmesi

durumlarinin,

a. Metagenez (dol almasi)

b. Konjugasyon

c. Partenogenez

olaylarla eslestiriimesi asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

Al-b B)I-b O)l-c D)l-a E)l-c
ll-c l-a ll-a ll-c ll-b
ll-a M-c M-b -b -a

Cita
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3. Bal arilarinda digi arilar eseyli tremeyle, erkek arilar esey-

siz Uremeyle olusur.

Buna gére bal arilanyla ilgili,

. Kromozom sayisi cinsiyetin belirlenmesinde etkili de-
gildir.

Il.  Déllenme sonucu olusan bireyler kesinlikle disidir.

Ill.  Ayni erkek arndan olusan tim spermlerin kalitsal bil-
gisi birbirinden farkldir.

IV. Erkek arilar déllenmemis yumurtalarin mitoz bdlin-
mesi ile olusur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

Alvell B) Il ve IV

D) I, Il velll

C)lvelll
) II, Il ve IV

Omurgall bir memeli olan atin yumurta hiicrelerinde
32 kromozom bulunduguna gore,

I. Yumurta hicresinin formilt (32+X)’dir.

II.  Yumurta ana hiicresinde 64 kromozom bulundurur.
lll.  Vicut hiicrelerinde 62 otozom, 2 gonozom bulundurur.

IV.  Sperm hicresi 31 kromozomlu bir erkek esek ile gift-
lestiginde kromozom sayisi 63 olan katir diinyaya gelir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Alvell B) Il ve lll

D) II, lll ve IV

C) lll ve IV
E) LI I ve IV

Okaryot hiicre yapisina sahip memeli bir canlida kromo-
zom sayisinda zamanla meydana gelen degisim asagida
verilen grafikteki gibidir.

Kromozom Sayisi
A

2n

» Zaman

| Il 1] v

Bu grafigin hangi bolgelerindeki degisime bakilarak
memeli canlinin cinsiyeti hakkinda bilgi verilebilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)llvelll
D)l ve IV E) lll ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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5.UNITE

6. Asagida arilardaki treme sematize edilmistir.

Kraligce Ari Erkek An

| |

3949

YY) )s
Yumurtalar\i"/

Partenogenez Zigot

permler

\

§4

"
'’
-

Normal
Beslenme

Erkek An Ozel
(Uretken) Beslenme

Kralice Ari isci Ari
(Uretken) (Kisir)
Buna gore,

I.  Zigotun gen igleyisini etkileyen durum modifikasyondur.

Il. L olayr mitoz béltinmedir ve bir erkek arinin olusturacagi tim spermlerin kalitsal bilgisi aynidir.
lll. K olayt mayoz bdlinmedir, olusan yumurtalarin hepsinden erkek ari olusur.

IV. M olayi déllenme olup olusan bireyler disi ardir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve llI C)lllve IV D), Il ve IV

7. Asagida plazmodiumun insan ve sivrisinekte gecen yasam doéngusu ve Uremesi verilmigtir.

Zigot Bagirsaktaki gametositler gametositler
g 9 \ ‘@
/ kan
doéngiisi

bezlerindeki
sporozoitle

Sivrisinek
gametositleri
alir veya
sporozoitleri
enjekte eder

KD

Bu yasam doéngiisii ve Uiremesi ile ilgili,

I.  Sivri sinegin insani isirmasi ile plazmadium sporlari (sporozoit) insan kanina gecer.

Eseyli Ureme

isci An Kralige Ari Erkek An

E) I, I ve IV

Il. Sporozoitler, kemik iligi, karaciger, dalak ya da kas hiicrelerinde ¢ogalip kana déner alyuvarlarin igcine dagilir, insanda

UsUme ve ates seklinde seyreden sitma ndbetleri bas gdsterir.

Ill.  Sitma parazitinin sivrisinekteki faaliyetleri sirasinda, sivrisinekte de hastalik gézlemlenir.

IV.  Plazmodium insandaki yagsam devri tamamlansa bile, bu hastayi tekrar sinek isirirsa insanda bulunan gametler sivrisine-

gin sindirim borusuna gecerek ddllenir.
gerceklesen olaylardan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve lll C)lllve IV D) I, llvelll
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8. Arilarda gériilen lireme olayinda yer alan erkek ve igci arilar icin,

10.

Cita
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Eseyli Ureme

I.  Gamet olusturabilir.

Il.  Mayoz bélinme gegirebilir.
Ill. Dollenme sonucu olugsmustur.
IV. Mitoz bélinme gegirebilir.

hangileri ortak degildir?

A)lvelll B) | ve IV C) Il ve lll
Mayoz béliinme sirasinda meydana gelen;
|. Profaz-I 1. interfaz lll. Telofaz-Il

evrelerinden hangileri genetik varyasyona neden olur?

A) Yalniz IV B) Yalniz V C)lvell

TEST 7

5.UNITE

Disi kralige ari1 (2n) Erkek ari (n)

l Mitoz

Mitoz Sperm (n)
Déllenmel
Ari st ile @

beslenme

Disi isci ar1 (2n)

Mayoz ge(\eﬂ'
o
o
Q’b

Yumurta (n)

Bal ve polen ile

Mitoz Mitoz beslenme
Zigot (2n)
D)L, lvelll E) IL, lll ve IV
IV. Metafaz-I V. Anafaz-I
D) Il ve IV E)lveV

Huicre bdlinmesi esnasinda kinetekorlardan birine ig ipliginin diizgiin baglanmamasi sonucu kromozom sayisi normalden

farkl hicreler olusabilir.

iki farkli spermatogenezin gonozomlarinda gerceklesen ayrilmama olayi sonucunda hiicrelerin kromozom sayilari asagida

verilmigtir.
Erkek Birey
44+XY
22+XY 22
22+XY 22+XY 22 22
|. Spermatogenez

22+XX

Erkek Birey
44+XY
22+X 22+Y
22+0 22+YY 22+0
Il. Spermatogenez

Verilen spermatogenezierde gerceklesen ayriimama durumunun mayoz béliinmelerin hangi evresinde meydana gel-

digi asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

l. Spermatogenez Il. Spermatogenez
A) Anafaz | Anafaz I|
B) Metafaz Il Telofaz |
C) Telofaz Il interfaz
D) Anafaz | Metafaz |
E) interfaz Anafaz Il

YAYINLARI
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5.UNITE

1.

Asagida disi Greme hiicresi sematize edilmistir.

Yumurta Zari Zona Pellusida

L]
- Farklilasmis
~ Folikdl
J/* Hucreleri
-

Cekirdek

Buna gore, yumurta zar etrafinda bulunan zona pel-
lusida tabakasi ile ilgili,
I. Mukopolisakkarit yapidadir.

II. Déllenme sirasinda spermler, yumurtanin bu tabaka-
sindaki reseptdr molekdllere baglanir.

Ill. Yumurtanin tire 6zgl spermler ile déllenmesini saglar.

IV. Sperm yumurta zarina ulasinca sertlesir ve diger
spermlerin yumurtaya girmesini engeller.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve lll

D) I, lll ve IV

C) lllve IV
E) LI 1l ve IV

Asagida verilenlerden hangisi insanda disi lireme sis-
teminin gorevlerinden biri degildir?

>

) Zigotun gelisecegdi uygun bir ortam saglamak
B) Yumurtay! déllenmenin gerceklesecegi yere tasimak
C) Disi esey hormonlarini tretmek

D) Spermatogenez ile yumurta olusumunu saglamak

E) Zigot gelisimi sonucu olusan yavru bireyin dogumu-
nu saglamak

Disi lireme sisteminde viicudun 6n tarafinda, sag ve
solda bir cift organ olan ovaryumlar ile ilgili,

I.  Ostrojen ve progesteron hormonlarini retir.

Il.  Belli bir yastan sonra yumurta Uretmeye baslar.

Ill.  Disi ireme hucrelerini Gretir.

IV. Doéllenme olayinin gerceklestigi organdir.

ifadelerden hangileri yanhstir?

B) Yalniz IV O lvell

E)1, Il ve IV

A) Yalniz II
D) Il ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Ureme Sistemi

4. Asagida disi Ureme sistemine ait gorsel verilmigtir.

Yumurta
kanali

Rahim (uterus)
Yumurtalk

Serviks

Endometriyum Vajina

Bu yapilarin gorevleri,
I. Déllenmemis yumurtanin atilmasini, spermlerin disi
vicuduna birakilmasini saglar.

Il.  Yapisinda bulunan foliklllerde Profaz-I evresinde
bekleyen birincil oositler bulunur.

lll.  Embriyonun doguma kadar gelistigi kalin duvarl ve
kasli bir yapidir.

IV.  Zigot ilk mitoz bélinmelerini burada gerceklestirir.

ile ilgili goérseldeki yapilarla gorevleri eslestirildiginde

yukarida hangi yapinin gérevi verilmemistir?

A) Vajina B) Endometriyum C) Yumurtaliklar

D) Fallopi tlpU E) Uterus

Mestrual ddéngiiniin korpus luteum evresinde bol mik-
tarda salgilanan progesteron hormonu endometriyumu
uyararak, embriyonun tutunup gelismesi icin hazir hale
getirir.

Bu siirecte endometriyumda,

. Mukus salgisi artar.

Il.  Kalinlasarak stingerimsi bir yapi kazanir.

lll.  Kilcal damarlar genisler.

IV.  Kan miktar artar.

degisimlerinden hangileri gerceklesir?

A)lvell B) Il ve lll
D) I, Il ve IV

C) lll ve IV
E) LI I ve IV

Cita
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Ureme Sistemi
5.UNITE
6. Disi esey bezleri olan yumurtaliklarda yumurtanin meyda- Disi bir memelinin Greme sisteminin hormonal kontrolind;
na gelmesine oogenez adi verilmektedir. . Ostrojen
Asagida oogenez sematize edilmigtir. Il Progesteron
Oogonium Ill. FSH
(Yumurta ana hiicresi) IV. LH

hormonlari saglar.

Bu hormonlarin,

2n
¢ a. Folikdlun yirtilmasini ve yumurtanin foliktilden ¢gikma-
sini saglar.
@ 2n b. Uterus i¢c ¢ceperinde mitoz bélinmeyi artirir ve ikincil
esey karakterlerin olusmasini saglar.
c. Uterusu, embriyonun tutunup gelisecegi sekilde ha-
zirlar.
d. Foliklllerin gelismesini saglar, folikiilde yumurtanin
2n @ l. Oosit olusumunu uyarir.

verilen gorevler ile eslestiriimesi asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir?

| ] ]| v
n® II. Oosit

n @ A) a d b c
i % B) b c d a
g C) c b a d
n @ Ootid e D) d a c b

>
< E) c d a b

=

O

n @ Yumurta

Buna gore, oogenez sirasinda gerceklesen durumlar
ile ilgili seceneklerden hangisi yanhstir?

A) Embriyonik ddnemde oogonyumlar mitoz ve mayoz
bélinmeye baslar ve birincil oosit olusur.

B) ikincil oositin Mayoz IIsi ile bir tane ootid ve bir tane
de ikincil kutup hicresi olusur.

C) Oogenez sirasinda sitoplazma esit olarak bolundr.

D) Ergenlik déneminde her ay bir folikiildeki birincil oo-
sit, Mayoz I'i tamamlayarak ikincil oosit ve birincil ku-
tup hicrelerine dénusar.

E) Birincil kutup hicresinin Mayoz II’si ile iki tane ikincil
kutup htcresi olusur.

+ Disilerde bulunan bir hormondur.

+  Bu hormon gebeligin son aylarinda salgilanarak ra-
him kasilimasini ve dogum gergeklesmesini saglar.

+  LTH (Prolaktin)’in etkisiyle Uretilmis olan sitln, kanal-
lara gegcisini saglar.

+ Dogum esnasinda rahimde kasiima olmazsa damar-
dan bu hormon verilerek suni sanci olusturulur.

Yukarida gorevleri verilen hormon asagidakilerden

hangisidir?

A) LH B) Oksitosin C) FSH

D) Progesteron E) Ostrojen

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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Ureme Sistemi

9. Asagida mestrual déngl esnasinda uterus duvarinin kalinhgindaki degisim gdsterilmistir.

=) . E E
= . .
G . ;
x :
c '
Cc '
ol
>
a \‘NX r\f‘wk )ﬂ %
E /Yﬂf\/”l
L
)

Menstruasyon

X Y

Buna goére, X, Y ve Z ile gosterilen evreler asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

X Y z
A) Korpus Luteum Evresi Ovulasyon Folikul evresi
B) Ovulasyon Korpus Luteum Evresi Mestruasyon Evresi
C) Folikll Evresi Ovulasyon, Korpus Luteum Evresi Mestruasyon Evresi
D) Mestruasyon evresi Folikul Evresi Korpus Luteum Evresi
E) Folikll evresi Ovulasyon Korpus Luteum Evresi

10. Tabloda disi Greme sisteminin hormonal kontroll

strecinde gorevli yapi ve hormonlar verilmigtir.
Bu tabloda X, Y, Z ve T ile g6sterilen yapi ve
hormonlar asagidakilerden hangisinde dogru

Hipotalamus

GnRH

verilmistir?
X
X Y z T ( Y — ~ Z w
A) LH LTH FSH Ostrojen
B) Hipofiz FSH LH Ostrojen
(-/WOogenez (-/w
C) LTH FSH LTH Yumurta
‘ T ‘ ‘ Yumurta ‘ Ovulasyon ‘ Korpus Luteum
D) Hipofiz LH FSH Progesteron Uretimi Evresi Olusumu
E) FSH LTH LH Progesteron r w
Az Cok
Ostrojen || Progesteron
TYT - AYT BIiYOLOJi SORU BANKASI 109 g’ ta
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Ureme Sistemi

Hamile olmayan bir disinin ovaryumunda ve buna bagh

olarak uterusunda 28 giin boyunca gerceklesen mestrual

déngindn,

a. Folikdl evresi

b. Ovulasyon evresi

c. Korpus Luteum evresi

d. Mestruasyon evresi

olmak Uzere 4 evresi bulunur.

Bu evrelerde gerceklesen olaylar;

I. Yirtik folikilin sar cisim haline déniismesi evresidir,
ortalama 12-14 giin sUrer.

Il.  Ortalama 14 giin devam eder. FSH hormonunun etki-
leri bu evrede gozlenir.

Ill.  Dollenmemis yumurtanin rahim i¢ duvari pargalari ve
bir miktar kan ile birlikte disarn atilmasi evredir. Orta-
lama 4-5 gln sdrer.

IV.  LH hormonu etkisiyle yumurtanin fallopi tlipline gegi-
si evresidir.

seklindedir.

Verilenlere gére, mestrual déngiiniin evreleri ile ger-

ceklesen olaylarin eslestirilmesi asagidakilerin hangi-

sinde dogru verilmistir?

a b c d
A) I v I M
B) v I I I}
C) v I I I
D) I I v M
E) I v I I

Erkek ve disi bireylerin Greme hicresi ¢ekirdeklerinin bir-
lesmesine déllenme denir.

Déllenme olayi ile ilgili,
I.  Ddllenme ayni tirden bireyler arasinda gerceklesen
bir olaydir.

Il.  Spermin hem bas kismi hem de kuyruk kismi yumur-
taya girer.
Ill.  Déllenme olayi fallopi tiplnde gerceklesir.

IV. insanlarda déllenmis yumurtada bulunan organeller-
den sentrozomun kaynagdi yumurta, mitokondrinin
kaynagi ise spermdir.

yargilardan hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il
D) lll ve IV

B) Yalniz IV C)lvelll
E) Il ve IV

Cita
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5.UNITE

3. Bir hormon bagka bir hormonun Uretimini uyarirsa buna

(+) geri bildirim, bir hormon baska bir hormonun Uretimi-
ni engellerse buna (-) geri bildirim denir.

Bu duruma goére, disi lireme sisteminin hormonal
kontrolii sirasinda gerceklesen olaylarin,
I.  Kanda 6strojen arttiginda FSH salgisinin azalmasi

II.  FSH hormonunun 8strojen hormonunun Uretimini ar-
tirmasi

lll. LH hormonunun artisina bagl olarak progesteron
salgisinin artmasi

IV. Kandaki Ostrojen miktari belirli bir degere ulasinca
hipofizin FSH salgisi azaltmasi

(-) geri bildirim, (+) geri bildirim oldugu hangi sece-

nekte dogru verilmistir?

(-) GERi BiLDIRIM  ( +) GERI BiLDIiRiM

A) I, 11, 1 \%
B) I, 1 I, IV
C) v LI
D) I, IV I, 1
E) I, v I, 10

Disilerde mestruasyon déngl esnasinda yumurtalik hor-
monlarinin kandaki deg@isimi asagida grafikte verilmistir.

Hormon Miktari

A
Progesteron

277N,

Ostrojen

Buna gore asagida verilen yargilardan hangisi yanlis-
tir?
A) 14. Gunde folikuller yirtilarak yumurtaliktan atilr.

B) 0-14 gunleri arasinda FSH hormonunun etkileri g6z-
lenir.

C) 14. GUnden sonra korpus luteum hicreleri progeste-
ron ve 8strojen hormonlari Uretir.

D) 0-5 gun arasindaki mestruasyon evresinden sonra
kandaki FSH miktari azalmaya baglar.

E) 0-14 gunleri arasinda endometriyum hucreleri uyari-
larak rahim i¢ geperi kalinlasir.

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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5.UNITE

Ureme Sistemi

5. 7. Erkek ireme sisteminde,

I. Spermler buraya gecerek penisten disari atilir.
Il.  Spermin beslenmesini ve desteklemesini saglar.

lll.  Spermler burada hareket ve déllenme yetenegi kaza-
nir.

IV. Erkek cinsiyet hormonu olan testosteron (androjen)
salgilar

olaylarinin gerceklestigi boliim ya da yapilar asagida-

kilerin hangisinde dogru verilmistir?

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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A) Epididimis Vas Leyding Sertoli
Déllenme olayindan sonra zigotun mitoz béliinme gegir-  : deferans hicreleri hlcreleri
mesiyle ilerleyen aylarda plasenta olusur. Plasenta be- : B) Vas Sertoli Epididimis Leyding
begin anne karninda ihtiyag duydugu her tirli kaynagr : deferans hiicreleri hiicreleri
gbbek kordonu ile saglayan bir yapiya sahiptir. C) Sperma- Epididimis Vas Sertoli
Bu yapi ile ilgili, togenik deferans hicreleri
. . " o . hticre
I.  Geligsen bebegin, temel enerji kaynagdi olan glikojen .
ve kolesteroliin sentezi gerceklesir. D) Vas Leyding Sperma- Epididimis
. . e o deferans hticreleri togenik
Il. Salgi bezi olarak iglev gorir, alyuvar ve ATP gegisini hiicre
saglar. —
~ E) Vas Epididimis Leyding Sertoli
Ill.  Hamilelik hormonlarinin salgilanmasindan sorumlu- j deferans hiicreleri hiicreleri
dur. Z
IV. Besin ve oksijenin anneden embriyoya, bosaltim E
atiklar ve CO,, ise embriyodan anneye geger. E
yargilarindan hangileri dogrudur? 5
A)lvelll B) Il ve llI C)lllvelV
D)1, 1lve IV E)I, lvelV

Erkek lGreme sisteminin gorevileri ile ilgili,

.
IV.

Erkek tGreme hormonlarini Gretmek,

Spermlerin besleyici sivilar ile birlikte disi Greme or-
ganina iletmek,

Spermatogenez ile sperm olusumunu saglamak,

Spermleri besleyecek sivilar Uretmek ve depolamak

verilenlerden hangileri dogrudur?

A)lvelll

B) Il ve IV
D)1, Il ve IV

O) llvelll
)1, 1I, Ill ve IV

111

Erkek Greme sisteminde,

+  Seminal kesecik,

*  Prostat bezi,

«  Cowper bezi yardimci bezlerdir.

Bu yardimci bezlerin meydana getirdigi seminal sivi

ile ilgili,

. Spermlerin enerji kaynagi olarak kullanacagi sekeri
bulundurur.

Il.  Spermin gectigi yollar kayganlastirir.

Ill.  Spermin tasinmasini saglar.

IV. Hafif asidik 6zellikte olmasi spermlerin bulundugu or-
tamin nétrallesmesini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve IV

D) II, lll ve IV

O, llve lll
)1, Il ve IV

Cita



HUCRE BOLOUNMESI — UREME 9
TEST

Ureme Sistemi

5.UNITE

9. Erkek esey bezleri olan testislerin seminifer tlipgiklerinde spermlerin meydana gelmesine spermatogenez denir.

() - o—

/// \\\ n
Birincil [ | A A P
Sperm Ana Dereceli N\
pH[JcreSi Spermatosit K / /) . .
o P \ 8 Y . c
\ Interfaz £ —
/[M\ — K)ﬂ\m, 4 Mayoz1 Mayoz 2
N Nt //,—\ N
2n 2n K \\ | - W—“

L (x %) o

- n /,,/ N
ikincil (7)) — ©=—
Dereceli N v
Spermatosit """“ Sperm
Spermatid

Yukarida verilen spermatogenez semasindaki spermatitler dollenme yetenegi olmadidi icin farklilasarak spermi olustururlar.

Farkhlasma esnasinda;

I.  Cekirdegin arka kismina iki sentriyol yerlesir.

Il.  Cekirdegin hacmi kig¢ullr, sitoplazmanin hacmi buydr.

Ill.  Sentriyollerin hemen arkasinda hareketi saglayan kamgi uzanir.
IV. Golgi aygiti spermatitlerin én kismina toplanir.

olaylardan hangileri gerceklesir?

Alvell B) Il ve IV C)l, Il ve IV D)1, lll ve IV E) 1, 11, 1ll ve IV

10. Erkek Ureme sitemi hipofizin 6n lo- Hipotalamus

bunda salgilanan hormonlar ile de-
netlenir. ‘ GnRH

Yandaki hormonal mekanizma ile
ilgili, Anterior Hipofiz

FSH LH
I.  Testosteron (androjen) hipofiz / \

bezi tarafindan salgilanir.
[ Sertoli Hucreleri j [Leyding Hucreleri j

Il. LH, leyding hicrelerine etki ede-
rek bu hucrelerin testosteron , ‘ ‘

salgisint hizlandinr. [ inhibin ][Spermatogenez] ‘[ Testosteron j

lll. FSH, testislerde bulunan semi-
nifer tlpcuklerin gelisimini uyarir Testis
ve tlpcuklerde spermatogenezi
hizlandirir.

IV. Kandaki miktari artan testosteron hipofiz bezini uyararak bezin LH salgisini azaltmasina neden olur.

yargilardan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C)lvell D) Il ve IV E) I, Il ve IV

[ ]
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insanda Embriyonik Gelisim Stireci

1. Ddllenmeden sonra zigottan baslayip yeni bir birey olug- 5. Dollenmis yumurta Ustiin bir bélinme yetenegdi kazanrr.

masi ile sonlanan olaylarin tamamina gelisme denir.
Gelisme sirasinda,
I.  Mayoz bdlinme

Il.  Farklilasma
Ill.  Mitoz bélinme

Gelismenin ilk evrelerinde zigotta goérilen ¢ok hizli mitoz
bélinmelerin sonucu ortaya ¢ikan asamalara segmen-
tasyon denir.

Segmentasyon sirasinda;

I.  Hucre sayisi artar.

Il. Zigot madde miktari artirmadan gittikce kicllen

IV. Cesitlilik
_— hiicrelere bolunar.

V. Blyime
Ill. Zigot girhgr azdr.

olaylardan hangileri gerceklesmez? 'gotun adirial azcir
IV.  Zigotun hacmi degismez.

A) llve llI B) I ve IV C)lllve IV

)1l ve ) 1ve )il ve gerceklesen durumlarda hangileri gézlenir?
D) I, lll ve IV E)L I NI veV
A)lvell B) Il ve llI C)lllve IV
D) I, lll ve IV E)LIL 1 ve IV

Anne karnindaki embriyonik gelisim siirecinde,

I.  Bosaltim sistemi
Il.  Sindirim sistemi
Ill. Dolasim sistemi
IV.  Solunum sistemi

hangi sistemler gérev yapmaz?

insan da gebelik siiresi, yumurtanin déllenmesinden bas-
layarak 266 gtin, yani 38 haftadrr.

Bu sirec,

A)lve lll B) Il ve IV Ol llvelv a. Segmentasyon dénemi
D) I, Il ve IV E) I, II, Il velV % b. Embriyonik evre
=z c. Fetal evre
Sperm ve yumurtanin déllenmesi sonucu olusan zigo- E olmak tzere Uge ayrilir.
tun geligimi siirecinde, : Bu evrelere ait 6zellikler,
I.  Embriyoda ilk 6nce faaliyete gegen sistem, E I.  Hamileligin sekizinci haftasinda baslayip doguma ka-
Il. Dogum itibariyle ilk 6nce faaliyete gegen sistem, dar devam eder.
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? Il.  Hamileligin ikinci haftasi ile sekizinci haftanin sonuna
kadar devam eder.
— — Ill. BuyUme hizi yiksek olup viicut oranlar blyuk 6lgU-
A) Sinir sistemi Solunum sistemi de degisir.
B) Bogaltim sistemi Dolagim sistemi IV, Gelisimin zigot ile baslayip hizli ve birbirini takip eden
C) Solunum sistemi Bosaltim sistemi mitoz béltinmelerin oldugu evredir.
D) Dolagim sistemi Sinir sistemi V. Endoderm, ektoderm ve mezoderm tabakalar olu-
E) Ureme sistemi Bagisiklik sistemi sur.
VI. Hamileligin 1. haftasini kapsar.
Plasentadaki villus kilcallarinda gerceklesen anne ve seklindedir.
fetds arasindaki madde aligverisi, Buna gore evrelerle 6zelliklerin eslenmesi asagidaki-
I.  Fagositoz lerden hangisinde dogru verilmistir?
Il.  Difizyon a b c
ll. Ekzositoz A IV-VI -V =1
IV. Aktif tagima B) |-l II-Vi V-V
hangileri ile gerceklesir? C) IVv-V 1= II-Vi
A) Yalniz I B) Yalniz IV C)lvell D) n-v V-V =1
D) Il ve IV E) I, Ilvelll E) II-V =11 IV -VI
(]
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insanda Embriyonik Gelisim Stireci

7. Asagida gastrula evresinde embriyonik tabakalarin olu-

sumu gdsterilmistir.
Gastrula
A
r

Gastrula boslugu

Agiz

Ektoderm
Mezoderm
Endoderm

Sindirim
sistemi
=

Blastula
Mezensim Anus
hlcreleri
Buna goére,

I. Evrenin sonunda olusan tabakalar organizmanin bu-
tin doku ve organlarini meydana getirir.

Il.  Huicre gé¢inin basladigi acikiga gastrula boslugu
denir.

Ill. Blastopordan ilkel canlilarda agdiz, gelismis canllarda

anus olusur.
IV.

yargilardan hangileri dogrudur?

Hucre gé¢l sonucu olusan bosluga blastopor denir.

A lvell B) I ve lll

D)1, Il ve IV

C) llve IV
E) Il lll ve IV

Embriyonik gelisimde farklilasma ve organogenez ile
ilgili,
I.  Gastrula evresinde olusan tabakadan organizmanin

bitlin doku, organ ve sistemlerin olusmasina orga-
nogenez denir.

Il. Gastrula evresinin sonunda olusan embriyonik taba-
kalar distan ice dogru, endoderm, ektoderm ve me-
zoderm seklindedir.

Ill. Organogenezde gittikce degisen gen faaliyeti, hlicre-
lerinin goé¢U, hiucreler arasindaki kiimelesme ve kar-
silikh etkilesimle gerceklesir.

IV. Organogenez sirasinda hicre gruplarn 6zelleserek

6zel dokulari ve organlar meydana getirir.
yargilardan hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il
D) Il ve IV

B) Yalniz llI C)lvelll

E) I, lll ve IV

Cita
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5.UNITE

Bebegin anne karnindaki gelisimini etkileyen bircok fak-
tor vardir. Bunlardan bir kismi fetlise ait yapisal bozuk-
luklar ya da hastaliklar, diger bir kismi ise anneyle ilgili
durumlardir.

Hamilelikte annenin folik asit kullanmasi ve gerekliligi
ile ilgili;

I.  Folik asit, bebegin beyin ve sinir sistemi gelisiminde

6nemlidir.

Il.  Vicutta depolanmadigindan gunlik olarak alinmali-
dir.

Gebelikten en az U¢ ay 6nce alinmaya baslanmalidir.

Eksikliginde, beynin gelismemesi, omurganin agik ol-
masl, boynun kafatasi kemiginin disina ¢ikmasi gibi
durumlar olusabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve IV

D) II, Il ve IV

C)Lllvelv
E) LI 1 ve IV

Asagida amniyosentez uygulamasi sematize edilmistir.

Rahim duvari Santrifiij |

Koryon

—— Amniyotik sivi

\Jl Hucreler
v

@HUcre Kiltiri
m ©

Plasenta

=

Biyokimye{sal testler Kromozom analizi

Amniyosentez, rahim igerisine igne sokularak bir miktar
sivi alma iglemidir.

Bu sivi ve sivi igindeki fetal hiicreler incelenerek,

. Metabolik hastaliklar

Il.  Embriyonun gelisiminin normal sinirlarla karsilastir-
masi

.
IV.

gibi durumlardan hangileri hakkinda bilgi edinilebilir?

Genetik hastalik taramalari

Bebegin kromozom yapisi

A lvell B) Il ve IV

D) I, lll ve IV

C) I, M velV
E) LI 1l ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



AVicut Sicakhigi

/— A Canlisi
B Canlisi

» Cevre Sicakligi

Yukaridaki grafikte A ve B canlilarinin viicut sicakliklarinin

cevre sicakligina gore degisimi verilmistir.

A ve B canlilari ile ilgili,

I. A canhsi kurbagalar sinifi, B canlisi kuslar sinifinda
olabilir.

Il. A canlisinin viicudu yazin ¢ok isi kaybeder.

Ill. B canlisinin yazin vicut isilari yukselir.

IV. Genel olarak B canlisinin metabolizmasi A canlisin-
dan daha hizlidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Il ve Il

B) Yalniz Il
E)lvelV

C)lvell

Disilerde mestrual déngunin ilk evresi olan folikdl evre-
sinde ovaryumdan kana birakilan &strojen miktari artis
gosterir.

Bu hormon,
I.  Pozitif ve negatif geri bildirim ile hipofizin LH ve FSH
hormonlarinin salgilanmasini diizenlemek,

Il. Disiye has ikincil esey karakterlerin gelismesini sag-
lamak,

Ill. Yumurtanin folUkdlin yirtilmasiyla yumurtaliklardan
atilmasini saglamak,

IV. Endometriyum hucrelerini uyararak, rahim i¢ ¢eperi-
nin kalinlasmasini baslatmak,

olaylarindan hangilerine neden olmaz?

A) Yalniz Il
D) Il velll

B) Yalniz IlI C)lvell
E) Il ve IV

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI
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TARAMA

3. Tek kath zarla cgevrili igi sivi dolu keseciklerden olan koful-

lar bitki ve hayvan hlcrelerinde yapi ve gérev bakimindan
farklik gosterirler.
Olgun bitki hiicrelerinde bulunan koful cesidi ile ilgili,

I. Kofulun digini ¢evreleyen tonoplast adindaki zar tur-
gor basincinin ayarlanmasini saglar.

Il.  Fagositoz ve pinositoz olaylari sonucu olugurlar.

Ill. Yapisinda bulunan antosiyanin pigmenti gicege renk
verir.

IV.  Tanin gibi organik atiklar yaprak doékuilmesi ile bitki-
den uzaklastirilir.

durumlardan hangileri yanhstir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV
D) Il ve lll E) lll ve IV

C)lvell

| I 1] \%
Siyanobakteri  Patojen Bakteri ~ Siilfir Bakteri ~ Saprofit Bakteri
Aydinlik Ortam  Karanlik Ortam  Karanlik Ortam  Karanlik Ortam
30°C 30°C 30°C 30°C

inorganik Madde Organik Madde inorganik Madde Organik Madde

Yukaridaki Ustu acik deney tiiplerine dzellikleri verilen or-
tamlar olusturulup, altlarinda yazan canlilar eklenmistir.
Bir siire sonra I, lll. ve IV. petri kaplarinda bakteri sayisin-
da artis g6zlemlenirken Il. kapta bakteri sayisinda bir artis
olusmamistir.

Bu bakterilerle ilgili olarak,

I.  Siyanobakteriler kloroplastlari oldugu igin ortamda-
ki inorganik maddelerden organik monomer sentezi
yapmiglardir.

Il.  Patojen bakterilerin sayilarinin artmamasinin nedeni,
ortamdaki organik maddelerin monomer olmamasi-
dir.

Ill.  Sulfar bakterilerinin bulundugu ortam aydinlk olsay-
di bakteri sayisinda artis gézlenmezdi.

IV. Saprofit bakteriler hiicre digi sindirim enzimi Uretilebi-
lirler.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV

E) Il ve IV

C)lvell
D) lvelll

Cita



TARAMA TEST 4

I.  Timsah

8. Yandaki grafikte insan vi- Amino Asit Miktari
II.  Kopek balig cudundaki aminoasit mik-
lll. Yunus tarinin  zamanla degisimi
IV. Semender verilmigtir.
V. Penguen Bu grafigin cizilebilmesi
VI, Kirpi igin,
Yukarida verilen omurgali canlilarin, I Blyumenin yavasla- Zaman
masil,
K. Dis déllenme — Dis gelisme ) I o
L. ic déllenme - Dis gelisme Il.  Mideden salgilanan pepsinojenin artmasi,
_— . . lll. Kas hicrelerindeki aktin ve miyozin miktarinin artma-
M. I¢ ddllenme - I¢ gelisme si
dollenme ve gelisme sekillerini gésterenler asagida- IV. Akyuvardaki hemoglobin miktarinin artmasi,
kilerin hangisinde dogru verilmistir? o . =
durumlarindan hangileri gerceklesmis olabilir?
_K_ L _M_
A lvell B) Il ve lll C) lll ve IV
A) L VI I, Iv I,V
D) Il, lll ve IV E) LI 1l ve IV
B) LV I, VI I, IV
C) I, IV V, VI I, 1
D) 1,1V LV i, Vi 9. Mayoz bdéliinme sirasinda 16 tetrat olusturan diploit
E LIV I, v I, vi hiicreli erkek bir memelinin olusabilmesi icin déllen-
mesi gereken sperm ve yumurta hiicrelerinin formdil-
Mantarlar ve hayvanlar alemine ait bazi 6zellikler verilmis- leri agagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
tir. j Sperm Yumurta
. . . 4
I.  Endositoz ile besin alinamamasi = A) (16 +X) (16 + X)
Il.  Sentrozoma sahip olma ; B) (15+X) (15 + X)
Ill.  Kalitim materyalini cekirdekte bulundurma ﬁ C) (15+Y) (15 + X)
IV. G'Ikojen depolama a D) (32 +X) (32 +X)
verilen 6nciillerden hangileri mantarlarin hayvanlara E) (31+Y) 31 +X)
benzer 6zelliklerinden degildir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve lll E) lll ve IV
10. Bazi canlilarda kopan viicut kisimlarinin kendini tamamla-
Tek hiicreli bir canli olan paramesyum gibi bazi canli tiir- yarak yeni bireyler olusturmasina rejenerasyon denir.
lerinin hiicrelerinde birden fazla gekirdek bulunabilir. Rejenerasyon ile ilgili,
I.  Mitoz bélinme ve farklilasma goraldr.
Il.  Gelismiglik dizeyi arttikga rejenerasyon yetenegi ar-
tar.
Ill. Sistem ve organ diizeyindeki rejenerasyon eseysiz
Bu sekilde gerceklesen hiicre béliinmesinde; Uremeyi saglar.
. DNA replikasyonu IV. Doku dizeyindeki rejenerasyon tremeye neden ol-
Il.  Karyokinez maz.
. . PN - »
Il Sitokinez ifadelerinden hangileri dogru bilgi icermez?
olaylarindan hangileri gerceklesmistir? Alvell B) Il ve i C)lifve IV
D) I, 1lvelll E) I, 1l ve IV
A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz Il )1, Il ve Wil ve
D)lvell E) llvelll
[ ]
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Bir 6glena hiicresinin bulundugu ortama, azot atomlan
isaretlenmis protein molekdilleri birakiliyor. Bir stire bek-
lendikten sonra 6glena hicresi tarafindan hiicre disina
atilan NH, (amonyak) molekullerinin yapisinda isaretlen-
mis azota rastlaniyor.

Bu siireg ile ilgili,

I.  Protein molekdlleri dglena tarafindan yalanci ayak
olusturularak besin kofulu seklinde hicre icine alinir.

Il.  Protein molekill enzimler yardimiyla aminoasitlere
parcalanir.

Ill. Aminoasitler sitoplazmaya, atiklari ise ekzositozla
hiicre digina atilir.

IV. Olaylar ATP harcanmadan gerceklesir.
ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) Yalniz IV

D)l vell E) Il ve IV

Gaucher hastaligi: Glikolipid yikiminda yer alan glu-
koserobrasidaz enziminin A organelinde eksikligine
bagl olarak ortaya cikan bir depo hastaligidir.

Pompe hastaligi: A organelinde bulunan asit alfa
glukosidaz enziminin bozuklugu sonucu kalp, karaci-
ger ve iskelet kasinda glikojenin glikoza yikilamamasi
ve depolanmasi ile olusur.

Niemann - pick hastaligi: Lipid birikmesi hastalig
olup, A organelindeki enzim eksikligi nedeniyle ko-
lesterol ve glikolipidlerin A organelinde birikmesi ile
meydana gelir.

Tay - sachs hastaligi: Akraba evlilikleri sonucunda
ortaya cikan genetik bir hastaliktir. Bebeklerde, be-
yinde ve sinir hiicrelerinde A organelinde belli yagla-
rin parcalanmasina yardimci olan heksozaminidaz A
adl enzim bulunmadigi i¢in yaglar birikir ve bebegin
merkezi sinir sistemini tahrip eder.

Yukanidaki 6zellikleri verilen hastaliklara sebep olan A
organeli asagidakilerden hangisidir?

>

) Golgi Cisimcigi

o]

) Lizozom

@)

) Ribozom
) Mitokondri
) Endoplazmik Retikulum

m O
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Okaryot bir hiicrede, X organeline bagl ribozomlar tara-
findan Uretilen proteinleri salgilar. Y organeli alici yizeyi
ile X organelinden gelen proteinleri alir, gerekli diizenle-
meleri yaptiktan sonra gonderici ylzeyde olusturdugu
kesecikler ile hedef Z bdlgesine gdnderir.

Yukarida salgilanmak Uizere sentezlenen bir proteinin izle-
digi yol verilmistir.

Buna gore X, Y ve Z yapilan asagidakilerin hangisinde
dogru verilmistir?

X Y z
Grandlli :
Gol
A)  Endoplazmik Cisi?n?:ligi Hucre Zan
Retikulum
; Granulstiz
Gol
B) Cisi?n%ligi Endoplazmik Hicre Duvari
Retikulum
c Li Golgi Sitop|
) izozom Cisimcigi itoplazma
Granilstiz
D) Endoplazmik Mitokondri Hucre Zan
Retikulum
: Granulla
Gol
E) Cisi?n?:ligi Endoplazmik Hicre Duvari
Retikulum

Genetik meteryali RNA olan ve (st solunum yollarina
etki eden grip viriisiiniin cogalmasi esnasinda konak
hiicrede gerceklesebilecek durumlar ile ilgili,

Timin Bazi Miktari Aminoasit Miktari
A A

A\
-
A\

ATP Miktari Riboz Miktari
A A

A\
-
A\

1l \Y%

grafiklerden hangileri yanlis cizilmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV
D) Il ve IV

C)lvelll
)1, 1l ve I

Cita



Erkek esey bezleri olan testislerin seminifer tipguklerinde
olusan dort spermatitin farklilasarak spermleri meydana
getirmesine spermatogenez denir.

Bu siirecte spermatitlerin farklilagmasi esnasinda,

I.  Sitoplazmanin buyuk bir kismi disariya atilarak ¢ekir-
degin hacmi kugdlur.

Il.  Golgi aygiti spermatitleri 6n kismina toplar.

Ill. Bas kisimdaki ¢ekirdegin arka kismina sentriyol yer-
lesir.

IV. Sentriyollerin hemen arkasinda hareketi saglayan
kamgi bulunur.

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A)lvell B) lll ve IV

D) II, Il ve IV

C)l, llvelll
E) 1, I, 1ll ve IV

Memelilerde, karbonhidratin fazla miktarda besin olarak
allnmasi durumunda elde edilen monomerlerin bir bo-
Iimu karaciger ve kasta glikojen olarak, kalani ise yaga
ddénustirerek depolanir.

Bu durum yaglarin,

I. Birim miktarinin igerdigi enerji miktarinin fazla olmasi,
Il.  Oksidasyonlari icin bol oksijene ihtiya¢ duyulmasi,

lll.  Vicutta bulunan cesitli organlari ¢evreleyerek darbe-
lere karsl korumasi,

IV. izolasyon gérevi yaparak viicut Isisinin korunmasi,

ozelliklerinden hangilerine sahip olmasi ile ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

D) I, lll ve IV

C)lvell
E) II, 11l ve IV

Cita
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Bakteriler ilk defa Antony Van Leeuwenhoek tarafindan
basit 1sik mikroskobundaki su damlacigi iginde gozlen-
mistir.

Bakterilerle ilgili,

I. Hucre zannin farklilagsmasi ile olusan mezozom bulunur.
Il.  Glikozun fazlasini glikojen olarak depolar.

Ill. YUzeylere ve birbirlerine tutunmalarini saglayan pilus
adi verilen uzantilar bulunur.

IV. Uzerinde protein kilif bulunmayan halkasal DNA bu-
lundurur.

ozelliklerden hangileri biitiin bakteriler icin ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve IV E) lll ve IV

8. Filogenetik siniflandirmada canlilar

. Alem
II.  Sube
. Sinif
IV. Takim
V. Aile
VI. Cins
VII. Tdr

seklinde yedi farkl sistematik basamakta incelenir.
Filogenetik siniflandirma g6z 6niinde bulundurularak,

*  Ave B canlilarninin cinsleri ayni,
« B ve C canlilarinin siniflari ayni ise,

A ve C canlilarinin ortak olan filogenetik siniflandirma
basamaklan hangileridir?

A) Yalniz | B)lvell

D) Ill, IV ve V

C) L, lvelll
E) I, IV, V, VI ve VII

TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI



rest D TaRAMA

> Solunum Organi Bosaltim Uriini Viicut Isisi Kalp Durumu
K Solungag NH4 Soguk Kanli 2 Odacikl
L Akciger Ure Sicak Kanli 4 Odacikl
M Akciger Urik Asit Sicak Kanli 4 Odacikl

Yukaridaki tabloda U¢ farkli sinifa ait omurgali canlilarin bazi 8zellikleri verilmistir.

Buna gére K, L ve M canlilari ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

>

) K, L ve M canlilarinda i¢ déllenme gordldr.
B) L canlisinin akcigerlerine bagl alveoller bulunur.

C) Kcanbhsi kiicik kan dolagiminin gortlmedigi tek omurgall sinifidir.

D) M canlisinin digleri bulunmadigi icin mekanik sindirimi saglayan taslik adi verilen yapilari bulunur.

E) K, L ve M canlilarinin kanlarinda hemoglobin adi verilen solunum pigmenti bulunur.

10. Genetik 6zellikleri farkli iki hiicre yan yana gelerek aralarinda kurulan baglanti sayesinde birbirine gen aktarmasi olayina kon-
jugasyon denir.

Konjugasyon olayi ile ilgili,

I.  Gen aktarimi ile rekombinant genlere sahip yeni bireyler olusur.

Il. Paramesyumdaki konjugasyonu biyik cekirdek kontrol eder.

lll. Bakterilerin konjugasyonunda gen aktarimi F’den F*’ya dogru tek yonlidar.

IV. Tir ici genetik cesitliligi artirir.

yargilardan hangileri yanlistir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell D) Il ve lll E) lll ve IV

[ ]
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3.

Hucre déngustnde bir hiicrenin yagsam sirecini olusturan
olaylar genler tarafindan kontrol edilir.

Hucre déngusunin farkl evreleri arasindaki diizeni sagla-
yan G, G, ve M kontrol noktalaridir.

Bu mekanizma ile ilgili,
I.  Kontrol noktalarindaki molekdller evrenin baglamasi-
ni engeller.

Il.  Kromozomlarin yavru hiicrelere esit olarak dagilma-
sini saglar.

Mekanizmada gérevli molekdller protein yapilidir.

Gorevli molekdillerin miktarinda ve aktivitelerindeki
degisimler hiicre déngustindeki ardisik olaylarin hizi-
ni belirler.

yargilardan hangileri dogrudur?

A lvell B) I ve lll C) lllve IV
D) I, lll ve IV E) LI 1l ve IV
Plazmodium Alg Oglena Amip

Hucre = . .
e Okaryot | Okaryot Okaryot
- Eseyli
Urer_ne Metagenez ve Il Eseysiz
sekli E .

seysiz

Hem
Besl_enme I} Ototrof G Heterotrof
sekli hem
heterotrof

Hareket Pasif Pasif | Aktif v
sekli

Protista alemi tyelerinin bazi 6zellikleri tabloda verilmistir.

1, 11, Il ve IV ile gosterilen yerlere asagidakilerden han-
gisi getirilirse tablo dogru bir sekilde tamamlanmis
olur?

| 1l 11 v
A) Okaryot Eseysiz Heterotrof Aktif
B) Okaryot Eseyli Ototrof Aktif
C) Prokaryot Eseysiz Heterotrof Pasif
D) Okaryot Eseyli Ototrof Aktif
E) Prokaryot Metagenez Heterotrof Pasif

Cita
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1. Deney: DNA’sI radyoaktif fosfor ile isaretli bakteriyofaj
kullanilarak E. Coli bakterisi enfekte edilmistir.

2. Deney: Protein kilifindaki kikirt atomlar radyoaktif
isaretli bakteriyofaj ile E. Coli bakterisi enfekte edilmistir.

Yukaridaki iki deneyde, radyoaktif isaretleme yontemi ile
bakteriyofajin cogalmasi takip edilmistir.

Bu takip siirecinde,

I.  Bakteri icinde radyoaktif isaretli kikirt atomlarina
rastlanmasi,

Il. Bakteri icinde radyoaktif isaretli fosfor atomlarina

rastlanmasi,

Bakteri icinde radyoaktif isaretli kiktrt atomlarina

rastlanmamasi,

IV. Bakteri icinde radyoaktif isaretli fosfor atomlarina
rastlanmamasi,
V. Bakterilerde gcogalma gézlenmemesi,

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz V B) Il ve lll

D)l ve IV

C)lvell
E) lll ve IV

“Canlilarin gen benzerlikleri, akrabalik derecesinin belir-
lenmesinde etkilidir.” gorisini savunan bilim insani A
canlisinin viicudundaki genleri P, R, S, T ve V canlilarinin
genleri ile karsilastirmistir.

P
% 20

R
% 48

S
% 13

T
% 37

Vv
% 72

A canlisi

Tabloda A canlisiile P, R, S, T ve V canlilarinin gen ben-
zerlik oranlar verilmistir.
Bilim insanina gére, A canlisinin diger canlilarla akra-

balik derecelerinin azdan ¢coga dogru siralanisi sece-
neklerden hangisinde dogru verilmistir?

AS, R PRTV B)V.T.S,R,P
COV,RTPS D)S,RT.R,V
E)R,V,S,T,P

Bir monosakkarit cesiti olan hekzozlarla ilgili,
I. Hucre i¢i osmotik basincini disururler.
Il.  Hcre zarindaki diftizyon hizlari

Galaktoz > Glikoz > Fruktoz seklindedir.

lll. Kapall formulleri farkl, acik formdlleri ayni olan izo-

mer molekdllerdir.
IV.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Tamami suda ¢ézunebilir.

A lvell B) Il ve lll

DI, Il velll

C)llvelV
E)IL, 1l ve IV
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Hucre i¢i osmotik basing
A

9 Y

} +—>» Cozelti osmotik
3 6 9 12 15

basinci

Yukaridaki grafikte bitki hiicrelerinin ve konulduklarn ¢6-
zeltilerin osmotik basinglari verilmistir.

Buna gore,

I. X hucresi hipotonik bir ¢ozeltiye konulmustur.

Il. Y ve Z hicreleri hipertonik ¢dzeltiye konulmustur.

Ill.  En fazla emme kuvvetine sahip olan hiicre X hiicresidir.

IV.  Z hiicresi, bulundugu ¢ozelti ile osmotik denge halin-
dedir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IV

D) I, lll ve IV

C)lvell
E) I, 1l ve IV

CiTA YAYINLARI

TARAMA

A B (] D
Bakterisi | Bakterisi | Bakterisi | Bakterisi
X antibiyotigi %20 %80 %70 %50
Y antibiyotigi %50 %35 %45 %90
Z antibiyotigi %40 %10 %25 %5

Yukaridaki tabloda dort farkli bakteri tirtinin X, Y ve Z
antibiyotiklerinin bulundugu ortamlardaki gelisim durum-
lar verilmigtir.

Tabloya gére verilen yargilardan hangisi yanhstir?

A) D bakterisinin X antibiyotigine direnci, A bakterisinin
Y antibiyotigine direncine esittir.

B) B ve D bakterileri ile miicadelede Z antibiyotigi tercih
edilebilir.

C) Dort bakteri icin de tercih edilen antibiyotik Y antibi-
yotigidir.

D) Y antibiyotigine kargi toleransi en fazla olan bakteri
tarda D’dir.

E) C bakterisinin X antibiyotigine karsi duyarlihgr A bak-
terisinden azdr.

Yumurta hiicresindeki kromozom sayisi 13 olan memeli bir disi hayvana ait agiz ici epitelyum hiicresinin mitoz béliin-
me gecirmesi ile ilgili asagida cizilen grafiklerden hangisi dogrudur?

(I: interfaz, P: Profaz, M: Metafaz, A: Anafaz, T: Telofaz, S: Sitokinez)

A) Kromozom Sayisi

B) Kromozom Sayisi

C) Kromozom Sayisl

4 4 A
524 26- 26— IPM S
I\ A T/
! |
l [
26+ 13- 13+ ! [
| | |
| | |
| | |
> t > t l ] > t
D) Kromozom Sayisi E) Kromozom Sayisi
A s A
ot oo PM
| T
|
I S
26 26-+ !
| | |
| | |
| |
> | > t
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9. Omurgasiz hayvanlara ait bazi 6zellikler asagidaki gibidir.

10.

—  Embriyonik tabakalardan mezodermin olusumu bu canl grubu ile baslar.
— Hayvanlar aleminde tur cesitliliginin en fazla oldugu hayvan grubudur.

— Gogunun hayat dénglsiinde polip ve mediiz evresi gorildr.

— Gogunda agik kan dolagimi, mirekkep baligi ve ahtapot gibi tirlerinde kapali kan dolasimi goralr.

Verilenlere gore asagidaki omurgasiz hayvanlarin hangisinin 6zelligine yukarida deginilmemistir?

A) Siingerler B) Sélenterler C) Yumusakcalar
D) Eklem Bacaklilar E) Solucanlar
Mantar Bitki Bakteri Hayvan
Glikojen + - | +
Nisasta Il + - -
Selilloz - + - 1]
Kitin + \Y) - +
(+) Var (-) Yok

Canlilarda polisakkaritlerin bulunma durumu tabloda verilmistir.

Tabloda numaralandirilan yerlere gelecek isaretler hangi secenekte dogru verilmistir?

Cita

YAYINLARI
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1 KALITIMIN TEMEL iLKELERI
TEST Mendel Genetigi

6.UNITE

1. Alellerle ilgili,

I.  Biri anneden digeri babadan gelir.

Il.  Bir karakterin kalitimindan sorumlu gen ¢esitlerinden her biridir.

Ill. Homolog kromozomlarin lokus adi verilen karsilikh bélgelerinde bulunur.

IV. Sayisi iki ya da daha fazla olabilir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A)lvell B) lll ve IV C) I, 1lvelll
D) I, lll ve IV E) LI N ve IV

Yukanidaki hiicre ile ilgili,

I. M ve H bagh genlerdir.

Il.  Homozigot karakter icerir.

Ill.  Bir karakterin kalitimindan sorumlu alel ¢ifti ayni kromozom Uzerinde bulunabilir.

IV. 8 gesit gamet olusturur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI C)lvell
D) ll ve lll E)I, Ilve lV

3. Kk LL Mm Nn PP genotipli bir canlida, K ve L ile M ve N bagl diger gen bagimsiz olduguna gore en az ve en fazla kag
cesit gamet olusur?

Enaz En fazla
4 16
8
64

mgoouez
NN

[ ]
TYT - AYT BiYOLOJi SORU BANKASI 123 g’ ta

YAYINLARI



6.UNITE

4. AABbCcDdEEFf genotipindeki bir bireyden AbCdEf genotipinde gametin meydana gelme orani asagidakilerden han-
gisidir?

A) 1/4 B) 1/8 C)1/16 D) 1/32 E) 1/64

5. AaBBCcdd genotipli bir bireyden,
. aBCD
Il. ABCd
Ill. abcd
IV. ABcd

gametlerinden hangileri olusabilir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell D) I ve lll E) llve IV

6. Bir aslan popiilasyonunda farkli kromozomlar uzerinde yer alan c¢ok alelli iki karakterden birincisi,
K, > K, > K, ikincisi ise L, > L, > L; > L, alel genleri ile kontrol edilmekte olup; bu popiilasyonda iki karakter yoniin-
den olusabilecek genotip cesidi sayisi asagidakilerden hangisidir?

A) 60 B) 6 ©) 10 D) 30 E) 20

7. Gregor Mendel’in bezelyelerle yaptigi calismalarla ortaya koydugu mendel yasalarinda;
I.  Bagimsiz dagiim
Il.  Es baskinlk — eksik baskinlik
Ill. Bagli gen
IV. Cok alellik

ifadelerinden hangileri bulunmamaktadir?

Alvell B) Il ve Il C)live V. Dyl llve IV B) 1, Il ve IV

[ ]
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z KALITIMIN TEMEL iLKELER{
TEST Mendel Genetigi

6.UNITE
1. Domates bitkisine ait olan, © 4. P:santohumlu bezelye X yesil tohumlu bezelye
I EeFfGGHh F, : sari tohumlu bezelye
Il. EeFfGgHh Homozigot sari tohumlu bezelye ile yesil tohumlu be-
Il EEFfGGhh : zelye_ ga?r_az!:il?dlgmda olusan Satl tohumlu_bezelye
kendilestirildiginde olusan F, kusaginin fenotip ve ge-
IV. eeFFGgHg

: notip orani asagidakilerden hangisidir? (sari tohum (S),
genotipindeki bitkilerin olusturabilecegi gamet cesi- : yesil tohuma (s) baskin)
dinin azdan coga dogru siralanisi asagidaki secenek-

. i o Fenotip orani Genotip orani
lerin hangisinde verilmistir?
A 1:2:1 1:1
A l=1l=1IV-1I B)IV-IlI-1-1
) ) B) 3:1 1:2:1
m=v-i-1 D)yll=1-1IV-1
C) ) c) 1:1 9:3:3:1
E)yll-1-1IV-1lI
D) 1:2:1 3:1
E) 3:1 1:1

e d

KKLLMm KkIIMm
Yukarida fenotipleri verilen ata bireylerin (anne-baba)
caprazlanmasi sonucu olusan bireyin kLM fenotipli
olma olasiligi kacgtir?

CiTA YAYINLARI

A) 1/4 B) 1/2 C) 3/16

5. Gregor Mendel’in basarili sonuclar elde etmis olmasi
D) 3/4 E) 3/16

yapti§i caprazlamalarda bezelyeleri tercih etmis olmasiy-
la alakalidir.

Bezelyelere ait,

I.  Cok alellige sahip olmasi,

Il. Hizli gogalmasi,

ll.  Ureme sistemlerinin kolayca kontrol ediimesi,

IV. Karakterlerinin kolay izlemesi,

ozelliklerinden hangileri Mendel’in tercih sebebi ol-

mustur?

A)lvell B) Il ve llI C)lllve IV
D) I, Ilvelll E) Il, Nl ve IV

3. Bir bezelye bitkisi 8 ayri karakter icin en fazla 8 cesit
gamet olusturabildigine goére bu bitkinin sahip oldugu
8 alel ciftinden kac tanesi homozigottur?
A) 8 B) 7 C)6
D)5 E)3

[ ]
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6.UNITE

6. 1 V——2 9. Farelerde iki farkll karaktere etki eden genlerin 6zellikleri,
: S : Siyah kil geni
1T 1 s : Kahverengi kil geni
3 4 15 U : Uzun kil geni
u : Kisa kil geni
é—ﬁ seklinde verilmistir.

Verilenlere gore;

Yukaridaki soyagacindan otozomal gekinik bir 6zelligi fe- I
notipinde gdsteren bireyler taral sekilde gosterilmistir. :

Kahverengi ve kisa kil,

Il.  Siyah ve uzun kil,
Soyagacina gére numaralandiriimis bireylerin hangi-

.. . . . . . lll. Kahverengi ve uzun Kil,
lerinin genotipleri kesin olarak belirlenebilir? 9

IV. Siyah ve kisa kil,

A)1ve?2 B)5ve 6 C)3ved L o o
fenotipli farelerden hangilerinin genotipini belirlemek
D)1,2,5ve 6 E)1,2,3ve4 . .
icin kontrol caprazlamasi yapmak gerekir?
A lvell B) Il ve lll C) lll ve IV
D)1, lvell E) I, Il ve IV

7. Kivircik sach bir disi ile diiz sa¢h bir erkek eviendik-
lerinde ilk cocuklarn diiz sach olduguna gére ikinci
cocuklarinin kivircik sach kiz olma ihtimali asagida-
kilerden hangisidir? (Kivircik sa¢ geni, diiz sa¢ genine
baskindir.)

CiTA YAYINLARI

A) 1/4 B) 1/2 C)1/8
D) 3/4 E) 3/8

10. Tavsanlarda kil rengi ve kil sekli yéniinden heterozi-
got siyah ve kisa kil genotipe sahip iki tavsan capraz-
landiginda olusan tavsanlarin genotip ve fenotip cesit

8. Kontrol caprazlama ile ilgili, sayllan asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
' (Siyah kil rengi beyaz kil rengine; kisa kil sekli, uzun kil

I.  Genotipi bilinmeyen baskin fenotipli birey ile ¢ekinik ]
sekline baskindir.)

fenotipli birey arasinda yapllir.

Il. Canlinin kendi genotipi ile caprazlanmasidrr. Genotip Fenotip
: A 3 4

Ill.  Cekinik fenotipli bireyde uygulanmaz.

IV. Bitki islah galismalarinda kullanilr. B) 9 4
verilen bilgilerden hangileri yanhstir? C) 9 3
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) 2 4

D) Il ve lll E) Il ve IV E) 4 9

[ ]
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6.UNITE

Olusabilecek bezelye sayisi
A

1440 1

480 1

160 1

I

Yukaridaki grafik bezelyelerle yapilan ¢caprazlamada fe-
notip bakimindan olusabilecek bezelye sayilarini gdster-
mektedir. Bu caprazlamada kullanilan bezelyelerde iki
farkll karaktere etki eden genlerin 6zellikleri ve baskinlik
cekiniklik durumlari agagida verilmigtir.

» Fenotip

cicek durumu- cigekler yanda (aksiyal)
cicek durumu- gigekler ucta (terminal)
tohum kabugu sekli- yassi bezelye
tohum kabugu sekli- kivrik bezelye

(cicek durumunda aksiyal gen, terminal gene, tohum
kabugu seklinde yassi gen, kivrik gene baskindir.)

Bu bilgilere gore,
I.  Yapilan caprazlama iki karakter bakimindan heterozi-
got bireylerin caprazlanmasidir.

Il.  Aksiyal cicek durumuna, kivrik tohum kabugu sekline
sahip bezelye olusma ihtimali 9/16’dr.

Ill.  Fenotip ayrisim orani 9 : 3 : 3 : 1 seklindedir.

IV. Her iki karakter yéninden de c¢ekinik karakterde be-
zelye olusma ihtimali 3/16°dr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A lvell B) Il ve IV

D)1, 1lvelll

C)lvelll
E) IL, 1ll ve IV

DdEEFf genotipli yumurta ile DdEeFF genotipli polene
sahip bitkilerin tozlasmasi sonucunda 1600 tohum olus-
turulmustur.

Buna gore yaklasik tohumlarin kag tanesi heterozigot
genotiplidir? (Genler bagimsiz)

A) 200 B) 400 C) 800

D) 1200 E) 1600
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Yukarida bal arilarina ait soyagaci verilmistir.
Bu soyagacina gore;

I. 9 ve 10 numarall bireyler (n) kromozoma sahip erkek
andir.

Il. 1, 5 ve 8 numarali bireyler kesinlikle is¢i (disi) ari ola-
maz.

lll. 3, 4 ve 7 numarall bireyler gigcek tozuyla beslenerek
kralice ar olur.

IV. 1, 5 ve 8 numarali bireyler kralice aridir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz II B) Yalniz Ill O)lvell

D) Il ve lll E) lll ve IV

iki karakter acisindan heterozigot iki karakter acisin-
dan homozigot cekinik genotipli bir disi ile dért ka-
rakter acisindan heterozigot genotipli olan bir erkegin
caprazlanmasi sonucu dort karakter yéniinden de ce-
kinik genotiple ogul déliin olusma olasiligi asagidak